[image: image1.png]


[image: image854.wmf]
[image: image855.emf]
ΡΟΔΟΣ, ΣΕΠΤΕΒΡΙΟΣ 2012

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Πρόλογος...............................................................................................................3
1. Θέματα προαγωγικών εξετάσεων Α΄ Γυμνασίου.............................................4
2. Θέματα προαγωγικών εξετάσεων Β΄ Γυμνασίου...........................................54
3. Θέματα απολυτηρίων εξετάσεων Γ΄ Γυμνασίου............................................98
Πρόλογος
Η παρούσα συλλογή θεμάτων εξετάσεων είναι αποτέλεσμα της συνεργασίας μου με τους συναδέλφους μαθηματικούς που υπηρετούν σε σχολεία του Νομού Δωδεκανήσου τους οποίους και θερμά ευχαριστώ.

Αποτελεί μια πρώτη προσπάθεια να δημιουργηθεί μια ολοκληρωμένη τράπεζα θεμάτων που θα μπορεί να διευκολύνει τους συναδέλφους, αφού εύκολα θα μπορεί ο οποιοσδήποτε να αναζητήσει θέματα.

Τα θέματα των εξετάσεων δημοσιεύονται χωρίς να αναφέρεται η σχολική μονάδα, ο εισηγητής και ο διευθυντής του σχολείου για λόγους δεοντολογίας. Άλλωστε η ουσία είναι η συλλογή των θεμάτων και τίποτα άλλο. Πολλά σχολεία βέβαια έχουν αναρτήσει τα θέματα στην ιστοσελίδα τους αλλά αυτό γίνεται με δική τους ευθύνη.

Η προσπάθεια αυτή θα συνεχιστεί ώστε να φτιαχτεί μια συλλογή θεμάτων διαχρονική και μεθοδικά τακτοποιημένη κατά τάξη και μάθημα.
Σημειώνω βέβαια ότι τα θέματα μεταφέρθηκαν όπως δόθηκαν στις σχολικές μονάδες από τους εισηγητές, χωρίς καμία παρέμβαση στο περιεχόμενο τους, εκτός από κάποιες μορφοποιήσεις κειμένων και σχημάτων που έγιναν για λόγους ομοιομορφίας.
Καραγιάννης Ιωάννης
Σχολικός Σύμβουλος Μαθηματικών

Νομού Δωδεκανήσου
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	ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΙΕΑΣ, ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

	ΠΕΡΙΦ. Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ

ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ

	Δ/ΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑ/ΣΗΣ ΔΩΔ/ΣΟΥ

	


ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ:  ΜΑΙΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ

ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ:   2011-2012                

ΤΑΞΗ:  Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

Α. ΘΕΩΡΙΑ

ΘΕΜΑ Α
1. Ποιες γωνίες ονομάζουμε εφεξής;

2. Ποιες γωνίες ονομάζουμε κατακορυφήν;

3. Ποιες γωνίες ονομάζουμε παραπληρωματικές;

Να κάνετε ένα σχήμα για κάθε περίπτωση.

ΘΕΜΑ  Β
1. Πότε δυο κλάσματα λέγονται ισοδύναμα;

      2.  Χαρακτηρίστε με Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ) τις παρακάτω προτάσεις 

         α ) Για να προσθέσουμε δυο ομώνυμα κλάσματα, προσθέτουμε τους αριθμητές και παρονομαστή αφήνουμε τον ίδιο.

         β ) Όταν αφαιρούμε δυο ετερώνυμα κλάσματα που οι αριθμητές τους είναι ο ίδιος αριθμός, το αποτέλεσμα είναι πάντα ίσο με το μηδέν.

         γ ) Δυο κλάσματα που έχουν άθροισμα λέγονται αντίστροφα.  

Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ
1. Στον πίνακα που ακολουθεί τα ποσά χ και ψ είναι ανάλογα.

	       Χ
	        2
	         0  
	
	3

	       Ψ
	        1
	
	2
	         


α ) Να βρείτε τον συντελεστή αναλογίας τους.

β ) Να συμπληρωθεί ο πίνακας.

γ ) Να γίνει η γραφική τους παράσταση.

2. Δίνονται οι παραστάσεις:

Α = 32 ∙2 + 22 ∙5 – 102 :5 και Β = 
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α ) Να αποδείξετε ότι Α =18 και Β = 12

β ) Να βρείτε το ΕΚΠ και τον ΜΚΔ των Α και Β

γ ) Να λύσετε την εξίσωση Α∙χ =Β
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                                              Στο διπλανό σχήμα οι ευθείες ε1 και ε2 είναι               

                                                  παράλληλες, Β1 =110º και Δ1 = 70º.

                                                  α ) Να βρεθούν οι γωνίες του τριγώνου 

.                                                        ΑΒΓ
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                                                   β ) Να βρεθεί το είδος του τριγώνου

                                                         ΑΒΓ

Να απαντήσετε σε μια από τις δυο θεωρίες και στις δυο από τις τρεις ασκήσεις.
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	ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
	ΜΑΘΗΜΑ :
	ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

	ΠΕΡ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ

Δ/ΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ
	ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ :
	

	
	ΤΑΞΗ :
	Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

	ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΙΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ  2012
	
	  


ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΜΑΘΗΤΗ : ___________________________________________

Α.ΘΕΩΡΙΑ

ΘΕΜΑ 1ο
Α. Να γράψετε τι ονομάζεται μεσοκάθετος τμήματος και ποια είναι η βασική ιδιότητά της. 
[image: image865.png]


Β. Στο παρακάτω σχήμα οι ευθείες 
[image: image7.wmf]12
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 είναι παράλληλες (
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) και τέμνονται από την ευθεία λ. 

Να αντιστοιχίσετε τα στοιχεία της στήλης Α με αυτά της στήλης Β και Γ:
	ΣΤΗΛΗ Α  (ζευγη Γωνίων)
	ΣΤΗΛΗ Β (ονομασια)
	στηλη γ (σχεση γωνιων)

	1. α,γ
	α. Εντός εκτός κι επί τ’ αυτά
	i) Ίσες

	2. α,ε
	β. Εντός εναλλάξ
	ii)Παραπληρωματικές

	3. β,θ
	γ. Κατακορυφήν
	

	4. γ,ζ
	δ. Εντός κι επί τ’ αυτά
	

	5. β,ε
	ε. Εντός εκτόςεναλλάξ 
	


	ΣΤΗΛΗ Α
	1   
	2
	3
	4
	5    

	ΣΤΗΛΗ Β
	
	
	
	
	

	ΣΤΗΛΗ Γ
	
	
	
	
	


ΘΕΜΑ 2ο

Α. Να γράψετε πότε ένας αριθμός διαιρείται με το 3 και πότε με   το 5.
Β. Να μεταφέρετε στη κόλλα σας τις ισότητες συμπληρωμένες:

    i) 
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  ii) 
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     viii) 
[image: image16.wmf]v 

παράγοντες

a×a××a=

KK

14243


Β.ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1ο
Δίνονται οι παραστάσεις: 
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Α. Να εκτελέσετε τις πράξεις και να δείξετε ότι Α=4 και Β=2. 
Β. Να λύσετε την εξίσωση  
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A

B

=

.

ΘΕΜΑ 2ο

Στο παρακάτω σχήμα έχουμε 
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Α. Να υπολογίσετε τις γωνίες γ, β, δ.

Β. Να βρείτε το είδος του τριγώνου ΑΒΓ.          

ΘΕΜΑ 3ο

Δίνεται ο πίνακας:  

	
	1η ΣΤΗΛΗ
	2η ΣΤΗΛΗ
	3η ΣΤΗΛΗ
	4η ΣΤΗΛΗ

	x
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Α. Να υπολογίσετε τις τιμές των  x  και  y  στην  1η  στήλη.
Β. Αν τα ποσά  x  και  y  είναι ανάλογα με συντελεστή αναλογίας  3  , τότε να συμπληρώσετε στις υπόλοιπες στήλες, τα τετραγωνάκια με κατάλληλους αριθμούς.   

· Να επιλέξετε ένα (1) θέμα θεωρίας και δύο (2) ασκήσεων.
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ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΣΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΙΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 2011-2012
Α. ΘΕΜΑΤΑ  ΘΕΩΡΙΑΣ

ΘΕΜΑ Α
 Α1. Πότε δύο ποσά x και y λέγονται ανάλογα.

	x
	2
	5

	y
	6
	15


 Α2. Να εξετάσετε αν ο διπλανός πίνακας είναι πίνακας αναλόγων ποσών.

A3. Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά:

α) Η σχέση που συνδέει τα ανάλογα ποσά x και y με συντελεστή αναλογίας α είναι ______________ .

β) Αν διπλασιάσουμε την τιμή ενός από δύο ανάλογα ποσά, και η αντίστοιχη τιμή του άλλου ποσού ______________________ .

ΘΕΜΑ Β
Β1. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα και μετά να τον μεταφέρετε στην κόλλα σας, αντιστοιχίζοντας κάθε γωνία της στήλης Α, με το χαρακτηριστικό της που υπάρχει στην στήλη Β.

	ΣΤΗΛΗ Α
	ΣΤΗΛΗ Β

	Α. Ορθή γωνία
	1. Το μέτρο της είναι 
[image: image31.wmf]360
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	Β. Ευθεία γωνία
	2. Το μέτρο της είναι 
[image: image32.wmf]180
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	Γ. Πλήρης γωνία
	3. Το μέτρο της είναι 
[image: image33.wmf]90
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	Δ. Αμβλεία γωνία
	4. Γωνία με μέτρο μικρότερο των 
[image: image34.wmf]90
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	Ε. Οξεία γωνία


	5. Γωνία με μέτρο μεγαλύτερο των 
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 και μικρότερο των 
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	Β
	

	Γ
	

	Δ
	

	Ε
	


Β2. Πότε δύο γωνίες ονομάζονται παραπληρωματικές; 

Β3. Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά:

Εφεξής λέγονται δύο γωνίες που έχουν την ίδια ______________, μία _____________ πλευρά και δεν έχουν κανένα άλλο κοινό σημείο. 

Β. ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ

ΘΕΜΑ Α
Δίνονται οι παραστάσεις 
[image: image37.wmf](
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Α1. Να αποδειχθεί ότι 
[image: image39.wmf]5025
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Α2. Να εξετάσετε αν ο αριθμός 
[image: image40.wmf]ab
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,όπου α και β τα αποτελέσματα του Α1 ερωτήματος , διαιρείται συγχρόνως με το 3 και το 5. 

ΘΕΜΑ Β

Δίνονται οι παραστάσεις  
[image: image41.wmf]2
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Β1. Να αποδειχθεί ότι 
[image: image42.wmf]7
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 και 
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Β2. Να αποδειχθεί ότι 
[image: image44.wmf]4
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 και να συγκρίνεται τα κλάσματα Α και Β του ερωτήματος  Β1.
Β3. Να βρεθεί το γινόμενο 
[image: image45.wmf]B×G

. Τι συμπέρασμα βγάζετε για τους αριθμούς Β και Γ;

ΘΕΜΑ Γ
Στο διπλανό σχήμα είναι 
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Γ1. Να υπολογιστούν οι γωνίες 
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Γ2. Να υπολογιστούν οι γωνίες  
[image: image48.wmf]ˆ
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Γ3. Να υπολογιστεί η γωνία 
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ΟΔΗΓΙΕΣ

· Να απαντήσετε σε (1)
 ένα θέμα θεωρίας και (2) δύο θέματα ασκήσεων.

· Τα θέματα είναι βαθμολογικώς ισοδύναμα.

[image: image868.emf][image: image869.emf]                                                       
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ΘΕΩΡΙΑ 1η  
a) Πότε ένας φυσικός αριθμός λέγεται πρώτος και πότε σύνθετος; Να γράψετε τους πρώτους αριθμούς που είναι μικρότεροι από  το 20. 

b) Πότε ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 2 και πότε με το 3; 

c) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές  ( Σ )  ή  λανθασμένες  ( Λ ):

i)    Ο αριθμός 2  διαιρεί όλους τους περιττούς αριθμούς.                               

Σ       Λ
ii) Ο αριθμός  51042  διαιρείται με το  5.






Σ       Λ
iii) Ο αριθμός  5490  διαιρείται και με το 2  και με το  9.            



Σ       Λ
iv) Αν δυο φυσικοί αριθμοί είναι πρώτοι μεταξύ τους τότε οι αριθμοί είναι  πρώτοι. 
Σ       Λ
v) Ένας φυσικός αριθμός αναλύεται με πολλούς τρόπους σε γινόμενο πρώτων

       παραγόντων.    









Σ       Λ
[image: image872.emf]ΘΕΩΡΙΑ 2η 
a) Πότε δυο γωνίες λέγονται παραπληρωματικές, πότε συμπληρωματικές και πότε κατακορυφήν; 
b) Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο με 
[image: image51.wmf]µ
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. Η ΓΔ είναι διχοτόμος και η ΑΕ είναι διάμεσος του τριγώνου. Να γράψετε ένα ζευγάρι κατακορυφήν γωνιών, ένα ζευγάρι παραπληρωματικών γωνιών , ένα ζευγάρι συμπληρωματικών γωνιών και ένα ζευγάρι ίσων γωνιών (όχι όμως κατακορυφήν). 

c) Στον παρακάτω πίνακα να αντιστοιχίσετε κάθε στοιχείο της πρώτης στήλης με ένα μόνο στοιχείο της δεύτερης στήλης : 

	Είδος γωνίας
	            Μέτρο γωνίας

	     Α)  Ορθή
	1)   Μικρότερο  από  90​​ο

	     Β)  Αμβλεία
	2)   Ίσο με 90ο

	     Γ)  Οξεία 
	3)   Μεγαλύτερο από 90ο  και μικρότερο από 180ο

	     Δ)  Μη κυρτή
	4)   Ίσο με 180ο

	     Ε)  Ευθεία 
	5)   Μεγαλύτερο από 180ο και μικρότερο από 360ο

	
	6)   Ίσο με 360ο 


	Α
	

	Β
	

	Γ
	

	Δ
	

	Ε
	


[image: image873.emf]
ΑΣΚΗΣΗ 1η 
Ένας υαλοπώλης αγόρασε 25 δωδεκάδες ποτήρια με 1,80 € το ποτήρι. Στη μεταφορά μερικά ποτήρια έσπασαν. Τα υπόλοιπα τα πούλησε με 2,60 € το ένα και κέρδισε 30% στην τιμή που τα αγόρασε. 

a) Πόσα χρήματα έδωσε για να αγοράσει τα ποτήρια και πόσα χρήματα κέρδισε ;

b) Πόσα ποτήρια πούλησε τελικά ;

c) Ποιο είναι το ποσοστό των σπασμένων ποτηριών ;

ΑΣΚΗΣΗ 2η 
Δίνονται οι παραστάσεις :
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a) Να υπολογίσετε τις τιμές των παραπάνω παραστάσεων.

b) Αν 
[image: image55.wmf](
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, όπου τα   Α , Β  και  Γ είναι  οι τιμές των προηγούμενων  παραστάσεων , να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης Δ. 

c) Χρησιμοποιώντας τους παραπάνω αριθμούς  Α , Β , Γ  ως ψηφία , μια φορά το καθένα να  γράψετε το μεγαλύτερο τριψήφιο φυσικό αριθμό και να τον αναλύσετε σε γινόμενο πρώτων παραγόντων. 

ΑΣΚΗΣΗ 3η  
Στο παρακάτω σχήμα :

· Οι ευθείες  (
[image: image56.wmf]1
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· Το  τρίγωνο ΑΒΓ  είναι ισοσκελές  με 
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· Η γωνία 
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· Η γωνία 
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a) Να βρείτε τις γωνίες  
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  ( Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις  σας )

b) Τι είδους τρίγωνο είναι το ΑΒΕ ως προς τις γωνίες του ; ( Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας )

c) Τι είναι η ευθεία 
[image: image64.wmf]1
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  στη γωνία  
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 ; ( Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας ) 
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  Από τα δυο θέματα θεωρίας θα απαντήσετε το ένα και από τις τρεις ασκήσεις τις δυο.
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ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 2012 

ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ                                                                   ΤΑΞΗ Α΄

Ονοματεπώνυμο……………………………………………………………………..

Α. ΘΕΜΑΤΑ  ΘΕΩΡΙΑΣ

ΘΕΜΑ Α
Α1. Ποιοι αριθμοί λέγονται πρώτοι και ποιοι σύνθετοι; Να δώσετε ένα παράδειγμα από κάθε περίπτωση.

Α2. Να δείξετε ότι η ισότητα 
[image: image68.wmf]12535320

=×+

 παριστάνει Ευκλείδεια διαίρεση, και να συμπληρώσετε τα ακόλουθα κενά :      δ=…….     π=…….    υ=…….
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Α3. Πότε ένας αριθμός διαιρείται με το 3 και πότε διαιρείται με το 5; Να συμπληρώσετε το ψηφίο στον παρακάτω αριθμό ώστε να διαιρείται ταυτόχρονα με το 3 και το 5 :   232

ΘΕΜΑ Β
Β1. Πότε δύο γωνίες ονομάζονται συμπληρωματικές;

Β2. Να βρείτε την παραπληρωματική της γωνίας 
[image: image69.wmf]72

°
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Β3. Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά:

α) ___________________  γωνίας ονομάζεται η ημιευθεία που έχει αρχή την κορυφή της  γωνίας και τη χωρίζει σε δύο ίσες γωνίες.

β) Κατακορυφήν γωνίες  ονομάζονται δύο γωνίες που έχουν  κοινή _________________  και τις πλευρές τους  __________________ ημιευθείες. 

Β. ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ

ΘΕΜΑ Α 
Δίνονται οι παραστάσεις 
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Α1. Να αποδείξετε ότι  
[image: image72.wmf]5,30

ab

==

.

Α2. Να βρείτε τον ΜΚΔ(α,β) και το ΕΚΠ(α,β), όπου α και β τα αποτελέσματα του ερωτήματος Α1.

Α3. Να δείξετε ότι τα ποσά  x και y είναι ανάλογα και να υπολογίσετε τον συντελεστή αναλογίας (όπου α , β τα αποτελέσματα του ερωτήματος Α1).

	x
	2
	α
	10

	y
	6
	15
	β


ΘΕΜΑ Β

Δίνονται οι παραστάσεις   
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Β1. Να αποδείξετε ότι 
[image: image74.wmf]6
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Β2. Να αποδείξετε ότι 
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  και μετά να συγκρίνετε τα κλάσματα Α και Β.

Β3. Να αποδείξετε ότι 
[image: image76.wmf]3
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 και έπειτα να το μετατρέψετε σε ποσοστό.

ΘΕΜΑ Γ
Στο παρακάτω σχήμα έχουμε 
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Γ1. Να υπολογίσετε τις γωνίες  
[image: image79.wmf]ˆ
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Γ2. Να υπολογίσετε τις γωνίες 
[image: image80.wmf]ˆ
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 και να βρείτε το είδος του τριγώνου ΑΒΓ ως προς τις γωνίες του.

ΟΔΗΓΙΕΣ

· Να απαντήσετε σε (1)
 ένα θέμα θεωρίας και (2) δύο θέματα ασκήσεων.

· Τα θέματα είναι βαθμολογικώς ισοδύναμα.
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Α.ΘΕΩΡΙΑ

ΘΕΜΑ 1
α.Πότε δύο κλάσματα λέγονται ισοδύναμα(ή ίσα);Να δωθεί ένα παράδειγμα.

β.Πότε ένα κλάσμα λέγεται ανάγωγο;Να δωθεί ένα παράδειγμα.
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ΘΕΜΑ 2
Στο διπλανό σχήμα  x’x,y’y,z’z ευθείες με x’x[image: image82.png]


y’y.Να αναφερθεί :

α.Ένα ζεύγος κατακορυφήν γωνιών.

β.Ένα ζεύγος συμπληρωματικών γωνιών.

   γ.Ένα ζεύγος παραπληρωματικών γωνιών.

Β.ΑΣΚΗΣΕΙΣ
 ΑΣΚΗΣΗ 1
Να κάνετε τις πράξεις          ([image: image84.png]


):[image: image86.png]


+10([image: image88.png]


)[image: image90.png]


([image: image92.png]


):([image: image94.png]


+[image: image96.png]


)

 ΑΣΚΗΣΗ 2
[image: image881.png]


Τα [image: image98.png]


 των μαθητών μιας τάξης Γυμνασίου παρακολουθεί αγγλικά, το [image: image100.png]


 γερμανικά και οι υπόλοιποι γαλλικά.

α.Τι μέρος της τάξης παρακολουθεί γαλλικά;

β.Αν οι μαθητές που παρακολουθούν γαλλικά είναι 10 να βρεθούν οι μαθητές της τάξης.

ΑΣΚΗΣΗ 3
Στο διπλανό σχήμα είναι ε//ε΄ και Γδ διχοτόμος της [image: image102.png]


.Να βρεθούν οι γωνίες [image: image104.png]2
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ΣΧΟΛΙΚΟ  ΕΤΟΣ   2011-2012                                                                                     
ΓΡΑΠΤΕΣ   ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ   ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ   ΠΕΡΙΟΔΟΥ  ΜΑΪΟΥ -  ΙΟΥΝΙΟΥ   2012 ΣΤΑ   ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

ΤΑΞΗ  Α΄

(Α)  ΘΕΩΡΙΑ 

ΘΕΜΑ 1:  (α)  Να επιλεγεί η σωστή απάντηση σε καθένα από τα παρακάτω ερωτήματα :

1. Ο κύβος του αριθμού  2  είναι  

                        (i)  23                      (ii)  32                      (iii)  22
2. Στην ισότητα  42∙□ = 42000 , ο αριθμός στο κουτάκι είναι 
                        (i)  102                    (ii)  103                    (iii)  105
3. Η παράσταση  α∙α∙α∙β∙β  είναι ίση με

                        (i)  3∙α + 2∙β           (ii)  α3 + β2              (iii)  α3∙β2
4. Ο αριθμός  3∙52  διαιρείται
                        (i)  με το  2             (ii)  με το  3             (iii)  με το  9

5. Ο αριθμός (22 + 3)2  ισούται με

                        (i)  36                     (ii)  49                       (iii)  72

(β)  Να χαρακτηρίσετε καθεμία από τις παρακάτω προτάσεις ως «Σωστή» ή «Λάθος» :

1.  Η ισότητα  60 = 6∙8 + 12  παριστάνει Ευκλείδεια διαίρεση
2.  Ο αριθμός  19  είναι πρώτος
3.  Ο αριθμός  (2∙3)2  είναι πολλαπλάσιο του  9

4.  Το  8  είναι διαιρέτης του  4

5.  Ο αριθμός  22 +  32  είναι σύνθετος
ΘΕΜΑ 2:  (α)  Να συμπληρωθούν τα κενά στις παρακάτω προτάσεις με την κατάλληλη 

                         σε κάθε περίπτωση λέξη :         

1. Παραλληλόγραμμο λέγεται το τετράπλευρο που έχει τις απέναντι πλευρές …………...

2. Ορθογώνιο λέγεται το παραλληλόγραμμο που έχει όλες τις γωνίες του ……………….

3. Ρόμβος λέγεται το παραλληλόγραμμο που έχει όλες τις πλευρές του ………………….

4. Το τετράπλευρο του οποίου μόνο δυο πλευρές είναι παράλληλες λέγεται ……….…….

5. Το τετράγωνο είναι ταυτόχρονα ορθογώνιο και ……………….

(β)  Να χαρακτηρίσετε καθεμία από τις παρακάτω προτάσεις ως  «Σωστή»  ή  «Λάθος»  :  

1. Ορθογώνιο τρίγωνο λέγεται το τρίγωνο εκείνο που έχει μια ορθή γωνία

2. Οξυγώνιο τρίγωνο λέγεται το τρίγωνο εκείνο που έχει μια οξεία γωνία

3. Ένα ισοσκελές τρίγωνο μπορεί να είναι και ορθογώνιο

4. Το ισόπλευρο τρίγωνο είναι πάντα οξυγώνιο

5.  Στο ισόπλευρο τρίγωνο, κάθε διάμεσος είναι ύψος και διχοτόμος

(Β)  ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1 :  (i)  Να υπολογιστούν οι παραστάσεις :

                                     α =  52 – 42  + 3            και           β = 4∙(23 – 5) + 24:3   

                   (ii)  Να απλοποιηθεί το κλάσμα     EQ \F(α;β)     μέχρι να γίνει ανάγωγο 

                  (iii)  Να αναλυθούν οι αριθμοί  α  και  β  σε γινόμενα πρώτων παραγόντων

                  (iv)  Το κλάσμα    EQ \F(α;β)    να μετατραπεί σε ποσοστό  %

                            (όπου α και β είναι οι αριθμοί που βρήκατε στο ερώτημα (i) )

ΘΕΜΑ 2 :  Να γίνουν οι παρακάτω πράξεις :

                             (i)    EQ \F(2;3)  +  3 EQ \F(1;4)  +   EQ \F(1;6)                                 (ii) 2 EQ \F(1;3) · 3 EQ \F(2;5) 
                            (iii)   EQ \F(2;5) · (  EQ \F(5;4)  –   EQ \F(1;8)  )                                (iv)   EQ \F(+  EQ \F(3;4) ;  EQ \F(5;6)  –   EQ \F(1;2)  ) 

ΘΕΜΑ 3 :  Στο παρακάτω σχήμα οι ευθείες ε1 και ε2 είναι παράλληλες. Οι ευθείες   

                    ε3 και ε4 είναι κάθετες στο Α, ενώ η γωνία ω = 58°.
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   Γραπτές προαγωγικές εξετάσεις περιόδου Μαΐου – Ιουνίου 2012

Τάξη: Α΄  ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
Μάθημα: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ
Ονοματεπώνυμο μαθητή:……………………………………..

Να απαντήσετε σε μια (1)  από τις δύο ερωτήσεις θεωρίας και σε δυο (2)  από τις τρείς ασκήσεις

Θεωρία 1η: 
1) Γράψτε τις ιδιότητες της πρόσθεσης φυσικών αριθμών

2) Γράψτε τις ιδιότητες του  πολλαπλασιασμού φυσικών αριθμών

3) Γράψτε την επιμεριστική ιδιότητα του πολλαπλασιασμού ως προς την πρόσθεση

Θεωρία 2η:

A) Να χαρακτηρίσεις τις παρακάτω προτάσεις, γράφοντας στην κόλλα σου, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.

i. Οξεία γωνία λέγεται κάθε γωνία με μέτρο μικρότερο των 900
ii. Πλήρης λέγεται η γωνία της οποίας το μέτρο είναι  1800.

iii. Οι πλευρές της ορθής γωνίας είναι αντικείμενες ημιευθείες

iv. Μια γωνία λέγεται αμβλεία όταν είναι μικρότερη από 900.
Β) Να γράψεις στην κόλλα σου ολοκληρωμένες τις παρακάτω προτάσεις:

I. Δύο γωνίες που έχουν άθροισμα 1800 ονομάζονται …………….. .

II. Δύο γωνίες που έχουν άθροισμα 900 ονομάζονται ……………… .
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Άσκηση 1η 
Βρείτε το αποτέλεσμα κάνοντας τις πράξεις στα παρακάτω κλάσματα:

1)  [image: image110.png]



2)  [image: image112.png]



3)  [image: image114.png]



Άσκηση 2η 

Δίνονται οι παραστάσεις:

Α = 3+4 –2▪ 7 + 22  +32    και        Β = 40 : 5 +3 ▪ 31 + 3 3 – 4 ▪ 2 
 Να δείξετε ότι 

1) Α =6 

2) Β = 36

Άσκηση 3η  

Στο παρακάτω σχήμα η γωνία 
[image: image115.wmf]ˆ
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  είναι 300.     

1) Να βρεις ποια ζεύγη γωνιών είναι κατακορυφήν
2) Να βρεις ποια ζεύγη γωνιών είναι παραπληρωματικές
3) Να αποδείξεις ότι η γωνία 
[image: image116.wmf]0
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 και η γωνία 
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ΓΡΑΠΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ A΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Α. ΘΕΩΡΙΑ

ΘΕΜΑ 1ο

Α1.Τι ονομάζεται δύναμη ενός φυσικού αριθμού; Στη δύναμη 248, ποιος αριθμός είναι η βάση της δύναμης και ποιος είναι ο εκθέτης;

Α2. Να υπολογίσεις τις παρακάτω παραστάσεις:

    α) |–12| =….       β) – |– 8|=….   γ) [image: image120.png]


 =….  δ)  [image: image122.png]


=….                                         
Α3. Να αντιγράψεις στην κόλλα σου και να συμπληρώσεις με το κατάλληλο σύμβολο 

<, > ή = τα κενά ώστε να προκύψουν αληθείς σχέσεις.                                                                                       

       α) +5 …. –13     β) –1999….–|–1999|    γ) –9 ….0   δ) –12012 …. |–1|                                               

 Β. Να χαρακτηρίσεις τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο φύλλο των απαντήσεων σου την λέξη Σωστό ή Λάθος, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση. 

  α. Η παράσταση β + β + β ισούται με β3.
  β. Η ισότητα 17= 3∙5 + 2 παριστάνει Ευκλείδια Διαίρεση.

  γ. Ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 3 ή το 9, αν το τελευταίο του ψηφίο διαιρείται με το 3 ή το 9.

  δ. Το σημείο (2,4), έχει τετμημένη ίση με 2 και τεταγμένη ίση με 4.
  ε. Τα ανάλογα ποσά, στο ορθοκανονικό σύστημα ημιαξόνων, παριστάνουν μία ημιευθεία που περνάει από την αρχή των αξόνων.

Γ.   Να αντιστοιχίσεις στην κόλλα σου, κάθε αριθμό της στήλης Α, με το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή μαθηματική έκφραση από τη στήλη Β.

        Στήλη Α   





 Στήλη Β

	1. Το δεκαπλάσιο ενός αριθμού, ισούται με 2.
	A. x∙y = 10

	2.Το μισό ενός αριθμού, ισούται με 10.
	B. 10∙x = 2

	3. Το γινόμενο δύο αριθμών είναι ίσο με 10. 
	Γ. [image: image124.png]9| 98



 = 10

	4. Ένας αριθμός ελαττωμένος κατά δέκα, ισούται με 2.
	Δ. x + 10 = 2   

	5. Ένας αριθμός αυξημένος κατά 10, ισούται με 2.
	Ε. x– 10 = 2


ΘΕΜΑ 2ο
Α1. Ποιά είναι τα κύρια και ποια τα δευτερεύοντα στοιχεία ενός τριγώνου; Τι ονομάζεται διάμεσος ενός τριγώνου;

Α2. Να υπολογίσεις τη παραπληρωματική γωνία της x[image: image126.png]


y = 1250.Να κάνεις κατάλληλο σχήμα.                                                    

Α3. Να σχεδιάσεις έναν κύκλο (Κ, 2 cm). Στη συνέχεια να φέρεις μία εφαπτόμενη ευθεία στον κύκλο. Πόσα κοινά σημεία έχει με αυτόν; 

Β.  Να χαρακτηρίσεις τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο φύλλο των απαντήσεων σου την λέξη Σωστό ή Λάθος, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.

  α.  Εφεξής γωνίες, λέγονται δύο ή περισσότερες γωνίες που έχουν την ίδια κορυφή, μία κοινή πλευρά και κανένα άλλο κοινό σημείο.
  β.  Η μη κυρτή γωνία έχει μέτρο μεγαλύτερο από 180ο και μικρότερο από 3600.
  γ. Η διάμετρος είναι η μεγαλύτερη χορδή του κύκλου και είναι τέσσερις φορές μεγαλύτερη από την ακτίνα του κύκλου.                                                                        
  δ. Κάθε σημείο που ισαπέχει από τα άκρα ενός ευθυγράμμου τμήματος, βρίσκεται πάνω στη μεσοκάθετό του. 

  ε. Σε κάθε ισόπλευρο τρίγωνο, κάθε διάμεσος είναι ύψος και διχοτόμος. 

Γ.  Να αντιστοιχίσεις στην κόλλα σου, κάθε αριθμό της στήλης Α, με το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό σχήμα από τη στήλη Β.

Στήλη Α   





Στήλη Β

	1. Ισοσκελές και ορθογώνιο.
	A. 
[image: image127.png]




	2.Σκαληνό και οξυγώνιο.
	B. 
[image: image128.png]




	3. Ισόπλευρο και οξυγώνιο.
	Γ. 
[image: image129.png]




	4. Ισοσκελές και αμβλυγώνιο.
	Δ. 
[image: image130.png]




	5. Σκαληνό και αμβλυγώνιο.
	Ε. 
[image: image131.png]





Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ
ΑΣΚΗΣΗ 1η
Δίνονται οι παραστάσεις:

Κ=  (23  6 ∙ 12012)   Λ =  [image: image133.png]


: [image: image135.png]


   Μ= 3 ∙ ( –2 + 1) – 4 ∙ (–1 + 2 – 3)

Α1. Να υπολογίσεις τις αριθμητικές τιμές των παραστάσεων Κ, Λ και Μ.  

Α2. Αν Κ= 2, Λ= [image: image137.png]ol



 και Μ = 5, να υπολογίσεις τις τιμές των παραστάσεων:



        α) Κ ∙ Μ       β) Λ – Κ     γ) Μ : Λ   

Α3. Αν Κ= 2, Λ= [image: image139.png]ol



 και Μ = 5, να βρεις τον αντίστροφο του αριθμού Λ και να λύσεις την εξίσωση: Κ + x = Μ ∙ Κ.






  

ΑΣΚΗΣΗ 2η
Α1. Σε ένα ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ, η μία γωνία που αντιστοιχεί στη βάση του είναι [image: image141.png]


=75ο. Να βρεις τις υπόλοιπες γωνίες του τριγώνου και να αιτιολογήσεις την απάντησή σου.

Α2. Στο παρακάτω σχήμα δίνονται οι ευθείες x’x, y’y και δ’δ που τέμνονται στο σημείο Ο. Η ημιευθεία Οδ είναι διχοτόμος της γωνίας [image: image143.png]x0v



. Αν η γωνία [image: image145.png]x0v



 είναι 500, να υπολογίσεις χωρίς τη χρήση μοιρογνωμονίου τις γωνίες: [image: image147.png]x08



, [image: image149.png]50v



, [image: image151.png]x'0v',x'08"



, και [image: image153.png]


’. Να αιτιολογήσεις την απάντησή σου σε κάθε περίπτωση.
[image: image154.png]



Α3. Στο παρακάτω σχήμα η ευθεία ε1 είναι παράλληλη με την ευθεία ε2 και τέμνονται από τις ευθείες δ1 και δ2. Οι ευθείες δ1 και δ2 τέμνονται κάθετα. Χωρίς να χρησιμοποιήσεις μοιρογνωμόνιο, να υπολογίσεις τις γωνίες: [image: image156.png]


, [image: image158.png]


,[image: image160.png]


, [image: image162.png]


, [image: image164.png]


και [image: image166.png]


. Να αιτιολογήσεις τις απαντήσεις σου σε κάθε περίπτωση. [image: image167.png]


                                                
ΑΣΚΗΣΗ 3η
[image: image888.png]


Δίνεται ότι τα παρακάτω ποσά x και ψ, είναι αντιστρόφως ανάλογα.

	x
	1
	
	
	4
	6
	

	ψ
	
	6
	4
	
	2
	1


Α1. Να μεταφέρεις τον πίνακα στο φύλλο απαντήσεων σου και να συμπληρώσεις τα κενά με τους κατάλληλους αριθμούς.







Α2. Να σχεδιάσεις ορθοκανονικό σύστημα ημιαξόνων, στο μιλιμετρέ που σου έχει δοθεί. Να τοποθετήσεις τα σημεία (x, ψ) που προκύπτουν από τον παραπάνω πίνακα και να σχεδιάσεις τη γραφική παράσταση της σχέσης που συνδέει τα ποσά x και ψ. 

Α3. Τι παριστάνει η γραφική παράσταση των αντιστρόφως ανάλογων ποσών; Μπορεί να τέμνει τους ημιάξονες Οx και Οψ;    
[image: image889.png]



ΓΡΑΠΤΕΣ – ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ  2012

 ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

 ΤΑΞΗ:  Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

  ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : …………………………………………..

Α. ΘΕΩΡΙΑ  

    ΘΕΜΑ 1ο 

1) Να εξηγήσετε, πότε δύο κλάσματα λέγονται ομώνυμα και πότε ετερώνυμα. 

2) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με  Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ) :
α)  Για να προσθέσουμε δύο ετερώνυμα κλάσματα, προσθέτουμε αριθμητή με αριθμητή

     και παρονομαστή με παρονομαστή.

                      




β)  Το γινόμενο δύο αρνητικών αριθμών είναι θετικός αριθμός.


                                  




γ)  Δύο αριθμοί λέγονται ομόσημοι όταν έχουν το ίδιο πρόσημο.

δ)  Ισχύει ότι :  
[image: image168.wmf]a

% = 
[image: image169.wmf]100

a



    ΘΕΜΑ 2ο 

      Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις :
α)  Πότε δύο γωνίες λέγονται παραπληρωματικές ;

β)  Πότε δύο γωνίες λέγονται συμπληρωματικές ;

γ)  Τι ονομάζουμε οξεία γωνία ; 







δ)  Πότε ένα τρίγωνο λέγεται ισόπλευρο ;

          




Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

       ΑΣΚΗΣΗ 1 

Δίνονται οι  παραστάσεις  
[image: image170.wmf]112

,3

235

A=+B=×

   και    
[image: image171.wmf]G=A×B

 

α)  Να υπολογίσετε την παράσταση 
[image: image172.wmf]A








β)  Να υπολογίσετε την παράσταση  
[image: image173.wmf]B






γ)  Να υπολογίσετε το γινόμενο  
[image: image174.wmf]G=A×B

  



       ΑΣΚΗΣΗ 2 

Η Δέσποινα έχει  100 ευρώ και  πηγαίνει στην αγορά. Θέλει να αγοράσει ένα παντελόνι

που κοστίζει  60 ευρώ και έχει και έκπτωση  20%.

α)  Πόσο θα αγοράσει η Δέσποινα το παντελόνι ;





β)  Πόσα χρήματα θα της απομείνουν ;


       ΑΣΚΗΣΗ 3

Δίνονται δύο παράλληλες ευθείες  
[image: image175.wmf]12

()//()

ee

 και μια ευθεία 
[image: image176.wmf]()

e

, που

[image: image890.png]


τέμνει τις  
[image: image177.wmf]1

()

e

 και 
[image: image178.wmf]2

()

e

, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα.                                      
[image: image179.wmf]()

e


Αν για τη γωνία 
[image: image180.wmf]ˆ

a

 ισχύει 
[image: image181.wmf]ˆ

60

o

a

=

, να υπολογίσετε όλες τις υπόλοιπες                          

γωνίες που είναι σημειωμένες.                                                                          β          α

[image: image891.png]
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Να γράψετε 1 Θεωρία  και  2 Ασκήσεις.
Στην κόλλα των θεμάτων να γράψετε μόνο το όνομα σας.
Τα θέματα είναι ισοδύναμα!

[image: image893.png]



	[image: image184.wmf]
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	ΤΑΞΗ :
	Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ


(ΠΡΟΣΟΧΗ: ΑΠΟ ΤΑ 2 ΘΕΜΑΤΑ ΘΕΩΡΙΑΣ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΕΙ MONO ΤΟ 1 ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΑ 3

                        ΘΕΜΑΤΑ  ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ MONO ΤΑ 2)

Α. ΘΕΩΡΙΑ: 
ΘΕΜΑ 1Ο :
Να αναγνωριστούν στο διπλανό σχήμα τα παρακάτω στοιχεία του κύκλου:
[image: image894.emf]74°
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[image: image895.png]


                   α) μια ακτίνα του
[image: image896.png]


                   β) μια χορδή του

                  γ) το κέντρο του

[image: image897.png]
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                  δ) μια διάμετρός του[image: image900.emf][image: image901.bmp][image: image902.wmf](
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                 ε)  να σχεδιαστεί πάνω στο σχήμα η χορδή του τόξου ΑΔ.

[image: image903.wmf]-=
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[Μονάδες :      6,6]

ΘΕΜΑ 2Ο : 
Να συμπληρωθούν τα παρακάτω κενά:

Α) Ένα κλάσμα που δεν απλοποιείται άλλο λέγεται………….

Β) Δύο κλάσματα που έχουν ίδιο παρανομαστή λέγονται……………..

Γ) Δύο κλάσματα που έχουν διαφορετικό παρανομαστή λέγονται……………

Δ) Για να συγκρίνουμε δύο κλάσματα αυτά πρέπει να είναι …………..

Ε) Ένα κλάσμα είναι ίσο με 1 αν ο αριθμητής του είναι …………με τον παρανομαστή.

Στ) Ένα κλάσμα είναι μικρότερο του 1 αν ο αριθμητής του είναι……….. από τον παρανομαστή.

Ζ) Ένα κλάσμα είναι μεγαλύτερο του 1 αν ο αριθμητής του είναι …………..απο το παρανομαστή.

[Μονάδες :      6,6]

Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ:
ΘΕΜΑ 1Ο :
 Ο Κ.ώστας πήγε για ψώνια και είδε στη βιτρίνα παπούτσια 60€,μπλούζα 30€ και παντελόνι 50€.Ο πωλητής του είπε ότι θα του κάνει έκπτωση 20% σε κάθε είδος .Να υπολογίσετε πόσο θα πληρώσει για κάθε είδος ξεχωριστά. Θα του φτάσουν τα 100 € που έχει στη τσέπη του για να τα αγοράσει όλα;

[Μονάδες :      6,6]

ΘΕΜΑ 2Ο :

Να βρεθούν οι μοίρες των γωνιών β,δ,ε και να πείτε ποιες από αυτές 

[image: image904.emf]είναι α) συμπληρωματική της γωνίας α,
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      β) παραπληρωματική της γωνίας  α
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[image: image909.png]
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[image: image911.jpg]


     γ) κατακορυφήν της γωνίας α

    δ)εφεξής της γωνίας α

[Μονάδες :      6,6]

ΘΕΜΑ 3Ο :
Να γίνουν οι παρακάτω πράξεις :

α)  [image: image186.png]e 5



      ,               β)   5[image: image188.png]


 +2       ,        γ)    (  [image: image190.png]


 -  [image: image192.png]


)*[image: image194.png]



[Μονάδες :      6,6]

                                                                    
ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 2012

ΕΞΕΤ. ΜΑΘΗΜΑ    : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

ΤΑΞΗ                         : A'  ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΟΝ/ΜΟ ΜΑΘΗΤΗ  : ......................................

Θέματα

Α. Θεωρία
Θ.1.  Α.  Να αντιστοιχήσετε τις ισότητες της πρώτης στήλης με μια από

               τις δυο κατηγορίες της δεύτερης στήλης.

            α) 
[image: image195.wmf]yax

=


            β) 
[image: image196.wmf]xya

=

                                           i) Ανάλογα ποσά

            γ) 
[image: image197.wmf]a

y

x

=

                                            ii) Αντιστρόφως  ανάλογα

            δ) 
[image: image198.wmf]y

a

x

=


         B.  Χαρακτηρίστε με Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ) τις παρακάτω

               προτάσεις.

            α) Το βάρος των μήλων με την τιμή αγοράς είναι ανάλογα ποσά.

            β) Ο χρόνος ολοκλήρωσης ενός έργου με το πλήθος των εργατών

                είναι ανάλογα ποσά.

            γ) Η πλευρά ενός τετραγώνου με το εμβαδόν του είναι ανάλογα

                ποσά.
Θ.2.  Α.  Να αντιστοιχήσετε το είδος των γωνιών στην αριστερή στήλη

               με τις μοίρες στην δεξιά.

            α) Ορθή                                           i)     0

            β) Οξεία                                          ii)  100

            γ) Αμβλεία                                     iii)   90

            δ) Ευθεία                                        iv)   25

            ε) Μηδενική                                    v)  180

            ς) Πλήρης                                       vi)  360

                                                                   vii) 580
         Β.  Να δώσετε τον ορισμό της διχοτόμου μιας γωνίας.

                                      Β. Ασκήσεις
Α.1.  Στις παρακάτω προτάσεις να επιλέξετε μια μόνο από τις

         προτεινόμενες απαντήσεις.

            α) Το άθροισμα 
[image: image199.wmf]21

33

+

 είναι ίσο με

                Α)  
[image: image200.wmf]1

     Β)     
[image: image201.wmf]3

6

     Γ)  
[image: image202.wmf]2

9

    Δ)  
[image: image203.wmf]21

33


            β) Το άθροισμα 
[image: image204.wmf]11

23

+

 είναι ίσο με

                Α)  
[image: image205.wmf]11

23

  Β)     
[image: image206.wmf]5

6

     Γ)  
[image: image207.wmf]1

6

    Δ)  
[image: image208.wmf]2

5


            γ) Το γινόμενο 
[image: image209.wmf]24

35

×

 είναι ίσο με

                Α)  
[image: image210.wmf]6

15

  Β)     
[image: image211.wmf]8

8

     Γ)  
[image: image212.wmf]6

8

    Δ)  
[image: image213.wmf]8
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            β) Το άθροισμα 
[image: image214.wmf]32
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45

 είναι ίση με

                Α)  
[image: image215.wmf]6

20

  Β)     
[image: image216.wmf]8

15

     Γ)  
[image: image217.wmf]15

8

    Δ)  
[image: image218.wmf]0


Α.2.  Στις παρακάτω προτάσεις να επιλέξετε μια μόνο από τις

         προτεινόμενες απαντήσεις.

α) Το άθροισμα  (+5) + (-2) +(-3) είναι ίσο με

     Α)   0       Β)   5       Γ)   -1       Δ)   199 

β) Η διαφορά  (+5) – (-3) είναι ίση με

     Α)   0       Β)   5       Γ)   +8      Δ)   -8

γ) Το γινόμενο  
[image: image219.wmf](1)(1)

-×-

 είναι ίσο με

     Α)   -11    Β)   +11   Γ)   -2       Δ)   +1

δ) Η διαίρεση  
[image: image220.wmf]6

2

+
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 είναι ίση με

     Α)   -12    Β)   +3     Γ)   -3       Δ)   +12

Α.3.  Στο παρακάτω σχήμα η ευθεία  ε  είναι μεσοκάθετος της χορδής

         ΑΒ του κύκλου. Οι  ΑΚ  και  ΒΚ  είναι ακτίνες του κύκλου.

         Να εξηγήσετε γιατί το κέντρο  Κ  του κύκλου είναι σημείο της

         μεσοκαθέτου  ε.

[image: image221.emf]
Να απαντήσετε σε 1 από τα θέματα  Θ.1. , Θ.2. και σε 2 από τα θέματα Α.1. , Α.2. , Α.3.
                                                                 

	EΞΕΤΑΣΕΙΣ:
	ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ
	
	ΜΑΘΗΜΑ:
	ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

	ΤΑΞΗ:
	Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
	
	ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ:
	 

	ΤΜΗΜΑ:
	
	
	ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:
	

	
	
	
	
	

	ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΜΑΘΗΤΗ:  


Α. ΘΕΩΡΙΑ

ΘΕΜΑ 1ο  

α) Πότε δύο ρητοί αριθμοί ονομάζονται ομόσημοι και πότε ετερόσημοι;

Δώστε ένα παράδειγμα ομόσημων αριθμών και ένα ετερόσημων.

β) Πότε δύο αριθμοί λέγονται αντίθετοι και πότε αντίστροφοι:

Δώστε ένα παράδειγμα αντίθετων αριθμών και ένα αντίστροφων αριθμών.

γ) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ) σωστό ή (Λ) λάθος.


 i)  
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ii)  
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          iii)  
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iv)  
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ΘΕΜΑ 2ο  

α) Πότε δύο γωνίες ονομάζονται παραπληρωματικές;

β) Πότε δύο γωνίες ονομάζονται συμπληρωματικές;

γ) Να αντιστοιχίσετε κάθε γωνία της στήλης Α του παρακάτω πίνακα με το μέτρο της στη 
στήλη Β συμπληρώνοντας τον πίνακα που ακολουθεί.

	ΣΤΗΛΗ Α
	ΣΤΗΛΗ Β

	1. Ορθή γωνία
	Α. 0°

	2. Ευθεία γωνία
	Β. 1°

	3. Πλήρης γωνία
	Γ. 360°

	4. Μηδενική γωνία
	Δ. 90°

	
	Ε. 180°


	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1ο

Δίνονται οι παραστάσεις 
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i) Να αποδείξετε ότι  
[image: image229.wmf]5
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ii) Να διατάξετε τους αριθμούς  Α, Β, Γ  από το μικρότερο στο μεγαλύτερο.

iii) Να υπολογίσετε το γινόμενο  
[image: image230.wmf]Γ
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×

  και να απλοποιήσετε το αποτέλεσμα.

iv) Να βρείτε ένα κλάσμα ισοδύναμο με το Β

ΘΕΜΑ 2ο

Δίνονται οι παραστάσεις:
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i) Να υπολογιστούν τα α, β, γ

ii) Αν  
[image: image234.wmf]5
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, να υπολογιστούν οι παραστάσεις:

 


[image: image235.wmf]β

:

)

α

γ

(

β

α

Α

+

+

×

=





[image: image236.wmf]100

2

2

2

)

β

α

γ

(

γ

β

α

Β

-

-

-

+

+

=





[image: image237.wmf]β

α

)

γ

α

(

β

4

Γ

2

2

2

×

-

×

+

×

=


ΘΕΜΑ 3ο

Στο παρακάτω σχήμα δίνονται ότι  (ε1)//(ε2) και η γωνία λ είναι μεγαλύτερη από τη γωνία κ κατά 36Ο.

α) Να υπολογίσετε τις γωνίες:  
i) κ, λ






ii) α, β, γ, δ

β) Τι είδος τριγώνου είναι το ΑΒΓ ως προς τις πλευρές του;

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.





Από τα δύο θέματα της θεωρίας απαντάτε μόνο στο ένα και από τα τρία θέματα των 

ασκήσεων απαντάτε μόνο στα δύο.

        

              
ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  ΠΕΡΙΟΔΟΥ   ΜΑΙΟΥ- ΙΟΥΝΙΟΥ

ΜΑΘΗΜΑ:  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ      ΤΑΞΗ:    Α ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

                                   Α.  ΘΕΩΡΙΑ
ΘΕΜΑ 1. 
α)  Πότε ένας αριθμός διαιρείται με το 9;

β)  Ποιος αριθμός λέγεται πρώτος;

γ)  Να χαρακτηρίσετε την πρόταση που ακολουθεί ως σωστή ή λάθος

“Το Ελάχιστο Κοινό Πολλαπλάσιο των αριθμών  
[image: image238.wmf]32
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  και  

  
[image: image239.wmf]4
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   είναι ο αριθμός   
[image: image240.wmf]42

23

×

 ” 

ΘΕΜΑ 2.
α) Πότε δύο γωνίες λέγονται συμπληρωματικές;

β) Ποια γωνία λέγεται αμβλεία;

γ) Να χαρακτηρίσετε την παρακάτω πρόταση ως σωστή ή λάθος

‟Στο ισοσκελές τρίγωνο δύο οποιεσδήποτε γωνίες του 

  είναι ίσες ”

                               Β.  ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1. 
 Δίνονται τα κλάσματα  
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α) Να απλοποιήσετε το κλάσμα   Α και να το συγκρίνετε με τη μονάδα                              

β) Να απλοποιήσετε το κλάσμα Β και να το συγκρίνετε με το Α

ΘΕΜΑ 2. 
Στις εξετάσεις του Ιουνίου σε μια τάξη 40 μαθητών από ένα σχολείο μιας μικρής επαρχιακής πόλης ,προβιβάστηκαν  τα  
[image: image242.wmf]5
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 των μαθητών , έμεινε για επανεξέταση τον Σεπτέμβριο  το  
[image: image243.wmf]1
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 των μαθητών και οι υπόλοιποι έμειναν στην ίδια τάξη.

α) Να βρείτε  ποιο μέρος των μαθητών έμεινε στην ίδια τάξη

β) Να βρείτε πόσοι μαθητές προβιβάστηκαν στην επόμενη τάξη

γ) Αν από τους μαθητές που προβιβάστηκαν,  το 4% έγραψε βαθμό ακριβώς 20 , να βρείτε πόσοι είναι αυτοί οι μαθητές.

ΘΕΜΑ 3.
Με τη βοήθεια του παρακάτω σχήματος να βρείτε

     [image: image244.png]


                                                                  (οι γωνίες είναι σε μοίρες)

α) Τις γωνίες  x και φ

β) Τις γωνίες α και β 

Από τα δύο θέματα θεωρίας να απαντήσετε μόνο στο ένα και από τις τρεις ασκήσεις να απαντήσετε μόνο στις δύο. Όλες οι απαντήσεις σας πρέπει να βρίσκονται στη κόλλα αναφοράς που σας έχει δοθεί.

                          
ΓΡΑΠΤΕΣ  ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  ΜΑΪΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:   ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

ΤΑΞΗ: Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ                 
Προσοχή! Από τα δύο θέματα θεωρίας απαντάτε το ένα και από τα τρία θέματα ασκήσεων

                    απαντάτε τα δύο.

                    Τα θέματα είναι ισοδύναμα και τα απαντάτε όλα στην κόλλα αναφοράς.

Α. ΘΕΩΡΙΑ

ΘΕΜΑ 1ο
Α) Η ισότητα Δ = δ 
[image: image245.wmf]×

π + υ  με  υ < δ  εκφράζει την Ευκλείδια διαίρεση του Δ δια του δ.

     i) Να ονομάσετε τα γράμματα Δ, δ, π, υ.

    ii) Αν υ = 0, πως γράφεται η παραπάνω ισότητα; Πως λέγεται τότε η διαίρεση;

Β) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ) αν είναι σωστές και με (Λ) αν είναι 

    λανθασμένες.

i) Αν Δ είναι ένας φυσικός αριθμός τότε το υπόλοιπο της Ευκλείδιας διαίρεσης  Δ : 4 μπορεί να  είναι 4.

    ii) Σε μια διαίρεση ο διαιρέτης δεν μπορεί να είναι μηδέν.

   iii) Η ισότητα 13 = 2
[image: image246.wmf]×

5 + 3 εκφράζει πάντα Ευκλείδια διαίρεση.

   iv)  Αν  Δ = δ
[image: image247.wmf]×

π     τότε      Δ : δ = π      ή     Δ : π = δ

ΘΕΜΑ 2ο
Α) Πότε δύο γωνίες ονομάζονται παραπληρωματικές;

Β) Διατάξτε τις παρακάτω γωνίες αρχίζοντας από αυτήν που έχει το μεγαλύτερο μέτρο.
Ορθή,       Οξεία,       Ευθεία,       Πλήρης,        Αμβλεία

Γ) Με βάση το παρακάτω σχήμα στο οποίο η ευθεία z΄z τέμνει τις κάθετες ευθείες x΄x και y΄y,  αντιστοιχίστε κάθε ζεύγος γωνιών της στήλης Α με έναν μόνο χαρακτηρισμό από την στήλη Β.


	ΣΤΗΛΗ Α
	ΣΤΗΛΗ Β

	1) 
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3) 
[image: image252.wmf]ˆ

g

 ,  
[image: image253.wmf]ˆ
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4) 
[image: image254.wmf]ˆ
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 ,  
[image: image255.wmf]ˆ
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	i) κατακορυφήν
ii) εφεξής και παραπληρωματικές
iii) εφεξής και συμπληρωματικές



Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1ο
Δίνονται οι παραστάσεις      
[image: image256.wmf]131
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 i) Να δείξετε ότι   
[image: image258.wmf]1
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ii) Να μετατρέψετε σε ποσοστά % τους αριθμούς χ και ψ.

iii) Να συγκρίνετε το χ με το 1, το ψ με το 1 και το χ με το ψ, δικαιολογώντας τις απαντήσεις σας.

ΘΕΜΑ 2ο 
Αν τα ποσά χ, y του παρακάτω πίνακα είναι ανάλογα, 

	χ
	
	2
	
	3
	5
	

	y
	0
	4
	2
	
	
	12


Α) Να υπολογίσετε τον συντελεστή αναλογίας τους και να γράψετε τη σχέση αναλογίας που

     συνδέει τα ποσά χ και y.

Β) Να συμπληρώσετε τον πίνακα εφαρμόζοντας τις κατάλληλες πράξεις.

Γ) Ποια από τις παρακάτω είναι η γραφική παράσταση της σχέσης αναλογίας των ποσών χ και y 

    που βρήκατε στο Α) ερώτημα; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.


              
(α)




 (β)                                                       (γ)


ΘΕΜΑ 3ο
Στο διπλανό σχήμα είναι ε1//ε2 και ε3
[image: image260.wmf]^

ε4. 

Αν 
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, να υπολογίσετε: 

i) Τις γωνίες του τριγώνου ΟΑΒ.

ii) Τις γωνίες 
[image: image262.wmf]ˆ

k

 και 
[image: image263.wmf]ˆ

l

.

(Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας)


          
ΜΑΘΗΜΑ    : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

ΤΑΞΗ: Α ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 


 

ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΙΟΥΝΙΟΥ 2012

Α. ΘΕΜΑΤΑ ΘΕΩΡΙΑΣ (επιλέξτε μόνο ένα θέμα)

ΘΕΜΑ 1Ο :

α) Πότε δυο κλάσματα ονομάζονται ισοδύναμα; Γράψτε ένα παράδειγμα.
β) Να μεταφέρετε τις παρακάτω προτάσεις στην κόλλα σας με συμπληρωμένα τα κενά.

1. Το κλάσμα εκείνο που δεν μπορεί να απλοποιηθεί λέγεται ………  κλάσμα.

2. Όταν δύο ή περισσότερα κλάσματα έχουν τον ίδιο παρονομαστή λέγονται ….. ενώ όταν έχουν διαφορετικούς παρονομαστές λέγονται ……..

3. Όταν ένας αριθμός διαιρείται μόνο με τον εαυτό του και με τη μονάδα, ονομάζεται …….

ΘΕΜΑ 2Ο :

α) Πότε δύο γωνίες λέγονται εφεξής; Να σχεδιάσετε δυο εφεξής και συμπληρωματικές γωνίες.

β) Να αντιστοιχήσετε το γράμμα  της Α στήλης του παρακάτω πίνακα με έναν αριθμό της Β στήλης, ώστε να προκύπτει σωστή απάντηση

	ΣΤΗΛΗ Α
	ΣΤΗΛΗ Β

	Α. Ορθή γωνία
	1.          0ο

	Β. Ευθεία γωνία
	2.          1ο 

	Γ. Πλήρης γωνία
	3.        360ο 

	Δ. Μηδενική γωνία
	4.         90ο  

	Ε. Οι παραπληρωματικές γωνίες έχουν άθροισμα
	5.        180ο

	ΣΤ. Οι συμπληρωματικές γωνίες έχουν άθροισμα
	


Να μεταφέρετε στην κόλλα σας τον παρακάτω πίνακα συμπληρωμένο.

	Α
	Β
	Γ
	Δ
	Ε
	ΣΤ

	
	
	
	
	
	


Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ (επιλέξτε μόνο δύο ασκήσεις)

ΑΣΚΗΣΗ 1η:

   Δίνονται οι παραστάσεις: 
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α) Να αποδείξετε ότι 
[image: image265.wmf]53
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Β) Να συγκρίνετε τα κλάσματα 
[image: image266.wmf]1

  ,  

B

G

 και να βρείτε ένα κλάσμα μεταξύ των 

κλασμάτων αυτών.

ΑΣΚΗΣΗ 2η:

Στο παρακάτω σχήμα είναι 
[image: image267.wmf]//
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 που τέμνονται από τις ΕΔ και ΑΖ. Η γωνία 
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 και ΓΗ  μεσοκάθετος του ευθύγραμμου τμήματος ΑΒ.

[image: image271.png]



α) Να εξηγήσετε γιατί το τρίγωνο 
[image: image272.wmf]AB
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 είναι ισοσκελές (ΓΑ=ΓΒ)

β) Να υπολογίσετε τις γωνίες 
[image: image273.wmf]123
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γ) Να βρείτε το είδος του τριγώνου ΓΕΖ ως προς τις πλευρές του.

ΑΣΚΗΣΗ 3η:

Τρία αδέρφια μοιράστηκαν ένα χρηματικό ποσό. Ο Κώστας πήρε 1.200 €, ο Γιάννης πήρε 1.600 € και η Μαίρη πήρε τα 
[image: image274.wmf]2
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 των χρημάτων του Κώστα.

α) Πόσα χρήματα πήρε η Μαίρη;

β) Αν τα χρήματα του Γιάννη μειωθούν κατά 25%, πόσα χρήματα θα έχει τώρα ο Γιάννης;

Γ) Να βρεθεί το ποσοστό των χρημάτων της Μαίρης σε σχέση με το συνολικό ποσό που έχουν τώρα τα αδέρφια.

                             



ΘΕΩΡΙΑ 1η  
Α. Πότε ένας φυσικός αριθμός λέγεται πρώτος και πότε σύνθετος; Να γράψετε τους πρώτους αριθμούς που είναι μικρότεροι από  το 20. 
Β. Πότε ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 2 και πότε με το 3; 
Γ. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές  ( Σ )  ή  λανθασμένες  ( Λ ):

vi)    Ο αριθμός 2  διαιρεί όλους τους περιττούς αριθμούς.                               

Σ       Λ
vii) Ο αριθμός  51042  διαιρείται με το  5.






Σ       Λ
viii) Ο αριθμός  5490  διαιρείται και με το 2  και με το  9.            



Σ       Λ
ix) Αν δυο φυσικοί αριθμοί είναι πρώτοι μεταξύ τους τότε οι αριθμοί είναι  πρώτοι. 
Σ       Λ
x) Ένας φυσικός αριθμός αναλύεται με πολλούς τρόπους σε γινόμενο πρώτων

       παραγόντων.    









Σ       Λ
ΘΕΩΡΙΑ 2η 
Α.Πότε δυο γωνίες λέγονται παραπληρωματικές, πότε συμπληρωματικές και πότε κατακορυφήν; 
Β. Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο με 
[image: image275.wmf]µ
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. Η ΓΔ είναι διχοτόμος και η ΑΕ είναι διάμεσος του τριγώνου. Να γράψετε ένα ζευγάρι κατακορυφήν γωνιών, ένα ζευγάρι παραπληρωματικών γωνιών , ένα ζευγάρι συμπληρωματικών γωνιών και ένα ζευγάρι ίσων γωνιών (όχι όμως κατακορυφήν). 

Γ. Στον παρακάτω πίνακα να αντιστοιχίσετε κάθε στοιχείο της πρώτης στήλης με ένα μόνο στοιχείο της δεύτερης στήλης : 

	Είδος γωνίας
	            Μέτρο γωνίας

	     Α)  Ορθή
	1)   Μικρότερο  από  90​​ο

	     Β)  Αμβλεία
	2)   Ίσο με 90ο

	     Γ)  Οξεία 
	3)   Μεγαλύτερο από 90ο  και μικρότερο από 180ο

	     Δ)  Μη κυρτή
	4)   Ίσο με 180ο

	     Ε)  Ευθεία 
	5)   Μεγαλύτερο από 180ο και μικρότερο από 360ο

	
	6)   Ίσο με 360ο 


	Α
	

	Β
	

	Γ
	

	Δ
	

	Ε
	



ΑΣΚΗΣΗ 1η 
Ένας υαλοπώλης αγόρασε 25 δωδεκάδες ποτήρια με 1,80 € το ποτήρι. Στη μεταφορά μερικά ποτήρια έσπασαν. Τα υπόλοιπα τα πούλησε με 2,60 € το ένα και κέρδισε 30% στην τιμή που τα αγόρασε. 

Α. Πόσα χρήματα έδωσε για να αγοράσει τα ποτήρια και πόσα χρήματα κέρδισε ;

Β. Πόσα ποτήρια πούλησε τελικά ;

Γ. Ποιο είναι το ποσοστό των σπασμένων ποτηριών ;

ΑΣΚΗΣΗ 2η 
Δίνονται οι παραστάσεις :
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Α.Να υπολογίσετε τις τιμές των παραπάνω παραστάσεων.

Β. Αν 
[image: image279.wmf](
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, όπου τα   Α , Β  και  Γ είναι  οι τιμές των προηγούμενων  παραστάσεων , να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης Δ. 

Γ. Χρησιμοποιώντας τους παραπάνω αριθμούς  Α , Β , Γ  ως ψηφία , μια φορά το καθένα να  γράψετε το μεγαλύτερο τριψήφιο φυσικό αριθμό και να τον αναλύσετε σε γινόμενο πρώτων παραγόντων. 

ΑΣΚΗΣΗ 3η  
Στο παρακάτω σχήμα :

· Οι ευθείες  (
[image: image280.wmf]1
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)  και (
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)  είναι παράλληλες   
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· Το  τρίγωνο ΑΒΓ  είναι ισοσκελές  με 
[image: image283.wmf]AB=AG
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· Η γωνία 
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· Η γωνία 
[image: image285.wmf]µ
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είναι τετραπλάσια της 
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Α. Να βρείτε τις γωνίες  
[image: image287.wmf]$
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  ( Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις  σας )

Β. Τι είδους τρίγωνο είναι το ΑΒΕ ως προς τις γωνίες του ; ( Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας )

Γ. Τι είναι η ευθεία 
[image: image288.wmf]1
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  στη γωνία  
[image: image289.wmf]·
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 ; ( Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας ) 

  Από τα δυο θέματα θεωρίας θα απαντήσετε το ένα και από τις τρεις ασκήσεις τις δυο.


ΘΕΩΡΙΑ 1η  
Α. Πότε ένας φυσικός αριθμός λέγεται πρώτος και πότε σύνθετος; Να γράψετε τους πρώτους αριθμούς που είναι μικρότεροι από  το 20. 

Β.Πότε ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 2 και πότε με το 3; 

Γ.Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές  ( Σ )  ή  λανθασμένες  ( Λ ):

xi)    Ο αριθμός 2  διαιρεί όλους τους περιττούς αριθμούς.                               

Σ       Λ
xii) Ο αριθμός  51042  διαιρείται με το  5.






Σ       Λ
xiii) Ο αριθμός  5490  διαιρείται και με το 2  και με το  9.            



Σ       Λ
xiv) Αν δυο φυσικοί αριθμοί είναι πρώτοι μεταξύ τους τότε οι αριθμοί είναι  πρώτοι. 
Σ       Λ
xv) Ένας φυσικός αριθμός αναλύεται με πολλούς τρόπους σε γινόμενο πρώτων

       παραγόντων.    









Σ       Λ
ΘΕΩΡΙΑ 2η 
Α. Πότε δυο γωνίες λέγονται παραπληρωματικές, πότε συμπληρωματικές και πότε κατακορυφήν; 
Β. Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο με 
[image: image290.wmf]µ
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. Η ΓΔ είναι διχοτόμος και η ΑΕ είναι διάμεσος του τριγώνου. Να γράψετε ένα ζευγάρι κατακορυφήν γωνιών, ένα ζευγάρι παραπληρωματικών γωνιών , ένα ζευγάρι συμπληρωματικών γωνιών και ένα ζευγάρι ίσων γωνιών (όχι όμως κατακορυφήν). 

Γ. Στον παρακάτω πίνακα να αντιστοιχίσετε κάθε στοιχείο της πρώτης στήλης με ένα μόνο στοιχείο της δεύτερης στήλης : 

	Είδος γωνίας
	            Μέτρο γωνίας

	     Α)  Ορθή
	1)   Μικρότερο  από  90​​ο

	     Β)  Αμβλεία
	2)   Ίσο με 90ο

	     Γ)  Οξεία 
	3)   Μεγαλύτερο από 90ο  και μικρότερο από 180ο

	     Δ)  Μη κυρτή
	4)   Ίσο με 180ο

	     Ε)  Ευθεία 
	5)   Μεγαλύτερο από 180ο και μικρότερο από 360ο

	
	6)   Ίσο με 360ο 


	Α
	

	Β
	

	Γ
	

	Δ
	

	Ε
	



ΑΣΚΗΣΗ 1η 
Ένας υαλοπώλης αγόρασε 25 δωδεκάδες ποτήρια με 1,80 € το ποτήρι. Στη μεταφορά μερικά ποτήρια έσπασαν. Τα υπόλοιπα τα πούλησε με 2,60 € το ένα και κέρδισε 30% στην τιμή που τα αγόρασε. 

Α. Πόσα χρήματα έδωσε για να αγοράσει τα ποτήρια και πόσα χρήματα κέρδισε ;

Β. Πόσα ποτήρια πούλησε τελικά ;

Γ.Ποιο είναι το ποσοστό των σπασμένων ποτηριών ;

ΑΣΚΗΣΗ 2η 
Δίνονται οι παραστάσεις :
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Α.Να υπολογίσετε τις τιμές των παραπάνω παραστάσεων.

Β.Αν 
[image: image294.wmf](
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, όπου τα   Α , Β  και  Γ είναι  οι τιμές των προηγούμενων  παραστάσεων , να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης Δ. 

Γ.Χρησιμοποιώντας τους παραπάνω αριθμούς  Α , Β , Γ  ως ψηφία , μια φορά το καθένα να  γράψετε το μεγαλύτερο τριψήφιο φυσικό αριθμό και να τον αναλύσετε σε γινόμενο πρώτων παραγόντων. 

ΑΣΚΗΣΗ 3η  
Στο παρακάτω σχήμα :

· Οι ευθείες  (
[image: image295.wmf]1
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)  είναι παράλληλες   
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· Το  τρίγωνο ΑΒΓ  είναι ισοσκελές  με 
[image: image298.wmf]AB=AG
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· Η γωνία 
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· Η γωνία 
[image: image300.wmf]µ

 

  

h

είναι τετραπλάσια της 
[image: image301.wmf]$

 

 

 

q

.

Α.Να βρείτε τις γωνίες  
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  ( Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις  σας )

Β.Τι είδους τρίγωνο είναι το ΑΒΕ ως προς τις γωνίες του ; ( Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας )

Γ.Τι είναι η ευθεία 
[image: image303.wmf]1

e

  στη γωνία  
[image: image304.wmf]·
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 ; ( Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας ) 

  Από τα δυο θέματα θεωρίας θα απαντήσετε το ένα και από τις τρεις ασκήσεις τις δυο.
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ΓΡΑΠΤΕΣ – ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ  2012

 ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

 ΤΑΞΗ:  Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Α. ΘΕΩΡΙΑ  

    ΘΕΜΑ 1ο 

3) Να εξηγήσετε, πότε δύο κλάσματα λέγονται ομώνυμα και πότε ετερώνυμα. 

4) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με  Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ) :
α)  Για να προσθέσουμε δύο ετερώνυμα κλάσματα, προσθέτουμε αριθμητή με αριθμητή

     και παρονομαστή με παρονομαστή.

                      




β)  Το γινόμενο δύο αρνητικών αριθμών είναι θετικός αριθμός.


                                  




γ)  Δύο αριθμοί λέγονται ομόσημοι όταν έχουν το ίδιο πρόσημο.

δ)  Ισχύει ότι :  
[image: image307.wmf]a
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    ΘΕΜΑ 2ο 

      Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις :
α)  Πότε δύο γωνίες λέγονται παραπληρωματικές ;

β)  Πότε δύο γωνίες λέγονται συμπληρωματικές ;

γ)  Τι ονομάζουμε οξεία γωνία ; 







δ)  Πότε ένα τρίγωνο λέγεται ισόπλευρο ;

          




Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

       ΑΣΚΗΣΗ 1 

Δίνονται οι  παραστάσεις  
[image: image309.wmf]112
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   και    
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α)  Να υπολογίσετε την παράσταση 
[image: image311.wmf]A








β)  Να υπολογίσετε την παράσταση  
[image: image312.wmf]B






γ)  Να υπολογίσετε το γινόμενο  
[image: image313.wmf]G=A×B

  



       ΑΣΚΗΣΗ 2 

Η Δέσποινα έχει  100 ευρώ και  πηγαίνει στην αγορά. Θέλει να αγοράσει ένα παντελόνι

που κοστίζει  60 ευρώ και έχει και έκπτωση  20%.

α)  Πόσο θα αγοράσει η Δέσποινα το παντελόνι ;





β)  Πόσα χρήματα θα της απομείνουν ;


       ΑΣΚΗΣΗ 3

Δίνονται δύο παράλληλες ευθείες  
[image: image314.wmf]12
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 και μια ευθεία 
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τέμνει τις  
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, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα.                                      
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Αν για τη γωνία 
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 ισχύει 
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, να υπολογίσετε όλες τις υπόλοιπες                          

γωνίες που είναι σημειωμένες.                                                                          β          α
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Να γράψετε 1 Θεωρία  και  2 Ασκήσεις.
Στην κόλλα των θεμάτων να γράψετε μόνο το όνομα σας.
Τα θέματα είναι ισοδύναμα!

                                                       
[image: image323.jpg]OEQPIA

OEMA 1°

a) Mo kKAGopata Ayovral opwvupe; Na Swoete kat éva napasdeypa.

B) Mota KAdopata Aéyovtar woodtvapa; Na Swoete kat fva apadeypa.

V) Na yapaktnpicete Tic nopakdrw TipotaceLq pe (5) av eivat Oowotég f ue (A) av eivar A\avBaopévec
i) “Abo opwvupo kKhdopara elvar mévtote kot wobbvapa”

ii)* Otav noMamactlactoiy ot 6pot £VGG KAGGHATOG e ToV 1810 dusikd api8uoé (#0) mpokuntel KAGopa tooduvapo”
OEMA 2°

a) Mota sivat ta £i6n Twv TpywYwY LLE KQITAPLO TIG MAEUPEC TOUG;

B) Na oxedidoete £va opBoyavio Tpiywvo kat éva apBAuywvio tpiywvo.

V) Na cupmnpdcete Tig napakdtw TPOTACELG:

i) “To euBUVpaupo THANA IO eVdveL Ty KopudH EVEE TPLYWIVOU Lie To LEGo TG amévavtt nAeupdg Adyetal ............

i) “To euBiypappo TpApa Tou dépvoups and K kopudr evag Tpywvou K&BEeTo oTnv euBeia TG anévavtt
TAeupac, Méyetal . 2

AZKHZEIZ

ASKHIH 1

Na unohoyiotoiv ot napakdrw napactdosic:

a) A=9+2.5-4> (novades 1,5)
B) B=3<(72—6-23)+33:(3-6—24—1)“’—10+(62—3-12)~5 (novédes 3,6)
v) T=36:A+100-B (uovides 1,5)
ASKHIH 2

0 lNpyog aydpace pa pmhotia agiag 80 € pe éxnTwon 25 % kat éva navreAovt agiag 120€ e ékntwon 40 %.
Na Bpeite:

a) Néca eupw aydpace Ty urhodia;

B) Ndca eupw ayépace To maviedvy;

V) Moto frav 1o tocoaTé % TG GUVOAKAS EKITTWONG TIOU TOU £YIve Kat yia ta 500 npoidvra;





[image: image324.jpg]AIKHIH 3

STo MapakdTw oYipa oL suBsieg & Kal & eival tapdhnheg KL Tépvovrar and TG eubeleg {y kar f;.

Na urtoloyicete Tig ywvieg o, ,3 =2 5 , @ (Na amooyricete Tig AMAVTAGELS 60C)

€1

€2

NA ATIANTHSETE SE MIA OEQPIA KAl NA AYZETE AYO AZKHIEIX

KAAH ENITYXIA!
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	ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

	ΠΕΡΙΦ. Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ

ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ

	Δ/ΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑ/ΣΗΣ ΔΩΔ/ΣΟΥ

	


ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ:   ΜΑΙΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ

ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ: 2011-2012                

ΤΑΞΗ:  B΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

Α. ΘΕΩΡΙA

ΘΕΜΑ Α
1. Τι είναι η τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α;

2. Για τους αριθμούς χ, ψ ισχύει ψ = 
[image: image326.wmf]x

. Στις παρακάτω ερωτήσεις να επιλέξετε την σωστή απάντηση

	
	           Α
	           Β
	          Γ

	α )Ο χ είναι
	Θετικός ή μηδέν
	Αρνητικός ή μηδέν
	Οποιοσδήποτε αριθμός

	β )Ο ψ είναι
	Θετικός ή μηδέν
	Αρνητικός ή μηδέν
	Οποιοσδήποτε αριθμός

	γ )Ισχύει η σχέση
	χ2 =ψ
	 ψ2 =χ
	χ2 = ψ2


3. Τι είναι άρρητος αριθμός; Δώστε ένα παράδειγμα.
ΘΕΜΑ Β
1. Να διατυπωθεί το πυθαγόρειο θεώρημα.


[image: image327]

[image: image328.wmf]Στο παραπάνω σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο με Α = 90̊  και ΑΔ ύψος. Χαρακτηρίστε με Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ) τις παρακάτω προτάσεις 

α ) ΑΒ2 =ΒΓ2 - ΑΓ2
β ) ΑΒ2 = ΒΔ2 + ΑΔ2
γ ) ΑΓ2 =ΑΔ2 + ΑΓ2
δ ) ΔΓ2 =ΑΔ2 + ΑΓ2

Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ
1. α )Να λυθεί η εξίσωση

                        2(χ – 1) + 4 = 
[image: image329.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image330.wmf]
                   β ) Να βρεθεί ο αριθμός μ ώστε η λύση της εξίσωσης του ερωτήματος (α) να είναι και λύση της εξίσωσης 4 – 2μχ = 3(μ – χ)

2. 


Στο διπλανό σχήμα είναι L = 31,4 cm το μήκος του 

                                     Κύκλου, το Ο είναι το κέντρο του κύκλου και 

                                     ΒΓ =  5

                                     α ) Να βρεθεί η ακτίνα ρ του κύκλου

                                     β ) Να δικαιολογήσετε γιατί η Γ είναι ορθή και να 

                                         βρεθεί το μήκος της ΑΓ.

                                     γ ) Να βρείτε την Β και το μήκος του τόξου ΑΓ.
2. Δίνεται η ευθεία ε: ψ = -2χ + 3

       α ) Να γίνει η γραφική παράσταση της ε.

       β ) Να βρεθούν τα σημεία τομής της με τους άξονες.

       γ ) Αν Α είναι το σημείο τομής της ε με τον χ’χ και Β το σημείο τομής της  ε με τον ψ’ψ να βρεθεί το εμβαδόν του τριγώνου ΑΟΒ όπου Ο είναι η αρχή των αξόνων.
Να απαντήσετε σε μια από τις δυο θεωρίες και στις δυο από τις τρεις ασκήσεις.

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Α. ΘΕΩΡΙΑ
Θέμα 1ο 

A. i) Τι ονομάζεται εξίσωση;                                                                                      

ii) Να αντιστοιχίσεις κάθε εξίσωση της στήλης Α με το πλήθος των λύσεων της από τη στήλη Β.

	             Στήλη A
	             Στήλη B

	1. 2x = 5
	α. Μοναδική λύση

	2. 0x = 6
	β. Αόριστη

	3. 5x = 0
	γ. Αδύνατη

	4. 0x = 0
	


Β. Να γράψεις στην κόλλα σου τον αριθμό κάθε ερωτήματος και δίπλα το γράμμα Σ, αν η πρόταση είναι σωστή και Λ, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.

i) Κάθε σημείο του άξονα x’x έχει τετμημένη ίση με 0.

ii) 
[image: image331.wmf]5
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iii) Η κλίση της ευθείας y = -x +3 είναι ίση με τη μονάδα.                    
iv) Οι ευθείες y = 2x +5   και y = 2x είναι παράλληλες.

v) Η y = 2x – 5 τέμνει τον y’y  στο σημείο  Α(0,-5).

vi) Το σημείο Μ(-3,5) βρίσκεται στο 4ο τεταρτημόριο.

vii) Αν τα ποσά x, y είναι ανάλογα, τότε συνδέονται με τη σχέση y = αx, με α≠0.

Γ. Σε κάθε μία από τις παρακάτω προτάσεις να επιλέξεις το γράμμα της σωστής απάντησης.

i)  Η  εξίσωση  x2 = 9  έχει  λύσεις : 

       Α.  x = 3               Β.  x = - 3  ή x = 3           Γ.  x =  - 3        
ii)  Ποια  από  τις  παρακάτω  ρίζες  δεν  έχει  νόημα :

       Α.   
[image: image332.wmf]9
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            Β.  
[image: image333.wmf]4

          Γ.  
[image: image334.wmf]0

   
       Δ.  
[image: image335.wmf]2
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iii) Το συμμετρικό του Μ (2,-5) ως προς τον άξονα x’x είναι το:

Α.   Μ’ (-2,5)          Β.  Μ’ (-2,-5)          Γ.  Μ’ (2,5)   
       Δ.  Μ’ (-5,2)

Θέμα 2ο 
Α.  Να  διατυπώσεις το Πυθαγόρειο Θεώρημα (να κάνεις το σχήμα και να γράψεις την αντίστοιχη ισότητα). Να διατυπώσεις το αντίστροφο του Πυθαγορείου Θεωρήματος.

Β. Να  γράψεις στην κόλλα σου τον αριθμό κάθε ερωτήματος και δίπλα το γράμμα Σ, αν η πρόταση είναι σωστή και Λ, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.

i) Το ισοσκελές τρίγωνο είναι κανονικό πολύγωνο.

ii) Το ισόπλευρο τρίγωνο έχει γωνία 
[image: image336.wmf]o
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iii) Το ημω  μπορεί να ισούται με το 2.

iv) Αν ισχύει στο τρίγωνο ΑΒΓ η σχέση 
[image: image337.wmf]2
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, τότε 
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v) Το τετράγωνο είναι κανονικό πολύγωνο.

vi)  
[image: image339.wmf]o
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 = 
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vii) Η γωνία που έχει την κορυφή της στο κέντρο του κύκλου λέγεται εγγεγραμμένη.

Γ. Να αντιστοιχίσεις κάθε τριγωνομετρικό αριθμό της Α στήλης με το αποτέλεσμα του από την Β στήλη.
	           Α
	       Β

	1.
[image: image341.wmf]o

60

sun


	i)  
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	2.
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	ii)  
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	3.
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	iii)  
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	4.
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	5. 
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	v) 
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Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ





   
ΑΣΚΗΣΗ 1η 

Α. Να λύσεις τις παρακάτω εξισώσεις     α) 5-2(x+3) = 4x +7

                                                      β)  
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Β.  Δίνεται η εξίσωση 3μx - (μ - x)=x – 3 · (2μ - 1). Να βρεις την τιμή του μ, ώστε η εξίσωση να έχει λύση την x = -1.                                                          
Γ. Να βρεις τις κοινές λύσεις των παρακάτω ανισώσεων   
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 2(x+1) – 3(x-4) > x+8   και να τις παραστήσεις στον άξονα των πραγματικών αριθμών.                                                                                        

ΑΣΚΗΣΗ 2η 

 Σε τρίγωνο ΚΛΜ τα μήκη των πλευρών του είναι:

ΚΜ = 
[image: image352.wmf]36
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i) Να αποδείξεις ότι το τρίγωνο είναι ισοσκελές με βάση την ΛΜ.           
ii) Να υπολογίσεις το ύψος ΚΡ.                                                            
iii) Να βρεις το εμβαδόν του τριγώνου ΚΛΜ.                                         
iv) Να βρεις τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας Μ.                 

ΑΣΚΗΣΗ 3η 

 Τρίγωνο ΑΒΓ είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο με ΒΓ=16cm, AΓ=12cm και η πλευρά ΑΒ είναι διάμετρος του κύκλου.

i) Να δικαιολογήσεις ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο.                    
ii) Να βρεις την ακτίνα του κύκλου.                                                                              ΜΟΝΑΔΕΣ 1,5
iii) Να βρεις το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ.                                       
iv) Να βρεις το μήκος και το εμβαδόν του κύκλου.                               
                                                                    
ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΙΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ

ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

ΤΑΞΗ:  Β΄ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Α. ΘΕΜΑΤΑ ΘΕΩΡΙΑΣ

Επιλέγετε και απαντάτε σε  ένα (1) από τα δύο θέματα θεωρίας

ΘΕΜΑ 1ο
Α) Δώστε τον ορισμό της τετραγωνικής ρίζας.                                  

Β) Να χαρακτηρίσετε με ΣΩΣΤΟ (Σ) ή ΛΑΘΟΣ (Λ) τις παρακάτω προτάσεις

I. Αν 
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II. 
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III. 
[image: image357.wmf]00
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IV. 
[image: image358.wmf]255
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                                                                    Σ                    Λ
Γ)  Αν  x είναι  ένας θετικός αριθμός, στις παρακάτω προτάσεις να επιλέξετε τη 

     σωστή απάντηση.
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	1. Αν 
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	2. Αν  
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ΘΕΜΑ 2Ο

Α)  Δώστε τον ορισμό της εφαπτομένης μιας γωνίας ω.                    

Β)  Στο παρακάτω τρίγωνο να βρείτε τα ημφ, συνω, εφω,εφφ.            

Β.ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ
Επιλέγετε και λύνετε  δυό (2) από  τις τρείς  ασκήσεις
ΘΕΜΑ 1ο

Α)Να λύσετε την εξίσωση  2( x – 1) – 8 = 4( x – 3).                             

Β) Να λύσετε την ανίσωση   
[image: image362.wmf]322
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ΘΕΜΑ 2Ο

Στο παρακάτω σχήμα ισχύει: ΑΔ⊥ΒΓ, ΑΓ=5cm, ΔΓ=4cm και Β=60ο .

Α) Να υπολογίσετε το ύψος ΑΔ του τριγώνου ΑΒΓ.              
Β) Να υπολογίσετε την πλευρά ΑΒ του τριγώνου ΑΒΓ.        [image: image363.emf]
ΘΕΜΑ 3Ο
Σ΄ένα ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ, η βάση του ΒΓ είναι ίσο με 12 cm  και κάθε μια από τις ίσες πλευρές του είναι ίσο με 10 cm .

Α) Να βρεθεί το ύψος ΑΔ.
                                                        

Β) Να βρεθεί το εμβαδόν του τριγώνου.                                    

                                                   
	EΞΕΤΑΣΕΙΣ:
	ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ
	
	ΜΑΘΗΜΑ:
	ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

	ΤΑΞΗ:
	Β
	
	ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ:
	

	ΤΜΗΜΑ:
	
	
	ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:
	

	
	
	
	
	

	ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΜΑΘΗΤΗ:  


Α. ΘΕΩΡΙΑ

ΘΕΜΑ 1ο  

Α) Να διατυπώσετε το Πυθαγόρειο Θεώρημα και να γράψετε το τύπο σύμφωνα με το παρακάτω σχήμα.




Β) Να γράψετε τους τύπους των τριγωνομετρικών αριθμών της γωνίας Α.

ΘΕΜΑ 2ο  

Α) Τι ονομάζουμε εγγεγραμμένη και τι επίκεντρη γωνία σε έναν κύκλο (Ο,ρ);

Β) Να γράψετε τους τύπους του μήκους και του εμβαδού ενός κύκλου (Ο,ρ).

Β.ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1ο

Α) Να λυθούν οι ανισώσεις: 
[image: image364.emf]2x+1D)—-2x+1<4x+7









2(x+1)-2x+1£4x+7

 και 
[image: image365.emf]6(x—1)<3(x+1)









6(x-1)£3(x+1)


B) Να βρεθούν οι κοινές ακέραιες λύσεις των παραπάνω ανισώσεων.

Γ) Να λυθεί η εξίσωση: 
[image: image366.emf]2x+1)—(x-1)=4









2(x+1)-(x-1)=4

. Αφού λύσετε την εξίσωση να αναφέρετε αν η λύση της εξίσωσης είναι και λύση των ανισώσεων του πρώτου ερωτήματος. 

ΘΕΜΑ 2ο

Δίνονται οι ευθείς 
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Α) Να βρεθεί το k ώστε οι ευθείες ε1 και ε2 να είναι παράλληλες (αιτιολογείστε την απάντησή σας).

Β) Αν 
[image: image369.wmf]1
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, τότε:

     i) να βρεθούν τα σημεία τομής της ευθείας ε1 με τους άξονες xx’ και yy’. 
    ii) να oνομάσετε Π το σημείο τομής με τον άξονα xx’ και Ρ το σημείο τομής με τον άξονα 

        yy’ και να υπολογίσετε τις αποστάσεις ΟΠ, ΟΡ και ΠΡ.

   iii) να κάνετε την γραφική παράσταση της ευθείας ε1 και να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΟΠΡ 

        είναι ισοσκελές.

ΘΕΜΑ 3ο

Στο παρακάτω σχήμα έχουμε ένα ημικύκλιο ακτίνας ΟΑ=5cm και ένα σημείο Γ του κύκλου τέτοιο ώστε ΑΓ=6cm.

[image: image370.png]



Α) Δικαιολογείστε ότι η γωνία Γ=90ο και υπολογίστε το μήκος της πλευράς ΒΓ.

Β) Υπολογίστε το Εμβαδόν του ημικυκλίου και το Εμβαδόν του τριγώνου.

Γ) Υπολογίστε το Εμβαδόν της σκιαγραφημένης περιοχής του παρακάνω σχήματος.

Από τα δύο θέματα της θεωρίας απαντάτε μόνο στο ένα και από τα τρία θέματα των ασκήσεων απαντάτε μόνο στα δύο.
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	ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΙΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ  2012
	
	  


ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΜΑΘΗΤΗ : ___________________________________________
Α. ΘΕΩΡΙΑ

Θεωρία 1
Α. Τι ονομάζεται τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού;

Β. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα αντιστοιχίζοντας σε κάθε παράταση 

     της στήλης Α ,το αποτέλεσμα , στη στήλη Β
	Στήλη Α
	Στήλη Β
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Θεωρία 2
Α. Να διατυπωθεί το Πυθαγόρειο θεώρημα. 

Β. Εφαρμόζοντας το Πυθαγόρειο θεώρημα να συμπληρώσετε τις ισότητες για το διπλανό σχήμα.

    α) ΒΓ2=....+…..   β)ΓΕ2=….-….   γ) ΑΒ2=….-…. .δ) ΑΒ2=….+…..

Β.ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΑΣΚΗΣΗ 1. Να λυθεί η παρακάτω εξίσωση

                             4(2x+1)-6(x -1)=3(x +2)
ΑΣΚΗΣΗ 2. Έστω οι ομόκεντροι κύκλοι (Ο,ΟΒ) και (Ο,ΟΔ) όπως στο δίπλα 
σχήμα,   

με ΒΓ διάμετρος του κύκλου (Ο,ΟΒ) και ΔΕ διάμετρος του κύκλου (Ο,ΟΔ).                        6cm                8cm        

α) Να  δείξετε ότι η γωνία ΒΑΓ=900.

β) Να υπολογίσετε την διάμετρο ΒΓ αν τα μήκη ΑΒ=6cm και ΑΓ=8 cm.

γ) Αν η διάμετρος ΒΓ είναι κατά 2cm μεγαλύτερη από την ΔΕ να υπολογίσετε                  Β       Δ             Ο             Ε       Γ
     το εμβαδό του επιπέδου που περικλείετε μεταξύ των δύο κύκλων (κυκλικός δακτύλιος ).        
ΑΣΚΗΣΗ 3. Στο παραπάνω  σχήμα τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΒΗΕ                  0             
         είναι ορθογώνια με ΑΓ=12cm , ΒΕ=7 cm οι γωνίες ΑΓΒ=600,ΒΕΗ=300.                                                 0                                                             
Α. Να αποδείξετε ότι ΒΓ=24cm και ΒΗ=3,5cm.     

         B. Δικαιολογείστε ότι το τρίγωνο ΓΒΕ είναι ορθογώνιο και υπολογίστε το 

              μήκος του ΓΕ=χ .     

 ΠΡΟΣΟΧΗ Γράφουμε 1 (μια) Θεωρία και 2 (δύο) Ασκήσεις.
                                       
               
ΣΧΟΛ.ΕΤΟΣ:  2011-2012
ΤΑΞΗ: B’  Γυμνασίου
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: Μαθηματικά 
                                   Α. ΘΕΩΡΙΑ

ΘΕΜΑ 1ο 

Α. Τι ονομάζεται  τετραγωνική  ρίζα  ενός  θετικού  αριθμού  α;         
Β. Να μεταφέρετε  στην  κόλλα σας  την παρακάτω  πρόταση  και  να  συμπληρώσετε τα κενά ,  

     ώστε  να  προκύψει  αληθής  πρόταση:

     Για  τους  αριθμούς  χ , α  με 
[image: image379.wmf]0
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 και  
[image: image380.wmf]......0
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  ισχύει: Αν  
[image: image381.wmf]ca
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  ,τότε  ……………………….                          

Γ. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν με την  έκφραση  «σωστό»  ή «λάθος».

     α. Ισχύει 
[image: image382.wmf]00
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 .                             β. Ισχύει 
[image: image383.wmf]168
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     γ. Ισχύει  
[image: image384.wmf]93
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.                 δ. Ισχύει 
[image: image385.wmf]0,810,9
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ΘΕΜΑ 2ο 

Α. Τι ονομάζεται  ημίτονο  μιας  οξείας  γωνίας  ω  ενός  ορθογωνίου  τριγώνου;                                                                             

Β. Να  κάνετε  τις  αντιστοιχίσεις. 

	ΣΤΗΛΗ  Α
	ΣΤΗΛΗ  Β

	α.  ημ
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	1. 
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	β. συν
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	2.  
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	γ. ημ
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o


	3.  
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Γ. Υπάρχει  οξεία  γωνία  ω για  την  οποία  ισχύει  ημ
[image: image392.wmf]1,2
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;Να  δικαιολογήσετε  την  απάντησή   

     σας.
Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1ο 

Α. Να λυθεί η  ανίσωση  
[image: image393.wmf](
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Β. Να  λυθεί  η  ανίσωση  
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Γ. Να παραστήσετε  τις  λύσεις  των 2 παραπάνω ανισώσεων  στην  ευθεία  των  αριθμών και να   βρείτε  τις  κοινές  τους  λύσεις.                                                                              

ΘΕΜΑ 2ο 

 Δίνεται  κύκλος (Ο,ρ) και τρίγωνο  ΑΒΓ , όπως   φαίνεται  στο διπλανό  σχήμα, με ΑΒ=6cm   και  ρ=5cm.

 Α. Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ  είναι    

      ορθογώνιο.

 Β. Να βρεθεί  το  μήκος  της  πλευράς ΑΓ.

 Γ. α) Να  βρεθεί  το  μήκος του  κύκλου.
      β) Να βρεθεί  το  συνΒ.

ΘΕΜΑ 3ο 

 Στο  τραπέζιο  ΑΒΓΔ  του  παρακάτω σχήματος  έχουμε  ΑΒ=6cm ,ΓΔ=9cm και  ΑΔ=4cm.

Α. Να  σχεδιάσετε το ύψος του  τραπεζίου   

     από το  σημείο Β και  να  υπολογίσετε  

     το  μήκος της  πλευράς  ΒΓ.

Β. Να  βρεθεί :
   α) το  εμβαδόν  του  τετραγώνου  με  

         πλευρά ΒΓ.

    β) η περίμετρος του  τραπεζίου.

    γ) το  εμβαδόν του  τραπεζίου.


                          

ΘΕΩΡΙΑ 1Η 

a) Να διατυπώσετε το Πυθαγόρειο Θεώρημα , να κάνετε  σχήμα και να γράψετε την ισότητα του Πυθαγορείου  Θεωρήματος. 

b) Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο με 
[image: image395.wmf]µ
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  και ΑΔ το ύψος που αντιστοιχεί στην ΒΓ.  
 Να γράψετε στο τετράδιο σας ποιες από  τις παρακάτω ισότητες είναι σωστές  ( Σ ) και ποιες λάθος  ( Λ ) :               
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c) Αν  ένα τρίγωνο ΑΒΓ έχει  πλευρές  α , β , γ  με  
[image: image397.wmf]1,2
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 ,  
[image: image398.wmf]1,6

b=

 και  
[image: image399.wmf]2
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   είναι  ορθογώνιο  ή όχι  και  γιατί ; 

ΘΕΩΡΙΑ 2Η 

a) Τι ονομάζουμε συνάρτηση ;

b) Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω  προτάσεις :

i) Η γραφική παράσταση της συνάρτησης  
[image: image400.wmf]yx
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 είναι ……(1)……… που διέρχεται από ………(2)………  των αξόνων. Ο αριθμός α λέγεται  ……(3)………. της ευθείας 
[image: image401.wmf]yx
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 και ισούται με την ……(4)…… της γωνίας ω , που σχηματίζει η ευθεία με τον άξονα 
[image: image402.wmf]xx

¢

. 

ii) Η γραφική παράσταση της συνάρτησης 
[image: image403.wmf]yx

=a+b

 με 
[image: image404.wmf]0
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 είναι ……(5)…… παράλληλη στην ευθεία με εξίσωση ……(6)…... , που διέρχεται από το σημείο  ……(7)….. του άξονα  [image: image406.png]


 .

c) Να γράψετε στο τετράδιο σας ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές  ( Σ ) και ποιες λάθος ( Λ ) :

i)    Η ευθεία  
[image: image407.wmf]yx1
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  διέρχεται από την αρχή των αξόνων.

ii) Οι ευθείες με εξισώσεις  
[image: image408.wmf]y2x

=

 και 
[image: image409.wmf]y2x2012
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 είναι παράλληλες. 

iii) Η ευθεία με εξίσωση  
[image: image410.wmf]y2x4
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 τέμνει τον άξονα 
[image: image411.wmf]yy

¢

στο σημείο 
[image: image412.wmf]A(0,4)

.

iv) Η κλίση της ευθείας με εξίσωση   
[image: image413.wmf]y5x3
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   είναι ίση με  3.

ΑΣΚΗΣΗ 1Η
Δίνονται  οι ανισώσεις :  
[image: image414.wmf]3x20125(2x)2004
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a) Να λυθούν οι παραπάνω ανισώσεις . 

b) Να παρασταθούν οι λύσεις των παραπάνω ανισώσεων στον ίδιο άξονα και να βρεθούν οι κοινές τους λύσεις και μετά οι κοινές τους ακέραιες λύσεις .

c) Αν  οι αριθμοί  α , β , γ   με   [image: image417.png]a<fB<y



 είναι οι τρεις κοινές ακέραιες λύσεις των παραπάνω ανισώσεων , να υπολογίσετε την τιμή της παρακάτω παράστασης , αφού πρώτα την απλοποιήσετε :   

                               [image: image419.png](a—B)—3(y—a)—





ΑΣΚΗΣΗ 2Η


Στο διπλανό σχήμα δίνεται τρίγωνο  ΑΒΓ  με πλευρές  [image: image421.png]AB

4cm



  ,   [image: image423.png]AT = 4\/3 cm



  και  [image: image425.png]9




. Επίσης το ΑΔ είναι ύψος του τριγώνου.  

a) Να υπολογίσετε τα ευθύγραμμα τμήματα [image: image427.png]AA , BA kxauw AT



.

b) Να εξετάσετε αν το τρίγωνο  ΑΒΓ  είναι ορθογώνιο. 

c) Να αποδείξετε ότι το εμβαδόν του τριγώνου ΑΔΓ  είναι τριπλάσιο από το εμβαδόν του τριγώνου  ΑΒΔ.
(Δίνεται ότι[image: image429.png]nu30°




 )
ΑΣΚΗΣΗ 3Η
Στο  διπλανό  σχήμα  δίνεται  κύκλος  με  κέντρο  Ο  και ακτίνα  ρ. Δίνεται  ότι  η  χορδή  ΑΒ  του  κύκλου  είναι  [image: image431.png]AB =+/32 cm



   και  η γωνία  [image: image433.png]ATB = 45°



 .

a) Να  βρεθεί  η  γωνία  [image: image435.png]


  και  μετά να  αποδείξετε  ότι  η  ακτίνα του κύκλου  είναι [image: image437.png]


.

b) Να υπολογισθεί το μήκος και το εμβαδόν του κύκλου.

c) Να υπολογίσετε το εμβαδόν του τριγώνου ΑΟΒ.
                                                                 

   ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΣΧ.ΕΤΟΥΣ 2011-2012
                                     ΣΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

                 ΤΑΞΗ: Β ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Α. ΘΕΩΡΙΑ
ΘΕΜΑ 1ο 

Α. Δίνεται το παρακάτω ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (
[image: image438.wmf]o

90
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). Να χαρακτηρίσετε κάθε μια από τις παρακάτω ισότητες ως «Σωστή» ή «Λάθος».
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ii. 
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iii. 
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iv. 
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Β. Να διατυπώσετε το αντίστροφο του Πυθαγορείου θεωρήματος.

ΘΕΜΑ 2ο    

Α. Τι ονομάζουμε γραφική παράσταση μιας συνάρτησης;

Β. Να χαρακτηρίσετε κάθε μια από τις παρακάτω προτάσεις ως «Σωστή» ή «Λάθος».

i.       Κάθε σημείο του επιπέδου αντιστοιχεί σε ένα μόνο ζεύγος συντεταγμένων.

ii.       Στο ορθογώνιο σύστημα αξόνων χρησιμοποιούμε κάθετους άξονες των οποίων οι μονάδες μέτρησης έχουν το ίδιο μήκος.

iii.       Η γραφική παράσταση της συνάρτησης y=αx είναι μια ευθεία που διέρχεται από την αρχή Ο των αξόνων.

iv.       Η γραφική παράσταση της  y=αx+β ,β
[image: image444.wmf]¹

0 είναι μια ευθεία κάθετη της ευθείας με εξίσωση y=αx.

Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1ο 

Α. Να λύσετε την εξίσωση: 
[image: image445.wmf]10
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Β. Να εξετάσετε αν η λύση της παραπάνω εξίσωσης αποτελεί λύση και της ανίσωσης: 
[image: image446.wmf]1
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ΘΕΜΑ 2ο 
	Στο διπλανό σχήμα δίνονται τα εξής:


[image: image447.wmf]cm
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Α. Να βρείτε τις πλευρές ΑΓ και ΓΔ.

Β. Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΔ δεν είναι ορθογώνιο.
	[image: image449.emf]Δ
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ΘΕΜΑ 3ο    
	Στο διπλανό σχήμα δίνονται τα εξής:


[image: image450.wmf]o
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 και 
[image: image451.wmf]cm
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Α. Να βρείτε την γωνία 
[image: image452.wmf]B
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 και να αποδείξετε ότι είναι ίση με την κεντρική γωνία κανονικού εξαγώνου.

Β. Να αποδείξετε ότι η ακτίνα του διπλανού κύκλου είναι ίση με 3cm.

Γ.   Να υπολογίσετε το μήκος L του κύκλου και το εμβαδόν Ε του αντίστοιχου κυκλικού δίσκου.
	[image: image453.emf]Β
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

1. Να απαντήσετε σε ένα από τα θέματα θεωρίας και σε δυο από τα θέματα των ασκήσεων. 

2. Όλες οι απαντήσεις να δοθούν στην κόλλα σας.

3. Όλα τα θέματα είναι βαθμολογικώς ισοδύναμα. 

4. Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού και υπολογιστικής μηχανής.

                                                           
Α. ΘΕΩΡΙΑ
ΘΕΩΡΙΑ 1η

(α) Τι ονομάζουμε κλίση της ευθείας y = α x .

Να συμπληρωθούν τα παρακάτω κενά:

(β) Έστω Μ(x,y) σημείο του ορθοκανονικού συστήματος αξόνων .

 Άν το Μ βρίσκεται στο 2ο τεταρτημόριο τότε x …. 0  και y…..0 .

 Άν το Μ βρίσκεται πάνω στον άξονα x΄x τότε y = …..

 Άν το Μ βρίσκεται πάνω στον άξονα y΄ y τότε x = ......

(γ) Η γραφική παράσταση της y = α x + β  με β≠0 είναι ............ παράλληλη της ευθείας ..............., και διέρχεται απο το σημείο ........ του άξονα ..........

ΘΕΩΡΙΑ 2η

(α) Να διατυπώσετε το Πυθαγόρειο Θεώρημα.

(β) Να διατυπώσετε το αντίστροφο του Πυθαγορείου Θεωρήματος.

(γ) Να συμπληρωθούν τα κενά:

                              Α                    (i) ΒΓ2 = .........................

                                                    (ii) ΓΔ2 = .........................

                                                    (iii) ΑΒ2 = .......... + ...........

Β                                            Γ

                             Δ
Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΑΣΚΗΣΗ 1η
α)  Να λυθεί η εξίσωση:      
[image: image454.wmf]+-
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β) Να λύσετε και να παραστήσετε σε μια ευθεία των αριθμών  τις κοινές λύσεις των ανισώσεων  : 

 1 – 2 (2χ+1) ≤ 5 – 2χ  και  
[image: image455.wmf]87
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Ποιές απο τις κοινές λύσεις είναι ακέραιοι αριθμοί;

ΑΣΚΗΣΗ 2η
Στο παρακάτω σχήμα δίνεται ένα τρίγωνο ΑΒΓ  με γωνία 
[image: image456.wmf]$
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ΑΔ=
[image: image457.wmf]23

  και η γωνία του Γ έχει εφαπτομένη  
[image: image458.wmf]efG=
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α) Να υπολογισθούν τα ευθύγραμμα τμήματα      ΒΔ ,  ΔΓ

β) Να υπολογισθεί το τμήμα  ΑΒ  και το εμβαδό του τριγώνου ΑΒΓ.

γ) Αν ΓΕ το άλλο  ύψος   του τριγώνου ΑΒΓ να αποδείξετε οτι το μήκος του    ισούται με  
[image: image459.wmf]53

.

ΑΣΚΗΣΗ 3η
Στο παρακάτω σχήμα δίνεται κύκλος κέντρου Ο ,διαμέτρου ΑΓ για τον οποίο ισχύει ότι το τόξο  
[image: image460.wmf]»
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  , η χορδή ΑΒ=12 cm και το εμβαδό του κυκλικού δίσκου είναι Ε=314 
[image: image461.wmf]2
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α)Να υπολογισθεί η ακτίνα και το μήκος του κύκλου.

β) Να υπολογισθούν οι γωνίες  ω , θ , φ του τριγώνου ΒΟΓ και η γωνία 
[image: image462.wmf]·
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.

γ)Να υπολογισθεί το εμβαδό του γραμμοσκιασμένου χωρίου που είναι στο εξωτερικό του τριγώνου και εντός του  κύκλου.

Από τις 2 θεωρίες γράφουμε την ΜΙΑ και από τις 3 ασκήσεις γράφουμε τις ΔΥΟ 
                                                                   
ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΙΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ

ΣΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Β’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ :

Α. ΘΕΩΡΙΑ
ΘΕΜΑ 1ο
Α) Πώς ορίζεται η τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α ;

Β) Τι ονομάζεται συνάρτηση και τι γραφική παράσταση συνάρτησης ;

ΘΕΜΑ 2ο
Α) Πότε μια γωνία λέγεται εγγεγραμμένη σε κύκλο ;

Β) Αν η γωνία φ είναι εγγεγραμμένη σε κύκλο και η γωνία ω η αντίστοιχή της επίκεντρη, ποιο από τα παρακάτω είναι σωστό ;

α) φ=ω       β) φ=½ω      γ) ω=½φ       δ) ω+φ=180ο
Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ
ΘΕΜΑ 1ο
Α) Να λύσετε την εξίσωση :  2(χ-1) – 8 = 4(χ-3)

Β) Να λύσετε την ανίσωση : (χ-3)/2 – (2χ-2)/3 ≤  1

Γ) Έχουν κοινές λύσεις η εξίσωση και η ανίσωση ; Δικαιολογήστε.

ΘΕΜΑ 2ο
Στο τρίγωνο ΑΒΓ ισχύουν : ΑΓ=5m και Β=60ο. Θεωρούμε την πλευρά ΒΓ σαν βάση και φέρουμε το αντίστοιχο ύψος ΑΔ, όπου ΔΓ=4m.

Α) Να σχεδιάσετε το σχήμα και να υπολογίσετε το ύψος ΑΔ.

Β) Να υπολογίσετε την πλευρά ΑΒ.

(
ΘΕΜΑ 3ο
Αν η ευθεία ε1 είναι παράλληλη στην ευθεία ε2 : ψ=3χ και διέρχεται από το σημείο Α(-1,2), να βρείτε :

Α) την κλίση της ευθείας ε1

Β) την εξίσωση της ευθείας ε1.

Να γράψετε 1 (ένα) θέμα Θεωρίας και 2 (δύο) θέματα Ασκήσεων.

Μπορείτε να διαπραγματευτείτε τα θέματα με όποια σειρά επιθυμείτε.

                                                            
ΣΧΟΛΙΚΟ  ΕΤΟΣ 2011-12

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΣΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

                                                  Β! ΤΑΞΗ

Α.ΘΕΩΡΙΑ (Από τα 2 θέματα να γράψετε το 1)

ΘΕΜΑ 10
α) Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις με τα κατάλληλα σύμβολα(≤ ,=, ≥)

ή γράμματα:

i. Αν 
[image: image463.wmf]a

 =x , όπου α…..0, τότε x…..0  και  x2=…..
ii. Aν α….0 τότε (
[image: image464.wmf]a

)2=……
β) Να συμπληρώσετε τα κενά ώστε οι παρακάτω προτάσεις να είναι αληθείς:

i. 
[image: image465.wmf]....

=  6    γιατί    62=…..

ii. 
[image: image466.wmf]....

=….   γιατί    132=169

iii. 
[image: image467.wmf]1

  =….   γιατί    …..= 1

γ)Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ)  αν είναι σωστές ή με (Λ) αν

είναι λανθασμένες.

i. 
[image: image468.wmf]25

-

= -5

ii. 
[image: image469.wmf]94

-

= 3-2 = 1

iii. Ο αριθμός  -3  δεν είναι ρητός.

iv. Ο αριθμός 
[image: image470.wmf]2

 είναι πραγματικός.

ΘΕΜΑ 20

   α) Να διατυπώσετε το πυθαγόρειο θεώρημα.                  

   β) Σύμφωνα με το διπλανό σχήμα να  χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ)  αν είναι σωστές ή με (Λ) αν είναι  λανθασμένες.

   i.         ΚΛ2=ΛΝ2+  ΚΝ2
   ii         ΚΜ2 = ΛΜ2 - ΛΚ2
   iii
  ΚΛ2 =ΚΜ2 + ΛΜ2

   iv.       ΚΝ2 = ΚΜ 2- ΝΜ2

  γ) Να εξετάσετε αν το τρίγωνο με πλευρές  α=3 , β=4 , γ=7 είναι 

ορθογώνιο ή όχι.

Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ (Από τις 3 ασκήσεις να γράψετε τις 2 )

ΘΕΜΑ 10
α)Δίνεται η  παράσταση  α = 3(2 –ω) + 5(ω +1) - 17 . Να απλοποιήσετε την παράσταση και στη συνέχεια να αποδείξετε ότι η τιμή της

όταν ω = 5 είναι α = 4.  

β) Να αποδείξετε ότι η λύση της εξίσωσης:

      
[image: image471.wmf]344
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       είναι   κ = 7

γ)Να εξετάσετε αν το σημείο Α( 4,28) ανήκει στην ευθεία που διέρχεται από την
αρχή των αξόνων και έχει κλίση τον αριθμό κ = 7 .

ΘΕΜΑ 20
Στο διπλανό σχήμα  η ΒΓ=6cm είναι διάμετρος του κύκλου και η γωνία ΒΟΑ είναι 110ο .

Να βρείτε και να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας : 

α)  Τα τόξα ΑΒ και ΑΓ.   

β)  Τις γωνίες του τριγώνου ΑΒΓ .

γ)  Το μήκος L και το εμβαδόν E του κυκλικού δίσκου.     

ΘΕΜΑ 30
Στο διπλανό ισοσκελές τραπέζιο ΑΒΓΔ με  ΑΔ=ΒΓ , ΑΒ=4cm και ΔΕ=ΖΓ=6cm ,δίνεται ότι  εφΔΑΕ = 
[image: image472.wmf]3
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 και οι γωνίες ΔΕΑ=ΒΖΓ=90ο .
Να υπολογίσετε: 

α)Το ύψος ΑΕ και την πλευρά ΑΔ του τραπεζίου.                         

β)Την περίμετρο και το εμβαδόν του  τραπεζίου ΑΒΓΔ

γ)Αν το παραπάνω τραπέζιο είναι η βάση ενός πρίσματος 
με ύψος υ=12 cm να 
υπολογίσετε το εμβαδόν Επ της παράπλευρης

επιφάνειας και τον όγκο V του πρίσματος.    





Καλή επιτυχία










Σημείωση: Κάποια στοιχεία π.χ. ορθές γωνίες στα σχήματα, συμβολισμοί τόξων και γωνιών σημειώθηκα με το χέρι.                                     
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
	Τάξη: B΄ Γυμνασίου

Γραπτές ανακεφαλαιωτικές προαγωγικές εξετάσεις

	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
	Περίοδος Μαΐου - Ιουνίου 2012.

Μάθημα:   Μαθηματικά 

	ΠΕΡ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ  Π & Δ  ΕΚΠ/ΣΗΣ Ν. ΑΙΓΑΙΟΥ
	

	Δ/ΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΔΩΔ/ΣΟΥ
	

	
	


ο  Εισηγητής

………………………

ΘΕΜΑΤΑ

Α.ΘΕΩΡΙΑ

ΘΕΜΑ 1

α.Τι ονομάζεται τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α;

β.Να υπολογιστούν  οι παραστάσεις

[image: image475.png]


                          [image: image477.png]J43 + V36



                     [image: image479.png]J(=2)?



+[image: image481.png]J(=7)?




ΘΕΜΑ 2

α.Να διατυπωθεί το Πυθαγόρειο θεώρημα(να γίνει σχήμα και να γραφεί ο τύπος).

β.Να διατυπωθεί η πρόταση που ονομάζεται αντίστροφο του Πυθαγορείου θεωρήματος. 

Β.ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΑΣΚΗΣΗ 1

Να λυθεί την εξίσωση:     [image: image483.png]w |



+2χ=[image: image485.png]5x



+[image: image487.png]N |



+3
ΑΣΚΗΣΗ 2

Στο διπλανό σχήμα να υπολογιστούν οι τριγωνομετ-

ρικοί αριθμοί των γωνιών [image: image489.png]kY



,[image: image491.png]


.

ΑΣΚΗΣΗ 3

Στο διπλανό σχήμα η ΒΓ είναι διάμετρος.Να βρεθεί:

α. Η γωνία [image: image493.png]


 (να δικαιολογηθεί η απάντηση) .

β. Το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ.

γ. Το εμβαδόν του  γραμμοσκιασμένου  τμήματος.(π=3,14)
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	ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
	ΜΑΘΗΜΑ :
	ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΔΙΑ ΒΙΟΥ

ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
	
	

	ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ Π & Δ ΕΚΠ/ΣΗΣ Ν. ΑΙΓΑΙΟΥ
	
	

	Δ/ΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ
	
	

	ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
	
	

	
	ΤΑΞΗ :
	Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ


(ΠΡΟΣΟΧΗ: ΑΠΟ  ΤΑ  2  ΘΕΜΑΤΑ  ΘΕΩΡΙΑΣ  ΝΑ  ΑΠΑΝΤΗΣΕΤΕ 

    ΜΟΝΟ ΣΤΟ  1 ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΑ  3 ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ  

    ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΤΕ  ΜΟΝΟ ΣΤΑ 2)
Α. ΘΕΩΡΙΑ

ΘΕΜΑ 1Ο   
Α. Πώς ορίζεται η τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α.

Β. Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστές (Σ) ή ως 

     Λανθασμένες (Λ):

α. 
[image: image495.wmf]0
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β. 
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γ. 
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ΘΕΜΑ 2Ο     
Α. Να διατυπώσετε το πυθαγόρειο θεώρημα  για το τρίγωνο του  διπλανού σχήματος.

Β. Να  εφαρμόσετε  το   πυθαγόρειο   θεώρημα   στο  ίδιο  τρίγωνο όταν δίνεται ότι: α=5, β=4 και  γ=3.
Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1Ο    

Να λύσετε τις εξισώσεις:

α. 
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β. 
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ΘΕΜΑ 2Ο   
Να λύσετε τις ανισώσεις και να παραστήσετε τις λύσεις της κάθε μιας στην ευθεία των πραγματικών αριθμών :

α. 
[image: image500.wmf]2
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β. 
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γ. Να βρείτε τις κοινές λύσεις των δύο παραπάνω ανισώσεων και να τις παραστήσετε  σε μία ευθεία πραγματικών αριθμών.


ΘΕΜΑ 3Ο    

Στο τρίγωνο του διπλανού σχήματος γνωρίζουμε ότι πλευρά ΒΓ=100 cm και γωνία Γ=30ο. Να βρεθούν οι υπόλοιπες πλευρές και γωνίες του τριγώνου.

(Δίνεται: 
[image: image502.wmf]5
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 ΓΥΜΝΑΣΙΟ                                                  
ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

ΤΑΞΗ: Β ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ                                       
ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ -ΙΟΥΝΙΟΥ 2012

Α. ΘΕΩΡΙΑ  (να γράψετε 1 θέμα θεωρίας από τα 2 )

ΘΕΜΑ 1

 Α) Να διατυπώσετε το Πυθαγόρειο θεώρημα .

Β)  Αν σε τρίγωνο ΑΒΓ με πλευρές α ,β, γ  ισχύει γ2 –α2 - β2=0 , τότε ποιες από τις παρακάτω σχέσεις είναι σωστές   i) [image: image506.png]


900,   ii) [image: image508.png]


900,  iii) [image: image510.png]


=900 ,  iv) γ>β 
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	ii
	iii
	iv

	
	
	
	


ΘΕΜΑ 2

Α)  Δώστε τον ορισμό του ημιτόνου ,του συνημιτόνου και της εφαπτομένης μιας οξείας γωνίας.   Να εξηγήσετε γιατί για κάθε οξεία γωνία ω , ισχύει  0<ημω<1      

 Β)  Να  γράψετε την ένδειξη  Σ   σε όποιες από τις παρακάτω τιμές  εκφράζουν  ημίτονο ή συνημίτονο οξείας γωνίας α) [image: image512.png]


 ,  β) [image: image514.png]


 ,  γ) - [image: image516.png]


  , δ) 0,003

	α
	β
	γ
	δ

	
	
	
	


Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ  ( να γράψετε  2  ασκήσεις από τις 3  )
ΑΣΚΗΣΗ 1

                                                            Δίνεται  τρίγωνο ΑΒΓ  με  ΒΓ=16cm και  ΑΔ το                    

                                                            ύψος  που αντιστοιχεί  στη  ΒΓ. Αν ισχύει  

                                                           (ΑΒΓ) = 4(ΑΒΔ)  και  ΑΔ=4[image: image518.png]


 , να βρείτε :

                                                                                         α)  τη πλευρά  ΒΔ    

                                                                                         β)   τη πλευρά  ΑΓ

                                                                                        γ)  τα  μέτρα των γωνιών [image: image520.png]


, [image: image522.png]


        

ΑΣΚΗΣΗ 2

ι) Δίνεται η ανίσωση  [image: image524.png]


 – [image: image526.png]


 – 2[image: image528.png]


 [image: image530.png]


  . Να λυθεί και να παρασταθούν οι λύσεις της στην ευθεία των πραγματικών αριθμών.       
ιι)  Αν α είναι η μεγαλύτερη ακέραια λύση της ανίσωσης, να λύσετε  την εξίσωση

     α[image: image532.png]


(χ+3)-4=(2[image: image534.png]


α-3)[image: image536.png]


χ+8-[image: image538.png]P




ΑΣΚΗΣΗ 3


                                            Στο διπλανό σχήμα η ΑΓ είναι διάμετρος του κύκλου,  η 

                                            χορδή  ΓΒ=12cm   και   εφΑ = [image: image540.png]


  

                                             Να  βρεθεί:    α)  η πλευρά ΑΒ    

                                                                   β)   η  ακτίνα  του κύκλου ρ   

                                                                   γ)   το εμβαδό  του τριγώνου  ΑΒΓ 

                                                                   δ)  το  γραμμοσκιασμένο  εμβαδό  

                                            

    ΣΧΟΛΙΚΟ  ΕΤΟΣ   2011-2012                                                                                     

ΓΡΑΠΤΕΣ   ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ   ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ   ΠΕΡΙΟΔΟΥ  ΜΑΪΟΥ -  ΙΟΥΝΙΟΥ   2012 ΣΤΑ   ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

A. ΤΑΞΗ  Β΄

(Α)  ΘΕΩΡΙΑ 

ΘΕΜΑ 1:  (α)  Να χαρακτηρίσετε καθεμία από τις παρακάτω προτάσεις ως «Σωστή» ή «Λάθος» :
1. Η ευθεία με εξίσωση  y = 3x – 2  περνάει από την αρχή των αξόνων
2. Η συνάρτηση  y = 4x  συνδέει δύο ανάλογα ποσά

3. Οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων  y = –2x  και  y = –2x + 3  είναι ευθείες παράλληλες
4. Η ευθεία με εξίσωση  y = 2x + 3  έχει κλίση   EQ \F(3;2)  
5. Η ευθεία με εξίσωση  y = –3x + 8  τέμνει τον άξονα  y΄y  στο σημείο  (0,8) 

(β)  Δίνονται οι παράλληλες ευθείες  ε1 , ε2  και  ε3  στο παρακάτω σχήμα



ΘΕΜΑ 2:  (α)  Να χαρακτηρίσετε καθεμία από τις παρακάτω προτάσεις ως «Σωστή» ή «Λάθος» :
1.  Το τετράγωνο είναι ένα κανονικό πολύγωνο

2.  Η κεντρική γωνία του κανονικού 18-γώνου είναι  ω = 20°                                

3.  Η γωνία του κανονικού 15-γώνου είναι  φ = 150°                  

4.  Υπάρχει κανονικό πολύγωνο με κεντρική γωνία  50°

5.  Ο αριθμός  π  ορίζεται ως το πηλίκο   EQ \F(μήκος κύκλου L;ακτίνα κύκλου ρ) 
(β)  Να συμπληρωθούν οι παρακάτω προτάσεις με τον κατάλληλο τύπο :

1. Το μήκος ενός κύκλου με ακτίνα  ρ  δίνεται από τον τύπο :…………………

2. Το εμβαδόν ενός κυκλικού δίσκου με ακτίνα  ρ  δίνεται από τον τύπο : …………………

3. Η κεντρική γωνία ενός κανονικού  ν-γώνου είναι δίνεται από τον τύπο: …………………

(Β)  ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1 Δίνεται το τρίγωνο ΑΒΓ το οποίο έχει 

                    περίμετρο 30 cm και πλευρές 

                    ΑΒ = x –1 ,   ΑΓ = 3x – 6  

                    και  ΒΓ = 2x + 1
(i)    Να αποδειχθεί ότι  x = 6

(ii)   Να βρεθούν τα μήκη των πλευρών ΑΒ, ΑΓ, ΒΓ

(iii)  Να αποδειχθεί ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο

 ΘΕΜΑ 2 :  Δίνονται οι παραστάσεις :

                 α =  EQ \R(;(– 4)2)  +  EQ \R(;(2 – 5)2)  –  EQ \R(;52)    και   β =  EQ \R(;12 + \R(;13 + \R(;9))) 
(i)  Να αποδειχθεί ότι  α = 2  και  β = 4 

(ii)  Να λυθεί η ανίσωση

                                                  EQ \F(x – 2;α)  +   EQ \F(x + 1;β)  ≥   EQ \F(x – 1;2) 
       και να παρασταθεί η λύση της σε άξονα                         

        (όπου α και β είναι οι αριθμοί που βρήκατε στο ερώτημα (i) )

ΘΕΜΑ 3 :  Στο παρακάτω σχήμα  η ΒΓ είναι διάμετρος του κύκλου και  ισχύει

                   ΑΒ = 12cm  και  ΑΓ = 16cm ενώ το τόξο ΑΒ = 74°


                        
AΠΟ  ΤΑ  ΔΥΟ  ΘΕΜΑΤΑ  ΘΕΩΡΙΑΣ  ΘΑ ΓΡΑΨΕΤΕ  ΤΟ  ΕΝΑ

ΑΠΟ  ΤΙΣ  ΤΡΕΙΣ  ΑΣΚΗΣΕΙΣ  ΘΑ  ΛΥΣΕΤΕ  ΤΙΣ  ΔΥΟ


                                             

ΓΥΜΝΑΣΙΟ 

ΓΡΑΠΤΕΣ – ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ  2012

 ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

 ΤΑΞΗ:  Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

  ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : …………………………………………..

Α. ΘΕΩΡΙΑ  

    ΘΕΜΑ 1ο 

1) Να διατυπώσετε τον ορισμό της τετραγωνικής ρίζας ενός θετικού

αριθμού α.

2) Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν με Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ) :

α)  Αν 
[image: image541.wmf]0,

a
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 τότε ισχύει  
[image: image542.wmf]2
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=

.

β)  Η εξίσωση  
[image: image543.wmf]219
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 έχει λύση τον αριθμό 
[image: image544.wmf]3

x
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.

γ)  Η γραφική παράσταση της συνάρτησης  
[image: image545.wmf]yax

b
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 είναι μια ευθεία που

     διέρχεται από την αρχή  Ο των αξόνων. 

δ) Η γραφική παράσταση της συνάρτησης  
[image: image546.wmf]a
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[image: image547.wmf]0
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    στο  1ο και στο 3ο τεταρτημόριο των αξόνων, όταν 
[image: image548.wmf]0
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ΘΕΜΑ 2ο 

 1)  Να διατυπώσετε το Πυθαγόρειο Θεώρημα καθώς και το αντίστροφο 

      του Πυθαγορείου Θεωρήματος.

2) Να δώσετε τους ορισμούς του ημιτόνου 
[image: image549.wmf]()

hmw

 και του συνημιτόνου 
[image: image550.wmf]()
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     της οξείας γωνίας 
[image: image551.wmf]w

, στο παρακάτω ορθογώνιο τρίγωνο 
[image: image552.wmf]ABG
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Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΑΣΚΗΣΗ 1

Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις :

 α)  
[image: image553.wmf]2(1)3(2)4(2)
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                β)   
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ΑΣΚΗΣΗ 2     

Οι βαθμοί 12 (δώδεκα) μαθητών στην Β΄ Γυμνασίου σε ένα διαγώνισμα

μαθηματικών, ήταν :

    10 , 12 , 14 , 8 , 9 , 11 , 17 , 18 , 14 , 10 , 18 , 12   

α) Να υπολογίσετε την μέση τιμή της βαθμολογίας στο διαγώνισμα αυτό.

β) Να βρείτε τη διάμεσο (δ)  των παραπάνω βαθμολογιών.

ΑΣΚΗΣΗ 3

Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης :
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Να γράψετε 1 Θεωρία  και  2 Ασκήσεις.
Στην κόλλα των θεμάτων να γράψετε μόνο το όνομα σας.
Τα θέματα είναι ισοδύναμα!

           
Τάξη : Β΄ Γυμνασίου

Γραπτές προαγωγικές εξετάσεις

περιόδου Μαΐου – Ιουνίου   σχ. έτους: 2011-12

Εξεταζόμενο μάθημα: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

Α.ΘΕΩΡΙΑ

ΘΕΩΡΙΑ  1

Α.  Πότε δύο ποσά x και y λέγονται ανάλογα                              (μονάδες  2,1 )

Β.  Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στην κόλλα σας , δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση , τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, η Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.

Β1) Η γραφική παράσταση της συνάρτησης  y= -2x  είναι ευθεία που περνά από την αρχή των αξόνων                                               
  

  (μονάδες 0,5)

Β2) Η κλίση της ευθείας y=5x είναι ο αριθμός 5                          (μονάδες 0,5)

Β3)Οι ευθείες y=3x  και y=3x+2 είναι κάθετες                             (μονάδες 0,5)

Β4) Η κλίση της ευθείας y = x +2 είναι ο αριθμός 1                     (μονάδες 0,5)

Β5)  Η ευθεία y = 4x + 5 τέμνει τον άξονα  yy΄ στο σημείο (0,4)  (μονάδες 0,5)

Γ) Να αντιστοιχίσετε κάθε σημείο της  στήλης Α του πίνακα με  μία  πρόταση της στήλης Β ώστε να προκύψουν σωστές  μαθηματικές προτάσεις, γράφοντας στην κόλλα σας , δίπλα σε κάθε σημείο το γράμμα της πρότασης

	Στήλη Α
	Στήλη Β

	Κ(5, 4)
	α) Το σημείο βρίσκεται πάνω στον άξονα yy΄

	Ρ(9, 0)
	β ) Το σημείο βρίσκεται στο 4ο τεταρτημόριο

	Μ(0,-3)
	γ ) Το σημείο βρίσκεται πάνω στον άξονα xx΄

	Ν( 7, -1)
	δ )Το σημείο βρίσκεται στο  1ο τεταρτημόριο


(μονάδες 2)

ΘΕΩΡΙΑ  2
Α ) Τι ονομάζεται κανονικό πολύγωνο ;                                     

 (μονάδες  2,1 )

Β ) Έστω κανονικό ν-γωνο, ω η κεντρική του γωνία ω και φ η γωνία του. 

Με τι είναι ίση η κεντρική γωνία ω ενός κανονικού ν-γώνου και ποια η σχέση που συνδέει τις γωνίες φ και ω 







(μονάδες  2,5 )

Γ1 )  Η κεντρική γωνία ω  ενός κανονικού εξαγώνου είναι

α. 300

β. 900   
γ. 600  

δ. 1200  
ε. 450
Γ2 )  Η γωνία φ  ενός κανονικού εξαγώνου είναι



α. 300

β. 900   
γ. 600  

δ. 1200  
ε. 450










(μονάδες  2 )

Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΑΣΚΗΣΗ  1

Δίνεται η παράσταση  
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 Α. Να υπολογιστεί η τιμή της παράστασης Κ για x=4         


Μονάδες 2,5

 Β. Να λυθεί  η ανίσωση  Κ›0 και να παραστήσετε στην ευθεία των αριθμών τις λύσεις της.

                                   

Μονάδες 2,5

Γ. Για ποιές τιμές του φυσικού αριθμού x η παράσταση Κ είναι θετικός αριθμός 

                                                                          



Μονάδες 2,5 


ΑΣΚΗΣΗ  2
Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α=900).

Το ΑΔ είναι ύψος και  ΒΓ=15 cm ,  ΑΓ=1,2 dm .

Να υπολογίσετε:

Α.  την πλευρά ΑΒ         

 Μονάδες 2,5
Β.  τους τριγωνομετρικούς αριθμούς  ημφ, συνφ






Μονάδες 2,5
Γ.  το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ και το ύψος του ΑΔ.






Μονάδες 1,6

 ΑΣΚΗΣΗ  3
Δίνεται ο κύκλος (Ο,ρ) του διπλανού σχήματος με ακτίνα  ρ = 5 cm. 

Η γωνία ΑΜΒ=400 και το τόξο ΑΜ=1200.

Α.Να υπολογίσετε το μήκος του κύκλου 

και το εμβαδόν του.


Μονάδες 2,5

Β. Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ΑΒΓ    






Μονάδες 2,5

Γ. Να υπολογίσετε τη γωνία Κ   







 
Μονάδες 1,6


[image: image557.wmf]
Γράφετε 1 θέμα θεωρίας και 2 ασκήσεις.


Α. ΘΕΩΡΙΑ
ΘΕΜΑ 1ο 

Α. Δίνεται το παρακάτω ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (
[image: image558.wmf]o
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). Να χαρακτηρίσετε κάθε μια από τις παρακάτω ισότητες ως «Σωστή» ή «Λάθος».
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	v. 
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vi. 
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vii. 
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viii. 
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Β. Να διατυπώσετε το αντίστροφο του Πυθαγορείου θεωρήματος.

ΘΕΜΑ 2ο    

Α. Τι ονομάζουμε γραφική παράσταση μιας συνάρτησης;

Β. Να χαρακτηρίσετε κάθε μια από τις παρακάτω προτάσεις ως «Σωστή» ή «Λάθος».

v.       Κάθε σημείο του επιπέδου αντιστοιχεί σε ένα μόνο ζεύγος συντεταγμένων.

vi.       Στο ορθογώνιο σύστημα αξόνων χρησιμοποιούμε κάθετους άξονες των οποίων οι μονάδες μέτρησης έχουν το ίδιο μήκος.

vii.       Η γραφική παράσταση της συνάρτησης y=αx είναι μια ευθεία που διέρχεται από την αρχή Ο των αξόνων.

viii.       Η γραφική παράσταση της  y=αx+β ,β
[image: image564.wmf]¹

0 είναι μια ευθεία κάθετη της ευθείας με εξίσωση y=αx.

Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1ο 

Α. Να λύσετε την εξίσωση: 
[image: image565.wmf]10
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Β. Να εξετάσετε αν η λύση της παραπάνω εξίσωσης αποτελεί λύση και της ανίσωσης: 
[image: image566.wmf]1
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ΘΕΜΑ 2ο 
	Στο διπλανό σχήμα δίνονται τα εξής:
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Α. Να βρείτε τις πλευρές ΑΓ και ΓΔ.

Β. Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΔ δεν είναι ορθογώνιο.
	[image: image569.emf]Δ
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ΘΕΜΑ 3ο  
	Στο διπλανό σχήμα δίνονται τα εξής:


[image: image570.wmf]o
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[image: image571.wmf]cm
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Α. Να βρείτε την γωνία 
[image: image572.wmf]B
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 και να αποδείξετε ότι είναι ίση με την κεντρική γωνία κανονικού εξαγώνου.

Β. Να αποδείξετε ότι η ακτίνα του διπλανού κύκλου είναι ίση με 3cm.

Γ.   Να υπολογίσετε το μήκος L του κύκλου και το εμβαδόν Ε του αντίστοιχου κυκλικού δίσκου.
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

5. Να απαντήσετε σε ένα από τα θέματα θεωρίας και σε δυο από τα θέματα των ασκήσεων. 

6. Όλες οι απαντήσεις να δοθούν στην κόλλα σας.

7. Όλα τα θέματα είναι βαθμολογικώς ισοδύναμα. 

8. Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού και υπολογιστικής μηχανής.


ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΙΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ

ΣΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Β’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ :
Α. ΘΕΩΡΙΑ
ΘΕΜΑ 1ο
Α) Πώς ορίζεται η τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α ;
Β) Τι ονομάζεται συνάρτηση και τι γραφική παράσταση συνάρτησης ;
ΘΕΜΑ 2ο
Α) Πότε μια γωνία λέγεται εγγεγραμμένη σε κύκλο ;
Β) Αν η γωνία φ είναι εγγεγραμμένη σε κύκλο και η γωνία ω η αντίστοιχή της επίκεντρη, ποιο από τα παρακάτω είναι σωστό ;
α) φ=ω       β) φ=½ω      γ) ω=½φ       δ) ω+φ=180ο
Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ
ΘΕΜΑ 1ο
Α) Να λύσετε την εξίσωση :  2(χ-1) – 8 = 4(χ-3)

Β) Να λύσετε την ανίσωση : (χ-3)/2 – (2χ-2)/3 ≤  1

Γ) Έχουν κοινές λύσεις η εξίσωση και η ανίσωση ; Δικαιολογήστε.
ΘΕΜΑ 2ο
Στο τρίγωνο ΑΒΓ ισχύουν : ΑΓ=5m και Β=60ο. Θεωρούμε την πλευρά ΒΓ σαν βάση και φέρουμε το αντίστοιχο ύψος ΑΔ, όπου ΔΓ=4m.

Α) Να σχεδιάσετε το σχήμα και να υπολογίσετε το ύψος ΑΔ.

Β) Να υπολογίσετε την πλευρά ΑΒ.
ΘΕΜΑ 3ο
Αν η ευθεία ε1 είναι παράλληλη στην ευθεία ε2 : ψ=3χ και διέρχεται από το σημείο Α(-1,2), να βρείτε :
Α) την κλίση της ευθείας ε1
Β) την εξίσωση της ευθείας ε1.
Να γράψετε 1 (ένα) θέμα Θεωρίας και 2 (δύο) θέματα Ασκήσεων.

Μπορείτε να διαπραγματευτείτε τα θέματα με όποια σειρά επιθυμείτε.

[image: image574.jpg]OEQPIA &
OEMA 1° &

Atveton o Surhovo opBoydvio Tpiymvo ABT . al

¥
A. T'o a6 10 oMo Vo HETAQEPETE OTV GEMSE 6OG KoL VaL GUUTAPOGETE TOVE OPLGPONG
nuB=..... , oovB=..._. s soB=. ...,
B. No petagépete oy 6gAido 6ag Kot Vo GUUTANPOGETE TIC TPOTAGELC:
i. To nue, t0 6VVE KoL 1 £@® ovopdlovior .. ... apBpoi g yoviag o.
11. To nuitovo Kat 10 cuvnuitovo pag o&elag yoviog sivar pKpoTepa Tov ...
iii. Av y1o o o&gia yovia o 16Y0e qRO=60va | 101e O=......
iv. N k@Be o&eia yovie o woydern oxion L R
SUVR
I'. Evog pafnmig ioxvpiletar 61 nu30°=6vv60°. Exet Sixio; Acaroloyfote Ty amdvinoen oo,

©EMA 2°

A. AoV T1g HeTapEpETe GTV GEMBA GOS . VO CUPTANPDGETE TIC TPOTAGELC:
1.A%0 oo Aéyoviar ovTIGTPOOMG avEhoye dTav TOMAAMAAGIALOVTOG TIC TUIEC TOV EVOC e EVoy
ap1Buo, Téte oL avIioToyss TIHES Tov dhdov. . . . .
. . : : 4 :
1LH ypagua] Tapdotacn g covaptnens y = — ovopdletor. . . . ..
X

1ii.H gvBeio y=2x éxe1 khion . . . .xon Siépyeton amd myv .........
iv.Av 890 T0GA X Ko ¥ £ivar OVTIOTPOPOG avihoya, pe oTodepo ......... 24, 101e 10y EKQPOLETOL )G
GUVEPTIGT TO X OO TOV TOTO .........
B. Na avictolyicete o€ kafe o and Tig cuvopTioalg

@A y=-2x

@. y=2x 11 YpaQIK] TG RepAoTaon:

s

1) (25 3) ©)

T 'Evag pafnmg woyvpiletal 61t 1o 1066 X Kar 'y X 2 4 2
Tov Sumhevod mivoko. , sivat avédoyo. Topeaveite poli Tov;
Akenohoyf6Te TNV ARGVTHOY 60G.

12 1 30

<
N

(IIPOXOXH! A6 ta 300 Oipata fcapiog emevrats néve cto éva )





[image: image575.jpg]AYKHYEIY
©EMA 1°

A. No. Moste v nopoxkdto eiicaon :
x—1 x+4
X——=
4 3
B. No. séetdoete av n Adon g eiomaeng eivon ko Avon g avicaongs:
403-x <2012

=1

OEMA 2°

Atvetor To Suthavd Tpiymvo, EYYEYPOpIEVO

A
2x°
©
o& xOxko (0.p) , 6mov 1 axTive ToL divetar B, £
w

076 TV TAPAGTICT
p:\/94 =+ \/45 —/81
A. No. amodeiéete 6Tt p=10cm

B.Av AB=x° xor AT =2x° _t61e va anodeitete 4t x=60 kot va vrokoyisete 0. T6&a
UB | dr (o€ poipeg) ko Tig yovieg A B o I’ 100 1pryéivon , Sika1ohoy@viag TG anavIfGEL oag.
T. N vrohoyicete To pijrog L tov kikhov (O, p) kan 10 epfedo E 1ov avticToryon Kukikod dickov.

OEMA 3°
Y10 Sumhavd oyjpe, divoviar: 233 em £
30

AB=5 cm, AG=12 cm , GD=4 cm, BE=+/233 cm ka1 TEA=30°. B
i.  Na amodeifete 61 BI=13cm xon TE=8cm. o
ii.  Na amodsiete 61 To BIE eivon opfoydvio.

iii.  Na vrohoyicete 1o epuBaddv Tov Tprydvov BI'E. :
yi iy pLy A o T 4om A

(IIPOXOXH! omé e tpic Hépota ookiceOv gnevidre néve are dvo )





                                                          
[image: image576.jpg]OEMATA 6EQPIAT

6EMA 1°

A) Tiovopéafovye TeTpaywviky pifa evdg Betucod apBuol o; (3,3 Hovddeg)
B) Na yapaxmploete Tig mapaxdta mpotdsels pe (X), av sivat cwotég N pe (A), av elvat
AavBacpéveg:

o) Av a xau x elvon Betikol apBpol ket Va = x téte x2 = a. (1.1 povddeg)
B) J=25=5 (1,1 poviseg)
Y) V25-9=5-3 (1,1 povddeg)
6EMA 20

A) Na Statvniwoete to [Tubaydpeto Bewpnpon (3.3 Hoviddeg)

B) Me Bdon to oynjia mov akoAouBel va cuPTANPpHGETE TI§ TOPAKAT® L6OTNTES.
° MHo=— -
e ocuvw =—

o spw=— (3.3 povdssg)

]

6EMATA AXKHIEQN

6EMA 1°

Na Moete TIg Mapakdtw eELOMOEL.

A)S5x—6=3x+10+4 (2,2 povdées)
B) 2x—6—4x+12=—-3x+6x—9 (2,2 povdéeg)
N 42x—-1)—-6(x—1)=3x+2) (2,2 povdseg)
6EMA 20

Xto Tapakdtw oxrjpa Slvetat opBoywvio Tplywvo ABT pe utoteivovoa AT=10cm. Av n pla
k&Betn MAsvpd £xel jkog AB=8cm, va vtoroylcete:
A) Tnv k&Betn mAsvpd Bl (3.3 povdSeg)

B) Ta nuitova, suvnuiTova kat Ti§ EamTopéves Twv Yavidy A ko I, (3.3 povdseg)





[image: image577.jpg]6EMA 30

To mapaxdtw £LkOVOYpayLe porg TAnpo@opsl yia tov aptbus Twv UNVOPATWY nlekTpovikoy
Taxudpopsiou (e-mail) mov Zoteide o Zkevog ané ™ Asutépa HExpLkan v HMapackeun.
(@=5 pvdpara).

Asutépa @@

Tpim @
Tetdpm @@@
Mépmm @@

llapackev | @@

A) Na Bpsitz tov aptBpsd twv UNVupdtwv mov éoteile k&BOs pépa kot TEGA GVVOAKE pnvipota

£0TEE Kot TIG TTéVTE uépec. (2.2 povassg)
B) Na Bpeite to mocootd twv UNVUpdTwY Tov éotelde v Hapackeur. (2,2 povidsee)
) Na napasticets ta tapaméve Sedopgva e pafsdypappo. (2.2 povissc)

Na amavticste o< éva omd Tar B2pata Bzwplag kot o 890 od T Béuata aciicswv.










[image: image578.png]



	ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΙΕΑΣ, ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

	ΠΕΡΙΦ. Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ

ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ

	Δ/ΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑ/ΣΗΣ ΔΩΔ/ΣΟΥ

	


ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ:   ΜΑΙΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ

ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ:  2011-2012                

ΤΑΞΗ:    Γ ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΜΑΘΗΜΑ:  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

Α. ΘΕΩΡΙΑ

ΘΕΜΑ Α

1.Να αποδείξετε την ταυτότητα (α - β) (α + β) = α2 – β2
2.Να χαρακτηρίσετε με Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ) τις παρακάτω ισότητες

α )  (α + β)2 = α2 + β2 + 2αβ

β )  (α - β)2 = α2 – β2 + 2αβ

γ )  (α + β)3 = α3 + 3αβ2 +3 α2β +β3
δ )  (α + β)3 = α3 – 3 α2β -3 αβ2 + β3

ΘΕΜΑ Β

Να αποδείξετε ότι για οποιαδήποτε γωνία ω ισχύει:
[image: image579.wmf]
     α ) ημ2ω +συν2ω = 1

     β ) εφω = 
[image: image580.wmf]sunw
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Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

1.Δίνονται οι παραστάσεις  Α = ( 2χ - 1)2 και Β = ( χ + 2 )2
[image: image581.wmf]
α ) Να βρείτε τα αναπτύγματα.

β ) Να λύσετε την εξίσωση Α = Β

γ ) Να παραγοντοποιήσετε το τριώνυμο Α – Β

2. Να λυθεί το σύστημα:

3(χ -2) – 4(ψ + 1) = 5

χ  + 2ψ = -15

3. Στο διπλανό σχήμα το ΑΒΓ είναι ισοσκελές τρίγωνο με ΑΒ =ΑΓ και ΒΕ, ΓΔ είναι οι διχοτόμοι των γωνιών Β και Γ αντίστοιχα.

       α ) Να δείξετε ότι τα τρίγωνα ΒΕΓ και ΓΔΒ  είναι ίσα.            Α

       β ) Να δείξετε ότι οι διχοτόμοι  ΒΕ και ΓΔ είναι ίσες.                   

                                                                                     Δ


                                                                        Β                      Γ                      

Να απαντήσετε σε μια από τις δυο θεωρίες και στις δυο από τις τρεις ασκήσεις.


ΓΥΜΝΑΣΙΟ 
ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΙΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ

ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

ΤΑΞΗ:  Γ

Α. ΘΕΜΑΤΑ ΘΕΩΡΙΑΣ
Επιλέγετε και απαντάτε σε  ένα (1) από τα δύο θέματα θεωρίας

ΘΕΜΑ 1ο
Α) Να αποδείξετε την ταυτότητα  ( α+β)2 = α2 + 2αβ + β2 .                  

Β) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω ισότητες με (Σ), αν είναι σωστές ή με (Λ), αν είναι        λανθασμένες.

α)         (α – β)2 = α2 – β2

β)         (α – β)3= α3 + 3α2β + 3αβ2+β3

γ)          Η εξίσωση  x2 – α = 0 έχει δυό λύσεις  x = 
[image: image582.wmf]a

 ή x = - 
[image: image583.wmf]a


δ)         Αν  Δ η διακρίνουσα της εξίσωσης αx2 + βx + γ = 0, α
[image: image584.wmf]¹

 0

            τότε αν  Δ = 0, η εξίσωση  έχει  δύο άνισες λύσεις .                   

ΘΕΜΑ 2Ο

Α) Να διατυπώσετε τα κριτήρια ισότητας ορθογωνίων τριγώνων.     

Β) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ), αν είναι σωστές ή με (Λ) , αν είναι λανθασμένες:

α) Αν δύο τρίγωνα έχουν τις πλευρές τους ίσες μία προς μία,τότε είναι ίσα.

β) Σε δύο ίσα τρίγωνα απέναντι από ίσες γωνίες βρίσκονται ίσες πλευρές.

γ) Αν δύο τρίγωνα έχουν δύο γωνίες ίσες μία προς μία ,τότε θα έχουν και την τρίτη   τους γωνία ίση.

δ) Αν δύο τρίγωνα έχουν δύο πλευρές ίσες μία προς μία ,τότε θα έχουν και την τρίτη   τους πλευρά  ίση.

Β. ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ
Επιλέγετε και λύνετε  δυό (2) από  τις τρείς  ασήκσεις

ΘΕΜΑ 1Ο

1)  Να λύσετε την  εξίσωση        
[image: image585.wmf]2
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2)  Να λύσετε την παρακάτω εξίσωση και να εξετάσετε αν έχει τις ίδιες λύσεις με την παραπάνω εξίσωση.
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ΘΕΜΑ 2Ο

Δίνεται το σύστημα        
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1) Να αποδείξετε ότι το παραπάνω  σύστημα παίρνει την μορφή 
[image: image588.wmf]2
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                                                                                                                       (ΜΟΝΑΔΕΣ 4)

2) Να λύσετε το παραπάνω σύστημα .                                       

 ΘΕΜΑ 3ο

Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ  (Â=90Ο ) είναι  ΑΒ =6 cm και  ΒΓ =10 cm. Να υπολογίσετε τους  λόγους       α) 
[image: image589.wmf]AB
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    ,       β)  
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ΓΥΜΝΑΣΙΟ  
ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 2012

ΕΞΕΤ. ΜΑΘΗΜΑ   : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

ΤΑΞΗ                        : Γ' ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΟΝ/ΜΟ ΜΑΘΗΤΗ  : ....................................
Θέματα

Α. Θεωρία
Θ.1.  Α.  Να αποδείξετε την ταυτότητα  
[image: image592.wmf]22
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         Β.  Να συμληρώσετε τις παρακάτω ταυτότητες.

              α)  
[image: image593.wmf]22
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              β)  
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Θ.2.  Α. Να αντιστοιχήσετε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της πρώτης

              στήλης με τους αριθμούς της δεύτερης.

            α) 
[image: image595.wmf]0
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            β) 
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                                    ii)    
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            γ)                                                    iii) 
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            δ) 
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[image: image602.wmf]3

3


            ε) 
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         B.  Να συμπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες.

              α) 
[image: image604.wmf]22
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              β) 
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Β. Ασκήσεις
Α.1.  Να βρείτε τις λύσεις της εξίσωσης  
[image: image606.wmf]2
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Α.2.  Ρίχνουμε ένα νόμισμα 3 φορές. Να βρείτε ποια είναι η πιθανότητα

         να φέρουμε και τις 3 φορές την ίδια ένδειξη.

Α.3.  Να δείξετε ότι ισχύει η ισότητα  
[image: image607.wmf]2

2

1

1

ejw

sunw

+=


Να απαντήσετε σε 1 από τα θέματα  Θ.1. , Θ.2. και σε 2 από τα θέματα Α.1. , Α.2. , Α.3.


ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 2012

ΣΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Α. ΘΕΩΡΙΑ

Θέμα 1
Α. Να αποδείξεις ότι: 
[image: image608.wmf]22
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Β. Έστω η εξίσωση 2ου βαθμού 
[image: image609.wmf]2

0, (

α0)

axx

bg

++=¹

 και Δ η διακρίνουσά της.  Στον παρακάτω πίνακα να αντιστοιχίσεις καθεμιά από τις περιπτώσεις της Στήλης Α, με ένα μόνο συμπέρασμα της Στήλης Β.

	ΣΤΗΛΗ  Α
	ΣΤΗΛΗ Β

	α.   
[image: image610.wmf]0
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	1. Η (1) έχει μία τουλάχιστον λύση

	β.   
[image: image611.wmf]0
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	2. Η (1) έχει δύο άνισες λύσεις

	γ.   
[image: image612.wmf]0
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	3. Η (1) έχει μία διπλή λύση

	δ.   
[image: image613.wmf]0
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	4. Η (1) δεν έχει πραγματικές λύσεις


Γ. Να χαρακτηρίσεις τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο φύλλο των απαντήσεών σου, την λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στον αριθμό που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση:

1. Ισχύει 
[image: image614.wmf]33223
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 για κάθε τιμή των πραγματικών α και β.

2. Η ισότητα 
[image: image615.wmf]222
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 ισχύει για κάθε τιμή των πραγματικών α και β.

3. Η ευθεία 
[image: image616.wmf]:35
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 παριστάνει ευθεία που δεν διέρχεται από την αρχή των αξόνων.

4. Αν 
[image: image617.wmf]a
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 και 
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, τότε 
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5. Αν οι εξισώσεις ενός γραμμικού συστήματος παριστάνονται από δύο ευθείες 
[image: image620.wmf]12
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 οι οποίες ταυτίζονται, τότε το σύστημα αυτό θα είναι αόριστο.

Θέμα 2ο
Α. Να διατυπώσεις τα δύο κριτήρια ισότητας ορθογωνίων τριγώνων.

Β.  Να αποδείξεις ότι για οποιαδήποτε γωνία ω με 
[image: image621.wmf]0
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 ισχύει ότι 
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Γ. Να χαρακτηρίσεις τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο φύλλο των απαντήσεών σου, την λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στον αριθμό που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση:

1. Δύο τρίγωνα είναι ίσα αν έχουν δύο πλευρές του ίσες μία προς μία, και την περιεχόμενη σε αυτές τις πλευρές γωνία ίση.

2. Για κάθε γωνία ω ισχύει ότι 
[image: image623.wmf]2
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3. Σε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ=ΑΓ, οποιαδήποτε διχοτόμος του, είναι και διάμεσος και ύψος.

4. Για οποιαδήποτε γωνία ω ισχύει ότι -1 ≤ συνω ≤ 1.

5. Κάθε σημείο που ισαπέχει από τα άκρα μίας πλευράς ενός τριγώνου, είναι πάντοτε σημείο της διχοτόμου της απέναντι γωνίας του.
Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

Άσκηση 1η
Α. Να παραγοντοποιηθούν οι παραστάσεις: 


[image: image624.wmf]2
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B. Αν Α, Β και Γ οι παραστάσεις του ερωτήματος Α, να δείξετε ότι η εξίσωση 
[image: image627.wmf]36
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Γ. Αν α η θετική ρίζα της παραπάνω εξίσωσης και β η αρνητική της ρίζα, να λυθεί το σύστημα (Σ): 
[image: image630.wmf]23
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Άσκηση 2η
Α. Αν 
[image: image631.wmf]0180
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, να υπολογισθούν:

α. Οι τριγωνομετρικοί αριθμοί της γωνίας 
[image: image633.wmf]w
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β. Η τιμή της παράστασης 
[image: image634.wmf]220
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Β.  Έστω οι παραστάσεις  
[image: image635.wmf]32124
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α. Να αποδείξετε ότι η τιμή της παράστασης Α είναι θετική.

β. Να αποδείξετε ότι για οποιαδήποτε γωνία ω, ισχύει ότι 
[image: image637.wmf]A>B

.

Άσκηση 3η 
Στο διπλανό σχήμα θεωρούμε τα ορθογώνια τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΔΓ και Ε το σημείο τομής των ΒΓ και ΔΑ. Αν Ζ το μέσο της ΑΕ και Η το μέσο της ΕΓ και ΑΒ = ΔΓ:

Α. Να αποδείξεις ότι τα τρίγωνα ΑΒΕ κα ΓΔΕ είναι ίσα.

Μονάδες 2,4

Β. Να αποδείξεις ότι το τρίγωνο ΑΕΓ είναι  

    ισοσκελές, και επιπλέον ότι το τμήμα ΖΗ είναι παράλληλο στο ΑΓ.

Γ. Αν επιπλέον τα μήκη ΒΖ = 10 cm και ΑΓ = 20 cm, να βρείτε την περίμετρο του τετραπλεύρου ΑΖΗΓ.
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Α. ΘΕΩΡΙΑ

  ΘΕΜΑ 1ο 

α) Tι ονομάζουμε μονώνυμο ;
β) Να αποδείξετε την ταυτότητα  (α+β)2= α2 +2αβ+ β2 

γ) Να γίνει η αντιστοίχηση 
  :

   Α. (α-β)2


1.   α2 - β2   

   Β. (α+β)3


2.   α2 -2αβ+ β2 

   Γ. (α-β) (α+β)

3.    (α-β) (α2 +αβ+ β2)





4.    α3 +3α2 β+3αβ2+ β3



                                                      

ΘΕΜΑ 2ο 
Σε ορθοκανονικό σύστημα αξόνων Oxy τοποθετούμε τη γωνία ω έτσι

ώστε ω = xOM , όπου Μ ένα σημείο με συντεταγμένες (x,y) και

ρ=OM= 
[image: image638.wmf]2
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 όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα.

α) Να ορίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς ημω, συνω, εφω της

     γωνίας ω συναρτήσει των συντεταγμένων του σημείου Μ και του ρ.

β) Στο διπλανό σχήμα δίνεται η γωνία 
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     Να αποδείξετε ότι      
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    γ)  Να γίνει η αντιστοίχηση:





  
[image: image642.wmf]y
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     Α. ημ45  


1.  – συν150    

     Β. συν30  


2.    εφ120
     Γ.  εφ60

           3.   ημ135




4.    -εφ120  


                                           5.   συν150

                                                 6.  – ημ 135

Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1ο   
    Δίνονται οι παραστάσεις:

Α = 
[image: image643.wmf]2
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Β = 
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                                                                 Γ =  
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 i)  Να λυθεί η εξίσωση  Β=0

 ii)  Να παραγοντοποιηθούν  οι παραστάσεις  Α, Β, Γ

 iii)  Να λυθεί η εξίσωση  
[image: image646.wmf]B
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ΘΕΜΑ 2ο 
 Αν  για την οξεία γωνία ω    ισχυει ότι  (ημω-4)2+συν2ω=13       

 α)  Να βρείτε το ημω.

 β)  Αν το ημίτονο  της γωνίας  ω  είναι ημω=
[image: image647.wmf]2
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     ι.  να βρείτε   το συνω   και την εφω

     ιι  να βρείτε   την τιμή της παράστασης  Κ= 2ημ(180-ω)+
[image: image648.wmf]3
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ΘΕΜΑ 3ο 
Α) Εστω το πολυωνυμο  P(x)=x3+βx+α
    ι. Αν  P(0)=1 να βρείτε το α   
 

    ιι.Αν  P(2) - P(1)=5  να βρείτε το β   

Β)Για  α=1  και  β= -2  να  λύσετε το σύστημα:

                 αχ +βψ  = -3

                (α-3)χ +2 βψ =- 18                          

Από τα δύο θέματα της θεωρίας απαντάτε μόνο στο ένα και από τα τρία θέματα των ασκήσεων απαντάτε μόνο στα δύο.

Τάξη : Γ΄ Γυμνασίου

Γραπτές προαγωγικές εξετάσεις

περιόδου Μαΐου – Ιουνίου   σχ. έτους: 2011-12

Εξεταζόμενο μάθημα: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

Α. ΘΕΩΡΙΑ

ΘΕΩΡΙΑ  1

Α.  Να αποδείξετε ότι  
[image: image650.wmf]2
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Β.  Να αντιστοιχίσετε όσα μονώνυμα υπάρχουν στη ΣΤΗΛΗ 1 με τα όμοιά τους στη ΣΤΗΛΗ 2. 

	ΣΤΗΛΗ 1
	ΣΤΗΛΗ 2

	1.  2x2
	Α.    2x3

	2.  
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[image: image655.wmf]y

3

-

-

x


	Δ.  
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	Ζ.     - 7


Γ. Να χαρακτηρίσετε σωστή (Σ) ή λάθος (Λ) κάθε μια από τις παρακάτω προτάσεις

	1.  Η ισότητα 
[image: image659.wmf]2

2

)

)(

(

b

a

b

a

b

a

-

=

-

+

 ισχύει για κάθε πραγματικό αριθμό α, β
	Σ
	Λ

	2. Δύο αντίθετα μονώνυμα είναι πάντα όμοια μεταξύ τους. 
	Σ
	Λ

	3. Η διαίρεση δύο μονώνυμων είναι πάντα μονώνυμο 
	Σ
	Λ

	4. Μπορούμε να προσθέσουμε μόνο όμοια μονώνυμα 
	Σ
	Λ



ΘΕΩΡΙΑ  2
Α. Με τη βοήθεια του διπλανού σχήματος να δώσετε τους ορισμούς των τριγωνομετρικών αριθμών της γωνίας ω.

Β. Με τη βοήθεια του ορισμού να υπολογίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας 1800.

Γ.  Αν 900 < ω < 1800 να χαρακτηρίσετε με Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ) τις παρακάτω προτάσεις:
	1. ημω < 0
	Σ
	Λ

	2. συν (1800 – ω) = - συνω
	Σ
	Λ

	3. ημω > 1
	Σ
	Λ


Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΑΣΚΗΣΗ  1

Α) 
Να αποδείξετε ότι η λύση του συστήματος  
[image: image660.wmf]î
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  είναι  (α,β) = (10,8)

Β) Αν τα α, β είναι οι αριθμοί που βρήκατε στο Α) ερώτημα, να αποδείξετε ότι η αλγεβρική παράσταση 
[image: image661.wmf]x
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  είναι σταθερό πολυώνυμο.

ΑΣΚΗΣΗ  2

Ο κ. Σωτηράκης έφερε από το σπίτι την εξίσωση  
[image: image662.wmf]5
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Α. Η κ. Παπαλαζάρου μόλις την είδε ρώτησε ποιες τιμές δεν επιτρέπεται να πάρει ο x; Απαντήστε με αιτιολόγηση στο ερώτημά της.

Β. Ο κ.Ρούσος πήρε το  1ο μέλος της εξίσωσης, το ονόμασε 
[image: image663.wmf]2
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 και κάνοντας τις κατάλληλες πράξεις απέδειξε ότι η παράσταση 
[image: image664.wmf]5
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Αποδείξτε τον ισχυρισμό του κάνοντας κι εσείς τις πράξεις.

Γ. Βοηθήστε τώρα τον κ. Σωτηράκη να λύσει επιτέλους την εξίσωση Α=
[image: image665.wmf]5

20

2

-

+

-

x

x


 ΑΣΚΗΣΗ  3


 Αν στο διπλανό σχήμα είναι ΑΒ=ΒΓ και   ΑΜ=ΝΓ  
Α. Εξηγήστε γιατί  Α = Γ                      

Β. Να αποδείξετε ότι ΒΜ=ΒΝ
Γ.  Δείξτε ότι ο λόγος ομοιότητας

      των τριγώνων ΑΝΒ και ΒΜΓ είναι λ=1.


Γράφετε 1 θέμα θεωρίας και 2 ασκήσεις.
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ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ                                                                   ΤΑΞΗ Γ΄

Ονοματεπώνυμο……………………………………………………………………..

Α. ΘΕΜΑΤΑ  ΘΕΩΡΙΑΣ

ΘΕΜΑ   Α
Α1.  Να αποδείξετε την ταυτότητα: 
[image: image666.wmf](
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Α2. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα και μετά να τον μεταφέρετε στην κόλλα σας, αντιστοιχίζοντας κάθε παράσταση της στήλης Α, με ανάπτυγμα της που υπάρχει στην στήλη Β.

	Στήλη Α
	Στήλη Β

	1. 
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Α3. Ποιά από τα παρακάτω μονώνυμα είναι όμοια;

       α)
[image: image677.wmf]3
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            β) 
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ΘΕΜΑ Β

Β1. Να διατυπώσετε τα κριτήρια ισότητας ορθογωνίων τριγώνων.

Β2. Να συμπληρωθούν τα κενά:

      α) Αν δύο τρίγωνα έχουν δύο πλευρές ίσες μία προς μία και την    ________________   γωνία τους ίση, τότε είναι ίσα.

      β) Αν δύο τρίγωνα έχουν μία πλευρά ίση και τις _________________ στην   πλευρά αυτή γωνίες ίσες μία προς μία, τότε είναι ίσα.


Β3. Να εξηγήσετε γιατί είναι ίσα τα τρίγωνα του παρακάτω σχήματος:

[image: image681.emf]3
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Β. ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ

ΘΕΜΑ Α 
Α1. Να παραγοντοποιήσετε τις ποσότητες :  α)
[image: image682.wmf]2
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Α2. Να λύσετε την εξίσωση:   
[image: image685.wmf]222
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ΘΕΜΑ Β 
Στο διπλανό σχήμα είναι ΔΕ//ΒΓ.     

Β1. Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΔΕ και ΑΒΓ είναι όμοια.

Β2. Να αποδείξετε ότι 
[image: image686.wmf]8
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Β3. Αν το τρίγωνο ΑΔΕ έχει εμβαδόν 20
[image: image687.wmf]2

cm

, τότε να υπολογίσετε το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ.

ΘΕΜΑ Γ

Γ1.  Να λύσετε το σύστημα  (Σ1): 
[image: image688.wmf]33
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Γ2.  Αν το σύστημα  (Σ2): 
[image: image689.wmf]210
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    έχει ως λύση, τη λύση του συστήματος  (Σ1), να βρείτε τις τιμές των αριθμών α  και β.    

ΟΔΗΓΙΕΣ

· Να απαντήσετε σε (1)
 ένα θέμα θεωρίας και (2) δύο θέματα ασκήσεων.

· Τα θέματα είναι βαθμολογικώς ισοδύναμα.

                                                                                                  .
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ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΜΑΘΗΤΗ : ___________________________________________

Α.ΘΕΩΡΙΑ

ΘΕΜΑ 1ο
Α. Να γράψετε τα κριτήρια ισότητας ορθογωνίων τριγώνων.                                                     
Β.  Να απαντήσετε Σωστό ή Λάθος στις παρακάτω προτάσεις:

  α. Αν σε ένα τρίγωνο δύο γωνίες του είναι ίσες τότε είναι ισοσκελές.

  β. Σε κάθε τρίγωνο η διάμεσος είναι και ύψος.

  γ. Αν δύο τρίγωνα έχουν δυο πλευρές ίσες μια προς μια και μια γωνία τους ίση τότε είναι πάντα ίσα.

  δ. Δύο τρίγωνα είναι ίσα όταν έχουν τις γωνίες τους ίσες μια προς μια. 

  ε.  Κάθε σημείο της διχοτόμου μιας γωνίας ισαπέχει από τις πλευρές της γωνίας.  

ΘΕΜΑ 2ο

Α. Να αποδείξετε ότι: 
[image: image691.wmf](
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Β. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας συμπληρωμένες τις ισότητες:

  α. 
[image: image692.wmf](
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  β. 
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[image: image694.wmf](

)

2

2

a+b-ab=+

KK


Β.ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1ο
Α. Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις:
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Β. Να λύσετε την εξίσωση 
[image: image697.wmf]2

2

2x2x2

AB

x1

-++

+=

-


ΘΕΜΑ 2ο

Αν γνωρίζετε ότι 
[image: image698.wmf]00

90180

<w<

 και 
[image: image699.wmf]1

3

hmw=

, τότε:

Α. Να υπολογίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας ω.

Β. Να αποδείξετε ότι: 
[image: image700.wmf]22

4222

×ejw+sunw+hmw=


[image: image701.wmf]0
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ΘΕΜΑ 3ο

Δίνονται τα συστήματα:


[image: image702.wmf](
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Α. Να λύσετε το 
[image: image704.wmf](
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Β. Να εξετάσετε αν η λύση του 
[image: image705.wmf](
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 είναι και λύση του 
[image: image706.wmf](
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· Να επιλέξετε ένα (1) θέμα θεωρίας και δύο (2) ασκήσεων.



                                                           
  

ΘΕΩΡΙΑ 1η 

Α) Τι ονομάζω μονώνυμο και τι ταυτότητα ; 

Β) Να αποδειχτεί η ταυτότητα  
[image: image707.wmf](
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2

22

2

a+b=a+ab+b

 .

Γ) Να συμπληρώσετε στην κόλλα σας τον παρακάτω πίνακα αντιστοιχίζοντας σε κάθε αλγεβρική 

     παράσταση της στήλης Α με την ίση της στην στήλη Β.

	Στήλη Α
	Στήλη Β

	α.      (α+β)(α-β)
	1.      α2+β2

	β .     (1-χ)2
	2.      25+χ2

	γ.      (-χ-1)2
	3.     χ2-2χ+1    

	δ.     (5-χ)(5+χ)
	4.      α2-β2

	ε .  (
[image: image708.wmf]3
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+

)(
[image: image709.wmf]3

5

-

)
	5.      χ2+2χ+1
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	γ
	δ
	ε

	
	
	
	
	


	6.       25-χ2

	7.          2


                                                                                                                                                               ΘΕΩΡΙΑ 2η 
Α)  Σύμφωνα με το παρακάτω σχήμα να ορίσετε τους τριγωνομετρικούς  αριθμούς  της γωνίας  
[image: image710.wmf]µ

w

    

      (δηλαδή ημω , συνω , εφω) και να υποδείξετε ότι ημ2ω+συν2ω=1 .



[image: image711.png]



                                                                          

   Β)  Να συμπληρώσετε στην κόλλα σας τον παρακάτω πίνακα αντιστοιχίζοντας σε  κάθε τριγωνομετρικό  αριθμό της στήλης Α τον ίσο του  στην στήλη Β.
	Στήλη Α
	Στήλη Β

	α .      ημ(180ο-ω)
	1 .    ημω

	β.     ημ(90ο-ω)
	2.    - ημω

	γ .    συν(180ο-ω)
	3.     συνω

	δ .     ημ90ο
	4.    - συνω

	ε .     ημ0ο
	5 .        0

	στ.   συν180ο
	6 .        1 

	7.        -1


	α
	β
	γ
	δ
	ε
	στ

	
	
	
	
	
	


Γ) Υπάρχει  γωνιά ω για την οποία ισχύει ταυτόχρονα   
[image: image712.wmf]1
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hmw=

 και  
[image: image713.wmf]1

2

sunw=

; Δικαιολογήστε την απάντηση σας.

ΑΣΚΗΣΗ 1η 

Δίνονται οι παραστάσεις  
[image: image714.wmf]2
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[image: image715.wmf]
[image: image716.wmf]X5
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  και  
[image: image717.wmf]32
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[image: image718.wmf]X3,3
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Α) Να λυθεί   η εξίσωση  
[image: image719.wmf]2
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  και να παραγοντοποιηθεί το τριώνυμο  
[image: image720.wmf]2
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.

Β) Να απλοποιηθούν οι  παραστάσεις Α και Β  .

Γ) Για  
[image: image721.wmf]X2

=

 να  υπολογισθεί η τιμή της παράστασης  
[image: image722.wmf]22

AB
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ΑΣΚΗΣΗ 2η 

Α) Να λυθεί η παρακάτω κλασματική εξίσωση : 
[image: image723.wmf]222
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Β) Αν α η μεγαλύτερη  λύση της παραπάνω εξίσωσης  και β η μικρότερη λύση της να λυθεί το σύστημα  :
[image: image724.wmf]  

[image: image725.wmf]xy4
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 Γ) Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας που διέρχεται από το σημείο 
[image: image726.wmf](x,y)

A

 , όπου 
[image: image727.wmf](x,y)

  η λύση του παραπάνω συστήματος και είναι παράλληλη στον άξονα
[image: image728.wmf]yy

¢

.


ΑΣΚΗΣΗ 3η 

Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο  ΑΒΓ  με  ΑΒ=ΑΓ  , οι διχοτόμοι των γωνιών
[image: image729.wmf]ˆ

B

 και 
[image: image730.wmf]ˆ

G

,  ΒΔ  και ΓΕ  αντίστοιχα , τέμνονται στο σημείο Ο .Αν 
[image: image731.wmf]DK^BG

 και 
[image: image732.wmf]EL^AG

τότε :

Α) Να δειχτεί ότι τα τρίγωνα  ΒΔΓ=ΒΕΓ είναι ίσα.

Β) Να δειχτεί ότι τα τρίγωνα ΒΔΚ=ΓΕΛ είναι ίσα.

Γ) Να δειχτεί ότι τα τρίγωνα EΒO και  ΕΒΓ είναι όμοια. 
                                                                                                                                           
                                
	[image: image733.wmf]
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Α. ΘΕΩΡΙΑ
ΘΕΜΑ  1ο

α.Να  αποδείξετε  την ταυτότητα  :(α-β)2=α2-2αβ+β2.

β.Να χαρακτηρίσετε  ως σωστες η  λάθος  τις παρακατω  προτάσεις:

1.το κλάσμα Α= 
[image: image734.wmf]4

2012

2

2
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x

x

,ορίζεται  για καθε  χ≠2  και  χ≠-2 οπου χ  πραγματικός  αριθμός.

2.ισχυει :(-2χ)3=8χ3.

3.ισχυει  
[image: image735.wmf]2
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4.αν  Α(χ)=χ
[image: image736.wmf]2012
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,τότε  Α(-χ)=
[image: image737.wmf]2012
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5.ισχύει :(-χ-3)
[image: image738.wmf]9
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ΘΕΜΑ  2ο

α.Πότε  δυο τρίγωνα είναι  ομοια;

β.Να  συμπληρώσετε  τα παρακατω  κενά:

1.Καθε  σημείο της διχοτόμου μιας γωνίας ....................... απο  τις  πλευρες  της γωνίας.

2.Σε καθε ισοσκελές τρίγωνο οι γωνίες της βάσης του ειναι  ..................  .

3.Αν  δυο τρίγωνα εχουν δυο πλευρές  ........... μια προς μια και την ..........................γωνία τους ιση,τοτε ειναι ισα.

4.Καθε  σημειο της ..........................  ενος ευθυγράμμου τμήματος  ισαπέχει  απο τα ακρα του

5.Αν δυο τρίγωνα εχουν μια πλευρα ιση και τις ........................... στην πλευ

ρά αυτη γωνίες ............   μια προς μια,τοτε ειναι ισα..
Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ  1ο.

Δίνονται οι παραστάσεις :Α(χ)=3(χ-2)2-2(1-2χ)(1+2χ)-8χ2-5(3-2χ)+4

                                              Β(χ)=(χ-2)3+χ2(5-χ)+9-12χ.

α.Να αποδείξετε οτι :Α(χ)=3χ2-2χ-1  και Β(χ)=1-χ2.

β.Να  λυθεί η εξίσωση  :Α(Χ)=0  .Στη συνέχεια να παραγοντοποιήσετε τις παραστασεις Α(χ)και Β(χ) .

γ.Να βρείτε για ποιες τιμές του  χ  ορίζεται το κλάσμα  :
[image: image739.wmf])

(

)

(

x

B

x

A

  και στη συνέχεια να το απλοποιήσετε.

ΘΕΜΑ  2ο
Δινεται το σύστημα     :        3χ-3(χ-ψ)=5+χψ-χ(ψ+1)

                                                 Χ-
[image: image740.wmf]2

y

 =-2

α.Να αποδείξετε οτι το παραπάνω  συστημα (αφου κανετε τις πραξεις)  ειναι ισοδύναμο με το σύστημα              χ+3ψ=5

                                  2χ-ψ=-4

β.Να λύσετε το σύστημα .

ΘΕΜΑ  3ο .

Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ  με  ΑΒ=ΑΓ  και Μ  μεσον  της  ΒΓ.Αν  ΜΚ,ΜΛ  τα κάθετα  τμήματα  προς τις πλευρές ΑΒ,ΑΓ  αντίστοιχα,να  αποδείξετε  οτι:

α.Τα  τρίγωνα ΒΜΚ,ΓΜΛ ειναι  ισα.

β.Το  τρίγωνο ΜΚΛ    ειναι  ισοσκελές.

Να  απαντησετε  σε  ενα θεμα θεωριας  και  σε δυο θεματα  ασκησεων
                                                       

 
Α. ΘΕΩΡΙΑ
ΘΕΜΑ 1
Α) Πότε μια ισότητα ονομάζεται ταυτότητα;
Β) Να αποδείξετε την ταυτότητα     (α – β)2 = α2 – 2αβ + β2

Γ) Σε κάθε γινόμενο της Α στήλης να αντιστοιχίσετε ένα  μόνο ανάπτυγμα από την Β στήλη, 

     ώστε να προκύψουν ταυτότητες.
	Α   ΣΤΗΛΗ
	Β   ΣΤΗΛΗ

	1)                    1)    (α + β)2
2)                    2)    (α + β)(α – β)

3)                    3)    (β – α)3
4)                    4)    ( – α + β)2
	i)           i)     α2 – β2
ii)          ii)    α2 + β2
iii)         iii)    α2 + 2αβ + β2
iv)         iv)    β3 – 3β2α + 3βα2 – α3
v)          v)    α3 – 3α2β + 3αβ2 – β3
vi)         vi)    α2 – 2αβ + β2


ΘΕΜΑ 2
i) Να γράψετε τους ίσους λόγους των πλευρών των παρακάτω δύο όμοιων τριγώνων. 

        Δίνεται ότι  
[image: image741.wmf]A=E

ˆ

ˆ

  και   
[image: image742.wmf]G=Z

ˆˆ

.
ii) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ) αν είναι σωστές και με (Λ) αν είναι λανθασμένες.

α) Αν δύο ορθογώνια τρίγωνα έχουν μια οξεία γωνία ίση τότε είναι όμοια.

β) Αν δύο ισοσκελή τρίγωνα έχουν μια γωνία ίση τότε είναι σίγουρα όμοια.

γ) Αν δύο τρίγωνα είναι όμοια τότε είναι απαραίτητα και ίσα.

δ) Δύο τετράγωνα είναι σχήματα όμοια.

iii) Να συμπληρώσετε τα κενά ώστε να προκύπτουν αληθείς προτάσεις.

α) Δύο πολύγωνα είναι όμοια , αν έχουν τις πλευρές τους        (1)          και τις αντίστοιχες 

γωνίες τους       (2)          
[image: image743.wmf]
β) Αν δύο όμοια τρίγωνα έχουν λόγο ομοιότητας λ =1 τότε είναι       (3)       )            

γ) Αν διπλασιάσουμε κάθε πλευρά ενός ισόπλευρου τριγώνου τότε η περίμετρος του θα 

γίνει       (4)         φορές μεγαλύτερη και το εμβαδόν του θα γίνει       (5)          φορές μεγαλύτερο.

δ) Δύο όμοια πολύγωνα έχουν λόγο περιμέτρων ίσο με 9. 

     

Ο λόγος ομοιότητας του μικρού πολυγώνου προς το μεγάλο είναι       (6)       )            
                                                    Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ
ΘΕΜΑ 1
Δίνονται οι παραστάσεις      Α = 2x2 – 3x – 5 ,   B = x2 – 1     και    Γ = x2 – 2x + 1

i) Να λύσετε την εξίσωση Α = 0

ii) Να παραγοντοποιήσετε τις  παραστάσεις Α , Β και Γ.

iii) Να υπολογίσετε το γινόμενο  
[image: image744.wmf]GA

×

B-

1

x

   εκτελώντας όλες τις δυνατές απλοποιήσεις.  

ΘΕΜΑ 2



[image: image745.wmf]
Δίνεται το σύστημα         
(Σ)


i) Να φέρετε το (Σ) μετά από πράξεις στη μορφή                                             (Σ1)
ii) Να λύσετε το σύστημα (Σ1) με όποια αλγεβρική μέθοδο θέλετε.

ΘΕΜΑ 3
Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές με ΑΒ = ΑΓ 

και η ΑΔ είναι η διχοτόμος της γωνίας 
[image: image746.wmf]A

ˆ

. 

Αν Κ τυχαίο σημείο πάνω στην ΑΔ,  

i)   Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΒΚ  και ΑΚΓ είναι ίσα.

ii)  Να δικαιολογήσετε γιατί το τρίγωνο ΒΚΓ είναι ισοσκελές.



Α. ΘΕΩΡΙΑ
 ΘΕΩΡΙΑ 1η
α) Να αποδείξετε ότι   
[image: image747.wmf]222

()2

a+b=a+ab+b


β) Να συμπληρωθούν οι παρακάτω  ταυτότητες

   (i) 
[image: image748.wmf]2

().......

a-b=

          (ii) 
[image: image749.wmf]()()....

a+ba-b=

          (iii) 
[image: image750.wmf]3

().....

a-b=

 

ΘΕΩΡΙΑ 2η
   Στο διπλανό ορθοκανονικό

   σύστημα αξόνων είναι 

  σχεδιασμένη μια γωνία ω.

  Το σημείο Μ(x,y) είναι ένα

  τυχαίο σημείο της τελικής

   πλευράς της γωνίας ω.

Να συμπληρωθούν τα παρακάτω κενά.

α) Η απόσταση ρ=ΟΜ δίνεται από τον τύπο                 ρ=……………….

     
[image: image751.wmf]hmw==
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...............

........................................

...............


    
[image: image752.wmf]sunw==
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...............


     
[image: image753.wmf]efw==

........................................

...............

........................................

...............

                                          

β) ημ900=……           ,             συν1800=…………          ,       εφ00=…..

γ) Αν η γωνία ω είναι αμβλεία τότε να συμπληρώσετε με το σύμβολο  < ή > ή =  

   τα εξής: ( i)     ημω….0             (ii)    συνω…..0          (iii)          εφω…..0 

  Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ
 ΑΣΚΗΣΗ 10
  Δίνονται τα πολυώνυμα     
[image: image754.wmf]=+----
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   και

                                             
[image: image755.wmf]=-+-
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α) Να δείξετε ότι   Α(x)=
[image: image756.wmf]-

2

4x4


β) Να παραγοντοποιηθεί το πολυώνυμο  Β(x)

γ) Για ποιές τιμές του x ορίζεται το κλάσμα   
[image: image757.wmf]A(x)

B(x)

   και στη συνέχεια να  

    απλοποιηθεί.   

 ΑΣΚΗΣΗ 20
α) Να λυθεί η εξίσωση    
[image: image758.wmf]-
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β) Να λυθεί το σύστημα:      
[image: image759.wmf]--
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ΑΣΚΗΣΗ 30
Δίνεται το ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ=ΑΓ=10 cm  και 
[image: image760.wmf]µ

=

0

A50

.

Στις πλευρές του ΑΒ και ΑΓ παίρνουμε σημεία Κ και Λ ώστε ΑΚ=ΑΛ=4 cm και

Μ είναι το μέσο της ΒΓ. 

α) Να δείξετε ότι τα τρίγωνα  ΚΒΜ   και  ΛΜΓ   είναι ίσα.

β) Να δείξετε ότι τα τρίγωνα  ΑΚΛ   και  ΑΒΓ   είναι όμοια και να βρεθεί ο λόγος

    ομοιότητας τους.

γ) Αν το τρίγωνο ΑΒΓ έχει εμβαδό 50 cm2  να υπολογισθεί το εμβαδό του 

    τριγώνου ΑΚΛ. 

Από τις 2 θεωρίες γράφουμε την ΜΙΑ και από τις 3 ασκήσεις γράφουμε τις ΔΥΟ


ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 2012 

ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ                                                                   ΤΑΞΗ Γ΄

Ονοματεπώνυμο……………………………………………………………………..

Α. ΘΕΜΑΤΑ  ΘΕΩΡΙΑΣ

ΘΕΜΑ   Α
Α1.  Να αποδείξετε την ταυτότητα: 
[image: image761.wmf](
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Α2. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα και μετά να τον μεταφέρετε στην κόλα σας, αντιστοιχίζοντας κάθε παράσταση της στήλης Α, με ανάπτυγμα της που υπάρχει στην στήλη Β.

	Στήλη Α
	Στήλη Β

	5. 
[image: image762.wmf](

)

2

ab

-


	Α.    
[image: image763.wmf]3223

33

aababb

-+-



	6. 
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Α3. Τι ονομάζουμε ρητή αλγεβρική παράσταση;

ΘΕΜΑ   Β

Β1. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ) αν είναι σωστές ή με (Λ) αν είναι λανθασμένες:

      α)  Αν δύο τρίγωνα έχουν τις γωνίες τους ίσες μία προς μία, τότε είναι ίσα.

      β)  Δύο ορθογώνια τρίγωνα που έχουν μία αντίστοιχη πλευρά ίση και μία αντίστοιχη οξεία γωνία ίση, είναι ίσα.

Β2.  Πότε δύο πολύγωνα είναι όμοια; (Διατύπωση)

Β3.                                                           Στο διπλανό σχήμα δίνονται τα όμοια    τρίγωνα  ΑΒΓ,  ΑΕΖ και 
[image: image772.wmf]EZBG
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                                                                Να συμπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες:
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Β. ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ

ΘΕΜΑ   Α

Δίνονται οι παραστάσεις:       
[image: image775.wmf](
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Α1.  Να αποδείξετε ότι 
[image: image776.wmf]5
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Α2.  Να λύσετε το σύστημα: 
[image: image778.wmf]2

3

xy

xy

-=A

ì

í

+=B

î


ΘΕΜΑ   Β

Β1.  Να παραγοντοποιήσετε τις ποσότητες :   α) 
[image: image779.wmf]2
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Β2.  Να βρείτε τις τιμές του  x  που ορίζονται οι παραστάσεις:

        α)  
[image: image781.wmf]1
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         β)  
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            γ)  
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Β3.  Να λύσετε την εξίσωση:  
[image: image784.wmf]22
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ΘΕΜΑ   Γ
Αν η γωνία ω είναι αμβλεία και 
[image: image785.wmf]12
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Γ1.  Να αποδείξετε ότι: 
[image: image786.wmf]512
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       (Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας) 

Γ2.  Να συμπληρώσετε τα κενά :    
[image: image787.wmf](
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)

180

sunw

-=

o

K


Γ3.  Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης:  
[image: image789.wmf](
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ΟΔΗΓΙΕΣ

· Να απαντήσετε σε (1)
 ένα θέμα θεωρίας και (2) δύο θέματα ασκήσεων.

· Τα θέματα είναι βαθμολογικώς ισοδύναμα.


ΜΑΘΗΜΑ    :ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ
ΤΑΞΗ: Γ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 



     :

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ IΟΥΝΙΟΥ 2012

Α. ΘΕΜΑΤΑ ΘΕΩΡΙΑΣ(επιλέξτε μόνο ένα θέμα)
ΘΕΜΑ 1Ο :

Α. Να διατυπωθεί το δεύτερο κριτήριο ισότητας τριγώνων (Γ-Π-Γ).

Β. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω ισότητες με (Σ) αν είναι σωστές ή με (Λ) αν είναι λανθασμένες

1. Κάθε ύψος ενός ισοσκελούς τριγώνου είναι και διάμεσός του.

2. Δύο ορθογώνια τρίγωνα που έχουν 2 πλευρές ίσες μία προς μία, είναι  πάντοτε ίσα.

3. Δύο ισόπλευρα τρίγωνα είναι πάντοτε ίσα. 

ΘΕΜΑ 2Ο :

Α. Τι ονομάζουμε μονώνυμο και τι πολυώνυμο; (Δώστε από ένα παράδειγμα)

Β. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω ισότητες με (Σ) αν είναι σωστές ή με (Λ) αν είναι λανθασμένες

1. Η παράσταση 
[image: image790.wmf](

)

25

23

xy

w

-

 είναι μονώνυμο

2. 
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3. Κάθε γινόμενο δύο όμοιων μονωνύμων είναι πάντα ένα μονώνυμο όμοιο με τα αρχικά.

Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ(επιλέξτε μόνο δύο ασκήσεις)

ΑΣΚΗΣΗ 1η:

A. Να λυθεί  η εξίσωση  
[image: image792.wmf]2
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      Β. Αν 
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 είναι οι λύσεις της παραπάνω εξίσωσης, με 
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, τότε να λύσετε ως προς α και β το σύστημα 
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ΑΣΚΗΣΗ 2η:

Δίνονται οι παραστάσεις 
[image: image796.wmf]2
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    Α.  Να παραγοντοποιήσετε τις παραστάσεις Α και Β

    Β.  Να λύσετε την εξίσωση 
[image: image798.wmf]5
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ΑΣΚΗΣΗ 3η:

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και ΑΔ είναι η διχοτόμος του. Στην πλευρά ΑΓ παίρνουμε τμήμα ΑΕ τέτοιο ώστε ΑΕ=ΑΒ

    Α. Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΔΕ είναι ίσα.

    Β. Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΔΒΕ είναι ισοσκελές.

    Γ. Να αποδείξετε ότι η ΑΔ
[image: image799.wmf]^
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
	Τάξη: Γ΄ Γυμνασίου

Γραπτές ανακεφαλαιωτικές απολυτήριες εξετάσεις

	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
	       Περίοδος Μαΐου - Ιουνίου 2012

       Μάθημα:    Μαθηματικά

	ΠΕΡ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ  Π & Δ  ΕΚΠ/ΣΗΣ Ν. ΑΙΓΑΙΟΥ
	

	Δ/ΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΔΩΔ/ΣΟΥ
	

	
	


Α. ΘΕΩΡΙΑ

Θέμα 1.
α)Πότε δύο τρίγωνα λέγονται όμοια;

β) Αν ΑΒΓ τρίγωνο όμοιο με ΕΖΔ τρίγωνο  με γωνίες  Α=Δ    Β=Ε    Γ=Ζ να γραφούν οι ίσοι λόγοι των πλευρών





  Δ





     Α
 

   Ε





   Β                      Γ
   Ζ
Θέμα 2.

α)Να αποδείξτε τη ταυτότητα (α+β)2 = α2 +2αβ + β2 

β)Να συμπληρώστε τις ισότητες αφού τις μεταφέρετε στη κόλλα απαντήσεων
  
(α-β)2 =



(α+β) (α-β)=
 (α-β)3  =

Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

Θέμα 1.: α)Να λυθεί η εξίσωση 

χ2 -8χ +15 =0


     β)Να παραγοντοποιήσετε τις  παραστάσεις



χ2 -8χ +15
     και  3χ2 – 27

     γ) Να απλοποιήστε το κλάσμα  

  χ2 -8χ +15 

___________




    3χ2 – 27



Θέμα 2.: Δίνεται το σύστημα     [image: image802.png]








 3(Χ-1) +Υ=1

Α) Να το φέρετε σε μορφή 4Χ + Υ = 12





  3Χ+Υ =4   

Β) Να λυθεί το σύστημα με όποια μέθοδο θέλετε.

Θέμα 3.: 
Έστω τρίγωνο ΑΒΓ ισοσκελές και Μ μέσον της ΒΓ. Αν ΜΚ και ΜΛ κάθετες στις ΑΒ και ΑΓ αντίστοιχα , να δείξετε ότι α) ΜΚ=ΜΛ  β) ΑΚ=ΑΛ.

(ΑΒ=ΑΓ)


    Α

     Κ
Λ

   Β
Γ

              Μ

Να απαντηθούν : 1 θέμα θεωρίας και 2 θέματα Ασκήσεων

ΣΧΟΛΙΚΟ  ΕΤΟΣ   2011-2012                                                                                    
ΓΡΑΠΤΕΣ   ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ   ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ   ΠΕΡΙΟΔΟΥ   ΜΑΪΟΥ - ΙΟΥΝΙΟΥ   2012 ΣΤΑ   ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ
ΤΑΞΗ:  Γ΄

(Α)  ΘΕΩΡΙΑ 

         ΘΕΜΑ 1 :  (α)  Να συμπληρωθούν οι ισότητες :

           (α + β)2 =                                       (α – β)2 =                                  (α + β)∙ (α – β) =

           (α + β)3 =                                       (α – β)3 =

 (β)  Να χαρακτηρίσετε ως «Σωστή» ή «Λάθος» καθεμία από τις παρακάτω προτάσεις :  

1.  Η αλγεβρική παράσταση  ( EQ \R(;2) +3)αβ2  είναι μονώνυμο
2.  Το πολυώνυμο 2αx2 – 5α3x + 6αx4  είναι  5ου βαθμού ως προς  α  και  x
3.  Τα μονώνυμα   5xy2  και  –5yx2  είναι αντίθετα
4.  Το πολυώνυμο  9α2 + 4β2 + 12αβ  αποτελεί ανάπτυγμα τετραγώνου
5.  Η αλγεβρική παράσταση  6αx –3  είναι ρητή
ΘΕΜΑ 2 :  (α)  Χρησιμοποιώντας το παρακάτω σχήμα 



 (β)  Να χαρακτηρίσετε ως «Σωστή» ή «Λάθος» καθεμία από τις παρακάτω προτάσεις :  

1.  Η εφ90°  δεν ορίζεται

2.  Ισχύει  ημ240° + συν240° = 1

3.  Το γινόμενο  συν126°∙εφ132°  είναι αρνητικός αριθμός
4.  Ισχύει  εφ70° =  EQ \F(ημ110°;συν70°) 
5.  Ισχύει συν148° = συν32°

(Β)  ΑΣΚΗΣΕΙΣ
ΘΕΜΑ 1 :  Δίνεται το σύστημα :

 

                                     2α + β =  9 

                                      3α – 2β =  – 4
(α)  Να λυθεί το σύστημα (με οποιαδήποτε μέθοδο) και να βρεθεί ότι η λύση του είναι

       το ζεύγος  (α,β) = (2,5)
(β)  Να λυθεί η εξίσωση   

                                                  αx2 + βx – 3 = 0

       όπου (α,β) είναι η λύση του παραπάνω συστήματος.
ΘΕΜΑ 2 :  Στο διπλανό τρίγωνο  ΑΒΓ  είναι  ΔΕ//ΒΓ

                    και  ΑΔ = 6 ,  ΔΒ = 4 ,  ΔΕ = 9  και  ΒΓ = x + 1

      (α)  Να δειχθεί ότι τα τρίγωνα  ΑΒΓ  και  ΑΔΕ

             είναι όμοια

      (β)  Να υπολογιστεί το  x
ΘΕΜΑ 3 :  Δίνονται οι αλγεβρικές παραστάσεις :

                          Α  =  x2 – 10x + 25       ,        B  =   x2 – 25       και       Γ =  3x – 15                                    
                 (i)   Να βρεθεί η αριθμητική τιμή της παράστασης    EQ \F(Α – Γ;5)   , για  x = – 2

                 (ii)   Να παραγοντοποιηθούν οι παραστάσεις   Α  ,  Β  και  Γ 
(iii)  Να απλοποιηθούν τα κλάσματα      EQ \F(Α;Γ)   και     EQ \F(Β;Α) 
AΠΟ  ΤΑ  ΔΥΟ  ΘΕΜΑΤΑ  ΘΕΩΡΙΑΣ  ΘΑ ΓΡΑΨΕΤΕ  ΤΟ  ΕΝΑ

ΑΠΟ  ΤΙΣ  ΤΡΕΙΣ  ΑΣΚΗΣΕΙΣ  ΘΑ  ΛΥΣΕΤΕ  ΤΙΣ  ΔΥΟ
                                                                
ΓΥΜΝΑΣΙΟ 
ΓΡΑΠΤΕΣ – ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ  2012

 ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ
 ΤΑΞΗ:  Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
           ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: 
              ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : ………………………………………………

Α. ΘΕΩΡΙΑ  

    ΘΕΜΑ 1ο 
A. Να δώσετε τον ορισμό της ταυτότητας.

B. Να  αποδείξετε ότι :  
[image: image803.wmf]222
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Γ.  Να συμπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες, ώστε να προκύψουν ταυτότητες :

            i)  
[image: image804.wmf]2
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           ii)  
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          iii)  
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          iv)  
[image: image807.wmf]22
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    ΘΕΜΑ 2ο 











      y


      Α. Με τη βοήθεια του διπλανού σχήματος, να                                     ρ

           δώσετε τους ορισμούς του ημιτόνου και του 

      


           συνημιτόνου της οξείας γωνίας 
[image: image808.wmf]w
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      Β. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες ώστε να

           είναι αληθείς :

              i)  
[image: image809.wmf](180)..........
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             ii)  
[image: image810.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image811.wmf](180)..........

o

sunw

-=


  iii)  
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                 iv)     
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Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΑΣΚΗΣΗ 1

      Να λύσετε την εξίσωση :    
[image: image814.wmf]2
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ΑΣΚΗΣΗ 2

     Δίνεται η συνάρτηση  
[image: image815.wmf]2
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[image: image816.wmf]l

 πραγματικός αριθμός.

 i)  Να βρείτε την τιμή του 
[image: image817.wmf]l

 , ώστε το σημείο
[image: image818.wmf](1,6)

A

να ανήκει στη γραφική 

      παράσταση της παραπάνω συνάρτησης.

ii)  Αν 
[image: image819.wmf]2
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, να βρείτε την κορυφή και τον άξονα συμμετρίας της γραφικής

      παράστασης  της συνάρτησης, και έπειτα να την σχεδιάσετε.
ΑΣΚΗΣΗ 3

    Να λύσετε το σύστημα   
[image: image820.wmf]42
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Να γράψετε 1 Θεωρία  και  2 Ασκήσεις.
Στην κόλλα των θεμάτων να γράψετε μόνο το όνομα σας.
Τα θέματα είναι ισοδύναμα!
                                         
 ΜΑΘΗΜΑ    :ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ
ΤΑΞΗ: Γ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
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Α. ΘΕΜΑΤΑ ΘΕΩΡΙΑΣ (επιλέξτε μόνο ένα θέμα)

ΘΕΜΑ 1Ο :

Α. Να διατυπωθεί το δεύτερο κριτήριο ισότητας τριγώνων (Γ-Π-Γ).

Β. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω ισότητες με (Σ) αν είναι σωστές ή με (Λ) αν είναι λανθασμένες

4. Κάθε ύψος ενός ισοσκελούς τριγώνου είναι και διάμεσός του.

5. Δύο ορθογώνια τρίγωνα που έχουν 2 πλευρές ίσες μία προς μία, είναι  πάντοτε ίσα.

6. Δύο ισόπλευρα τρίγωνα είναι πάντοτε ίσα. 

ΘΕΜΑ 2Ο :

Α. Τι ονομάζουμε μονώνυμο και τι πολυώνυμο; (Δώστε από ένα παράδειγμα)

Β. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω ισότητες με (Σ) αν είναι σωστές ή με (Λ) αν είναι λανθασμένες

4. Η παράσταση 
[image: image821.wmf](
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5. 
[image: image822.wmf](
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6. Κάθε γινόμενο δύο όμοιων μονωνύμων είναι πάντα ένα μονώνυμο όμοιο με τα αρχικά.

Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ (επιλέξτε μόνο δύο ασκήσεις)

ΑΣΚΗΣΗ 1η:

B. Να λυθεί  η εξίσωση  
[image: image823.wmf]2
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      Β. Αν 
[image: image824.wmf]12
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 είναι οι λύσεις της παραπάνω εξίσωσης, με 
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, τότε να λύσετε ως προς α και β το σύστημα 
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ΑΣΚΗΣΗ 2η:

Δίνονται οι παραστάσεις 
[image: image827.wmf]2
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    Α.  Να παραγοντοποιήσετε τις παραστάσεις Α και Β

    Β.  Να λύσετε την εξίσωση 
[image: image829.wmf]5
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ΑΣΚΗΣΗ 3η:

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και ΑΔ είναι η διχοτόμος του. Στην πλευρά ΑΓ παίρνουμε τμήμα ΑΕ τέτοιο ώστε ΑΕ=ΑΒ

    Α. Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΔΕ είναι ίσα.

    Β. Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΔΒΕ είναι ισοσκελές.

    Γ. Να αποδείξετε ότι η ΑΔ
[image: image830.wmf]^

ΒΕ
                                                   
ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 

ΜΑΙΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 2012

ΤΑΞΗ: Γ! ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

Από τα δυο θέματα θεωρίας να απαντήσετε μόνο στο ένα και από τις τρείς ασκήσεις να απαντήσετε μόνο στις δύο.

Όλες οι απαντήσεις να δοθούν στην κόλλα των εξετάσεων και όχι σε αυτό το φυλλάδιο που είναι τυπωμένα τα θέματα το οποίο θα παραδώσετε μαζί με την κόλλα σας στο τέλος της εξέτασης. 
                        Α. ΘΕΩΡΙΑ

ΘΕΜΑ ΘΕΩΡΙΑΣ 1
Α) Τι πρέπει να ισχύει ώστε τα ευθύγραμμα τμήματα α,β να είναι ανάλογα προς τα ευθύγραμμα τμήματα γ,δ;

Β) Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω προτάσεις ώστε να προκύψουν γνωστές προτάσεις της Γεωμετρίας:

i) Αν παράλληλες ευθείες ορίζουν ίσα τμήματα σε μια ευθεία τότε θα ορίζουν ίσα τμήματα και σε ………………………………

ii) Αν από το μέσο μιας πλευράς ενός τριγώνου φέρουμε ευθεία παράλληλη προς μια άλλη πλευρά του, τότε αυτή θα διέρχεται από ………………………………… 

iii) Το ευθύγραμμο τμήμα που συνδέει τα μέσα δύο πλευρών τριγώνου είναι ………….. προς την ………………………… και ίσο με το ………….της.

(Τα κενά μπορούν να συμπληρωθούν με μια ή περισσότερες λέξεις)

Γ)  

[image: image831.emf]
Τα δύο πεντάγωνα στο παραπάνω σχήμα είναι κανονικά. Να αναφέρετε την πρόταση της θεωρίας που δικαιολογεί γιατί είναι όμοια και να γράψετε τις αναλογίες μεταξύ των πλευρών και τις ισότητες μεταξύ των γωνιών τους. 
ΘΕΜΑ ΘΕΩΡΙΑΣ 2
Α) Να συμπληρώσετε το δεύτερο μέλος της ισότητας (α+β)3=………………………...

ώστε να εμφανιστεί μια γνωστή ταυτότητα την οποία και να αποδείξετε.

Β) Να απαντήσετε με «σωστό» ή «λάθος» στα παρακάτω:

i) (α+β)(α-β)=α2+β2
ii) (α-β)2=-2αβ+β2+α2
iii) (α-β)3=α3-3αβ2+3α2β-β3

Γ) Ποιες από τις παρακάτω παραστάσεις είναι γινόμενο παραγόντων;

i)3χ(ψ+2) 

ii)3xψ+2

iii) 3(χ-ψ)(χ+ψ)
                          Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΑΣΚΗΣΗ 1
Σε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με βάση ΒΓ να φέρεται τα ύψη ΒΔ και ΓΕ.

Α) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΓΕ είναι ίσα.

Β) Χρησιμοποιώντας στοιχεία από την ισότητα των τριγώνων του ερωτήματος Α,

να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΒΔΓ και ΒΕΓ είναι ίσα.
Γ) Να αποδείξετε ότι ΒΕ=ΓΔ,
[image: image832.wmf]ˆˆ

BGE=GBD

και ΑΕ=ΑΔ
[image: image833.wmf]
ΑΣΚΗΣΗ 2
Α)Να παραγοντοποιήσετε την παράσταση χ3-16χ μέχρις ότου οι παράγοντες του γινομένου να είναι πολυώνυμα πρώτου βαθμού.

Β) Να λύσετε την εξίσωση: χ3-16χ=0

 ΑΣΚΗΣΗ 3

Να λύσετε το σύστημα:

χ-2ψ=6

3χ-5ψ=16

Α) με τη μέθοδο της αντικατάστασης

Β) με τη μέθοδο των αντίθετων συντελεστών  

                                                  
[image: image834.jpg]OEQPIA

©OEMA 1°

A. 1) Adod ™ petadipete oV oeAda oag, vou OLPTANOWOTE TNV TIEdTAON:
«Ever povavopo éxer ovvtedeatn 8 eivau 3 Babpov we mpog x, 2 BaBuov we mpoc y kat dev
TiepéxeL dAdec petapAntéc. To povavvuo avto sivar o 2ony O OVTIDETO TOV EVOL TO civetions

Kaw éva @AAo o010 Tov eivar To.............. »
ii) Na petadégete kat va oupnmAnodoete otV gEAda oag TIG TavTéTTEG:
2
Glemlil = S aa PR o SR m—]S3=.A.

B. Nox amtodeifete ™V TEATN amd TIg TALTOTNTES ToL A (i) EQWTIHUATOC .
TI. L& xdBe alyeBoua) nagdoraon me mpdng OTAANG Vo AVTIOTOK(OETE TO AVATITUY pa TG And ™y devTEQN
otAn.

14 FTHAH 28 YTHAH
1. x"-3x
A (x-3) 2. ¥*-3
B. (x—=3)-(x+3) 3. X —9x* +27x—27
I x-(x=-3) 1 % -2
A (x-3)° 5 x*—6x+9
6. x*-9
OEMA 2 d
A. Lt ceAlda 0ac var GUUTIANQE@TETE TOUC OQLOPOTC (obpdava pe ta
dedopéva Tov oxIjpaToc) _—
pi=. ;MO ==, cwo=-" | o= "
o[/
B. Na amodeifete v oxéon np’ot+ovvio=1 x x
I. Xe x&Be TOLYWVOPETOLRG agLBpd e NG oTHANG
Vo avTLaToLxoeTe o [0 Tov amd TV devTeQn OTHAN. v
1H YTHAH 2H FTHAH
1. pus0°
A, nul30° 2. ovvs0°
B. ovv130° 3. p50°
T. &pl30° 4. —nus0°
n nu50° 5. —ovv50°
ovv30°
6. —£p50°

(MMPOLOXH! Ané T 800 Bépata Oewolac anavrdre udve oto éva )





[image: image835.jpg]AEXKHYEIX

©EMA 1°
A. Na Aboete mnv efiowon x> —6x+5= 0
B. Na magayovtonoujoete 1o totdvope X° —6x+5
T. Na xkavete m daigeon :
x'—6x+5 x*-25
¥ +2x  x+2

©OEMA 2°

A. Alvetal To TagakiTe CVOTNRA YOAUNIKOV tEL0OTEWV:
4x—2y=6
3x+3y=9

Na anodeifere 6TL 1 AVon Tov elvatl to {evyoc (x,3)=(2,1)
2
X
B. Av w yovia pe 90°<e0<180° xatL 17/11025—, AdTov X kil y oL Aozl Tov TQON YOV LEVOL

¥

oVOTHPATOS, va voAoyloet: Tovg TOLY@VOpETOLkoUEC aQLBpode e (pw ,ovve kal shpw).

©EMA 3°

Lto dimAavé oxrjpa to Toiyevo ABT

sival L.oookeAéc pe AB=AT xat f=650.

Hgozxkteivovpe TNy B&on kaTk Ta TpRpata

BA =TE.

i) Na ovykgivete Ta Totywva ABA xat ATE

ii) No amodei&ete 671 10 Tolywvo AAE sival kat avtd LoookeAéC.

iii) Av ARB=47°, ya vroAoyicete Ty yovia ARB |

(MPOLOXH! and 1a toix Bépata aokfotwv anavrdre uévo gra dvo )








                                                      


      
                                                                                                                                                                                                           
[image: image836.jpg]6EMATA 6EQPIAZ

8EMA 10
o) Na amodeiete v tavtémra (o + )2 = a? + 2ap + B2 (3.3 povdésg)
B) Na cupminpadoete TIg MApaKAT® TOVTOTNTES: (3,3 povdseg)
> (@—B)2 = eenn
> (@=B) - (@+f) = -oenee
6EMA 20
o) Na avagépete ta tpla kprmipla LlodTTog Tpyd VY. (3.3 Hovddeg)
B) No xapaktnpicete Tig Tapakdtw TPoTAsel pe (), av sival 6wotég 1 pe (A), o stvor
AavBacpéveg: (3,3 povddes)

i) Av 8o Tpiymva £x0uv Ti§ Ywvieg Toug (oeg pila tpog pia tote stvan (oo

i) X 8Yo (oa Tplywva amévavti ané (oeg ywvies Bploxovrar (oeg mAsvpés.

iii) Av 800 Tplywva éxovv 8o ywvies loeg pia mpog pia, téte Ba £gouv ka v tpltn Tovg
yovia lon.

6EMATA AXKHXIEQN

6EMA 10

A) Na Bpeite o avantoypato:

o) (x+2)° B x=57 YNE-H-x+4D (33 povibeg)
B) No tapayovtomonjseTe TI§ TopaoTAGELS:

@) 3o+ 68 Byx*+x Y) 8a2B + 4ap? (3.3 povdsec)
6EMA 20

Na Moete Tig Tapakdtw ElodoeL.

a) x> +5x+6=0 B x2+5x+4=0 YNx>+7x+6=0

(6,6 povddes)





[image: image837.jpg]6EMA 30
XTo mapakdt® oxfpua to Tplywvo ABT slvar loookeAEg (AB=AT) kon AA givay N dtyotdpog T

yaviag A .
@) Na ouykpivets ta Tplywva ABA kai AAT. (33 povidseg)
B) Na amobeitete 6T B = I kou 611 N 8yotdpog AA eivar Sidpecog ka Ofiog. (33 HOVESES)

A

No amavticete o¢ dva amé to B2pata Bewplag ko o 80 omd Ta Bépate acijoswv.





                           

       Τάξη : Γ΄ Γυμνασίου

Γραπτές προαγωγικές εξετάσεις

περιόδου Μαΐου – Ιουνίου   σχ. έτους: 2011-12

Εξεταζόμενο μάθημα: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

Α. ΘΕΩΡΙΑ

ΘΕΩΡΙΑ  1

Α.  Να αποδείξετε ότι  
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Β.  Να αντιστοιχίσετε όσα μονώνυμα υπάρχουν στη ΣΤΗΛΗ 1 με τα όμοιά τους στη ΣΤΗΛΗ 2. 

	ΣΤΗΛΗ 1
	ΣΤΗΛΗ 2

	1.  2x2
	Α.    2x3

	2.  
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	Ζ.     - 7


Γ. Να χαρακτηρίσετε σωστή (Σ) ή λάθος (Λ) κάθε μια από τις παρακάτω προτάσεις

	1.  Η ισότητα 
[image: image847.wmf]2
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 ισχύει για κάθε πραγματικό αριθμό α, β
	Σ
	Λ

	2. Δύο αντίθετα μονώνυμα είναι πάντα όμοια μεταξύ τους. 
	Σ
	Λ

	3. Η διαίρεση δύο μονώνυμων είναι πάντα μονώνυμο 
	Σ
	Λ

	4. Μπορούμε να προσθέσουμε μόνο όμοια μονώνυμα 
	Σ
	Λ



ΘΕΩΡΙΑ  2
Α. Με τη βοήθεια του διπλανού σχήματος να δώσετε τους ορισμούς των τριγωνομετρικών αριθμών της γωνίας ω.

Β. Με τη βοήθεια του ορισμού να υπολογίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας 1800.

Γ.  Αν 900 < ω < 1800 να χαρακτηρίσετε με Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ) τις παρακάτω προτάσεις:
	1. ημω < 0
	Σ
	Λ

	2. συν (1800 – ω) = - συνω
	Σ
	Λ

	3. ημω > 1
	Σ
	Λ


Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΑΣΚΗΣΗ  1

Α) 
Να αποδείξετε ότι η λύση του συστήματος  
[image: image848.wmf]î
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  είναι  (α,β) = (10,8)

Β) Αν τα α, β είναι οι αριθμοί που βρήκατε στο Α) ερώτημα, να αποδείξετε ότι η αλγεβρική παράσταση 
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  είναι σταθερό πολυώνυμο.

ΑΣΚΗΣΗ  2

Ο κ. Σωτηράκης έφερε από το σπίτι την εξίσωση  
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Α. Η κ. Παπαλαζάρου μόλις την είδε ρώτησε ποιες τιμές δεν επιτρέπεται να πάρει ο x; Απαντήστε με αιτιολόγηση στο ερώτημά της.

Β. Ο κ.Ρούσος πήρε το  1ο μέλος της εξίσωσης, το ονόμασε 
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 και κάνοντας τις κατάλληλες πράξεις απέδειξε ότι η παράσταση 
[image: image852.wmf]5
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Αποδείξτε τον ισχυρισμό του κάνοντας κι εσείς τις πράξεις.

Γ. Βοηθήστε τώρα τον κ. Σωτηράκη να λύσει επιτέλους την εξίσωση Α=
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 ΑΣΚΗΣΗ  3


 Αν στο διπλανό σχήμα είναι ΑΒ=ΒΓ και   ΑΜ=ΝΓ  
Α. Εξηγήστε γιατί  Α = Γ                      

Β. Να αποδείξετε ότι ΒΜ=ΒΝ
Γ.  Δείξτε ότι ο λόγος ομοιότητας

      των τριγώνων ΑΝΒ και ΒΜΓ είναι λ=1.


Γράφετε 1 θέμα θεωρίας και 2 ασκήσεις.






ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΩΝ


ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΓΥΜΝΑΣΙΩΝ





ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ: 2011-2012





ΝΟΜΟΣ: ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ





ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ Β. ΙΩΑΝΝΗΣ


                          ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΠΕ03
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Θέματα προαγωγικών εξετάσεων Α΄ Γυμνασίου
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Σχολικό Έτος  2011 - 2012


Θέματα  Γραπτών  Προαγωγικών   Εξετάσεων 


Περιόδου   Μαΐου  –  Ιουνίου   2012


Τάξη :  Α΄  


Μάθημα:  Μαθηματικά 








Α. Θ Ε Ω Ρ Ι Α





Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ
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Να υπολογιστούν :


(i)  Oι γωνίες ΑΒΓ και ΑΓΒ στο  τρίγωνο


       ΑΒΓ  που σχηματίζεται





(ii) Η γωνία  κ





(iii) Η γωνία  φ





(iv) Η γωνία  λ





 (να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας)
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Γ
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γ=90ο 
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α=50ο  
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ


ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ


ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ


ΠΕΡ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Π/ΘΜΙΑΣ & Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 


ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  ΠΑΙΔΕΙΑΣ  ΔΙΑ  ΒΙΟΥ


ΜΑΘΗΣΗΣ &  ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ


ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ  ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ  Α/ΒΑΘΜΙΑΣ  & Β/ΒΑΘΜΙΑΣ  ΕΚΠ/ΣΗΣ  ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ


Δ/ΝΣΗ  Β/ΒΑΘΜΙΑΣ  ΕΚΠ/ΣΗΣ  ΔΩΔ/ΣΟΥ


                                                                                                      


            





Σχολικό Έτος  2011 - 2012


Θέματα  Γραπτών  Προαγωγικών   Εξετάσεων 


Περιόδου   Μαΐου  –  Ιουνίου   2012


Τάξη :  Α΄  


Μάθημα:  Μαθηματικά 








Α. Θ Ε Ω Ρ Ι Α





Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ
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Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ
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Θέματα προαγωγικών εξετάσεων Β΄ Γυμνασίου
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Α
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ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΕΣ – ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 


ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ 2012





 6





Από  τα  2  θέματα  θεωρίας  να  γράψετε  το  1  και  από  τα  3  θέματα  στις  ασκήσεις  να  γράψετε  τα  2.
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Σχολικό  Έτος   20011 - 2012


Θέματα   Γραπτών   Προαγωγικών   Εξετάσεων 


Περιόδου  Μαΐου  –  Ιουνίου   2012


ΤΑΞΗ     Β΄      


Μάθημα:  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ








Α.Θ Ε Ω Ρ Ι Α





Β. Α Σ Κ Η Σ Ε Ι Σ
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ


ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ


ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ


ΠΕΡ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Π/ΘΜΙΑΣ & Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ


ΓΥΜΝΑΣΙΟ  
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Να αντιστοιχίσετε τις εξισώσεις με τις ευθείες


ε1 , ε2 , ε3  στον παρακάτω πίνακα :





Εξίσωση�
y = � EQ \F(1;2) �x�
y = � EQ \F(1;2) �x + 2�
y = � EQ \F(1;2) �x – 3�
�
Ευθεία�
�
�
�
�






ε1





ε2





ε3





Να υπολογιστούν :





(i)  Οι γωνίες  Α , Β και  Γ  του τριγώνου  ΑΒΓ





(ii) Το μήκος του κύκλου





(iii) Οι τριγωνομετρικοί αριθμοί  ημΒ , συνΒ , εφΒ
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ


ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ


ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ


ΠΕΡ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Π/ΘΜΙΑΣ & Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ


ΓΥΜΝΑΣΙΟ  
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       Θέματα απολυτήριων εξετάσεων Γ΄ Γυμνασίου
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� EMBED Equation.DSMT4 ���





Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ
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ΓΡΑΠΤΕΣ  ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  ΜΑΪΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ


ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:   ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ


ΤΑΞΗ: Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ                 





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





Από τα δύο θέματα θεωρίας να γράψετε το ένα και από τα τρία θέματα ασκήσεων να γράψετε τα δύο. 


Τα θέματα είναι ισοδύναμα. Όλες οι απαντήσεις να δοθούν στην κόλλα αναφοράς.
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να συμπληρώσετε τις ισότητες :                   


               


 ρ =                   


ημω =                         


συνω =                            


εφω =
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